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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 2992 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 07 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 3, 4
Στις 7-9 Απριλίου το 4ο Διεθνές Συνέδριο TMM-CH: Η επιστη-
μονική καινοτομία, οι ψηφιακές τεχνολογίες και η πολυμερής 
συνεργασία για την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς
Σελ 1 και 5, 6
Ολοκληρώθηκε με επιτυχία η BEYOND 2025 
- Γ. Στασινός: Διαχρονικός ο ρόλος των Μηχανικών στην υπο-
στήριξη της τεχνολογικής ανάπτυξης
Σελ 1 και 7
ΥΠΕΝ: Ενδυνάμωση της χώρας στον τομέα της ενέργειας, με 
αξιοποίηση του υποθαλάσσιου πλούτου και επενδύσεις σε υπο-
δομές και δίκτυα
- Ανακοινώσεις του Στ. Παπασταύρου για Πολεοδομίες και ΝΟΚ
Σελ 1 και 8, 9
900 εκατ. ευρώ για μεγάλες επενδύσεις, μεταποίηση και παρα-
μεθόριες περιοχές 
- Τ. Θεοδωρικάκος: Κατατίθεται ο νέος Αναπτυξιακός, το σ/ν για 
τις βιομηχανικές ζώνες στην Αττική και το νέο ολοκληρωμένο 
σύστημα ποιότητας
Σελ 10, 11
Σχεδόν στο 1% του ΑΕΠ της Ελλάδας η στήριξη του Ομίλου ΕΤΕπ 
στην Ελλάδα πέρυσι
- Βασικοί πυλώνες των χρηματοδοτήσεων ενέργεια, υποδομές 
και ενίσχυση των ΜμΕ, τονίζει ο αντιπρόεδρος Γ. Τσακίρης
Σελ 12, 13
Οι προτεραιότητες, το χρονοδιάγραμμα των μεγάλων έργων 
υποδομής και το σχέδιο αναβάθμισης του σιδηρόδρομου
- Συνέντευξη του υπουργού Υποδομών και Μεταφορών Χρ. 
Δήμα
Σελ 14
Δημιουργία πλατφόρμας που θα «βλέπει» την πορεία των τρέ-
νων 
- Εξαγγελία στη Βουλή από τον υφυπουργό Υποδομών και 
Μεταφορών
Σελ 15, 16
Διάκριση Ελλήνων επιστημόνων που μελετούν τις επιπτώσεις 
των δασικών πυρκαγιών στα θαλάσσια οικοσυστήματα
Σελ 16
Υπ. Πολιτικής Προστασίας: Συνεχής και καθ’ όλη τη διάρκεια του 
έτους η αντιπυρική προετοιμασία
Σελ 17, 18
Όλ. Κεφαλογιάννη: Δυναμικό ξεκίνημα το 2025 για τον ελληνικό 
τουρισμό   
- Στόχος η χωρική και χρονική επέκταση της τουριστικής δρα-
στηριότητας και το άνοιγμα σε νέες αγορές, υπογραμμίζει η υπ. 
Τουρισμού
Σελ 19
Επτά παρεμβάσεις για την προστασία της ελληνικής οικονομίας 
από τη διεθνή αστάθεια 
- Κ. Χατζηδάκης: Στους οικονομικούς πολέμους υπάρχουν μόνο 
χαμένοι
Σελ 20
Χρηματιστήριο Αθηνών: Το στοίχημα της ανόδου στην Super 
League 1 των αγορών 
- Την Τρίτη η απόφαση του οίκου FTSE για αναβάθμιση στις 
ανεπτυγμένες αγορές
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου
Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Με επίκεντρο την προστασία της πολιτισμικής κληρονομιάς μέσω 
της επιστημονικής καινοτομίας, των ψηφιακών τεχνολογιών και 
της πολυμερούς συνεργασίας, πραγματοποιείται στις 7-9 Απριλίου, 
το 4ο Διεθνές Συνέδριο TMM-CH (Transdisciplinary Multispectral 
Modelling and Cooperation for the Preservation of Cultural 
Heritage) για την Αντιμετώπιση Παγκόσμιων Προκλήσεων που 
διοργανώνει το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, σε συνεργασία με 
το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, υπό την αιγίδα του Υπουργείου 
Ανάπτυξης σε συνεργασία με το Υπουργείο Εξωτερικών.
Την έναρξη του συνεδρίου αναμένεται να κηρύξει ο Υπουργός 
Ανάπτυξης κ. Παναγιώτης (Τάκης) Θεοδωρικάκος, και να απευ-
θύνουν χαιρετισμό ο Αντιπρύτανης του ΕΜΠ Εμ. Βαρβαρίγος και 
ο πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός. Χαιρετισμούς θα απευθύ-
νουν επίσης εκπρόσωποι της Κυβέρνησης και φορέων καθώς και 
του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου, του Αρχιεπισκόπου 
Ιερώνυμου και του Πατριάρχη Ιεροσολύμων, ευρωπαϊκών και δι-
εθνών φορέων. Κατά τη διάρκεια των εργασιών του συνεδρίου με 
Πρόεδρο την Α’ Αντιπρόεδρο της ΔΕ του ΤΕΕ και Ομότιμη Καθηγή-
τρια του ΕΜΠ Αντωνία Μοροπούλου, θα διεξαχθούν συζητήσεις 

με τη συμμετοχή διεθνώς αναγνωρισμένων επιστημόνων, ενώ θα 
παρουσιαστεί και πλούσιο ερευνητικό έργο.
Οι τελευταίες εξελίξεις στην έρευνα και την καινοτομία προσδιορί-
ζουν νέες τάσεις για την οικοδόμηση μιας διεπιστημονικής προ-
σέγγισης στη διατήρηση και την ολιστική ψηφιακή τεκμηρίωση 
της πολιτιστικής κληρονομιάς. Η παρουσίαση αυτών των νέων 
πολιτισμικών επιταγών θα επιχειρηθεί στο 4ο TMM-CH.

Έναρξη προγράμματος «Εύλογον»
Εξάλλου, το 4ο Διεθνές Συνέδριο TMM-CH αποτελεί δράση στο 
πλαίσιο του προγράμματος «Εύλογον» που στοχεύει στη δημι-
ουργία μιας ολιστικής σχέσης της κοινωνίας με την πολιτιστική 
κληρονομιά και τη διάχυση της έρευνας στο πλαίσιο της διεπιστη-
μονικής συνεργασίας. 
Η εναρκτήρια σύσκεψη εργασίας του προγράμματος και η 
εναρκτήρια συνάντηση συντονισμού του συνεδρίου πραγμα-
τοποιήθηκαν την Πέμπτη 3 Απριλίου στο ΤΕΕ και υλοποιείται με 
την έγκριση από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας. 
Αναλυτικά στις σελ 3, 4

Αλλαγή του νομοθετικού πλαισίου, που προέβλεψε τη μετα-
φορά των Πολεοδομιών στους Δήμους, ανήγγειλε ο υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Στ. Παπασταύρου κάνοντας λόγο 
για προβλήματα διαφάνειας και αποτελεσματικότητας. Για την 
εκκρεμότητα του Συμβουλίου της Επικρατείας για τις διατάξεις 

του ΝΟΚ που κρίθηκαν αντισυνταγματικές, ο κ. Παπασταύρου 
είπε ότι ετοιμάζονται «ρεαλιστικές λύσεις σύμφωνα με τη νομο-
λογία», ενώ μίλησε για τις ενεργειακές εξελίξεις. 
Αναλυτικά στη σελ 7

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε χθες η Διεθνής Έκθεση Ψηφιακής 
Τεχνολογίας και Καινοτομίας BEYOND 2025, στο εκθεσιακό κέντρο 
Metropolitan Expo στην Αθήνα.
Το ΤΕΕ συμμετείχε στη Beyond 2025 και ο Πρόεδρος του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδας, Γιώργος Στασινός, εκπροσώπησε το 
Επιμελητήριο των Μηχανικών στις εργασίες που έλαβαν χώρα 
παράλληλα με την έκθεση. Το ΤΕΕ, ως θεσμικός υποστηρικτής του 
AI Reality Bites Forum της Beyond 2025, είχε δυναμική παρουσία 

με περίπτερο, όπου παρουσίασε τις δράσεις και τις πρωτοβουλίες 
του για την ψηφιακό μετασχηματισμό του τεχνικού κλάδου και την 
τεχνολογική ανάπτυξη και καινοτομία στη χώρα. 
Κατά την ομιλία του την πρώτη ημέρα της έκθεσης, ο κ. Στασινός 
αναφέρθηκε εκτενώς στο διαχρονικό ρόλο των Μηχανικών στην 
υποστήριξη της τεχνολογικής ανάπτυξης, διαβεβαιώνοντας ότι το 
ΤΕΕ θα στηρίξει ενεργά τις πρωτοβουλίες της BEYOND. Αναλυτικά 
στις σελ 5, 6

Σε λίγες ημέρες θα κατατεθεί στη Βουλή το σχέδιο νόμου για 
τις βιομηχανικές ζώνες στην Αττική, το νέο ολοκληρωμένο 
σύστημα ποιότητας στη χώρα μας και τον αναπτυξιακό νόμο 
ανακοίνωσε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος σε 
συνέντευξή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ. Αναφέρθηκε δε στην προώθη-

ση σημαντικών μεταρρυθμίσεων με στόχο να διευκολυνθούν 
οι επιχειρήσεις στον δρόμο των επενδύσεων και της ανάπτυξης. 
Αναλυτικά στις σελ 8, 9

ΣΤΙΣ 7-9 ΑΠΡΙΛΙΟΥ ΤΟ 4Ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ TMM-CH: 
Η ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ, ΟΙ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ Η ΠΟΛΥΜΕΡΗΣ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

ΥΠΕΝ: ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, 
ΜΕ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΠΛΟΥΤΟΥ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ 
ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΑ
Ανακοινώσεις του Στ. Παπασταύρου για Πολεοδομίες και ΝΟΚ

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΜΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ Η BEYOND 2025 
Γ. Στασινός: Διαχρονικός ο ρόλος των Μηχανικών στην υποστήριξη της τεχνολογικής ανάπτυξης

900 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ, ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ, ΠΑΡΑΜΕΘΟΡΙΕΣ 
ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΚΑΙ ΕΚΕΙΝΕΣ ΜΕ ΤΙΣ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ
Τ. Θεοδωρικάκος: Κατατίθεται ο νέος Αναπτυξιακός, το σ/ν για τις βιομηχανικές ζώνες στην Αττική και το νέο 
ολοκληρωμένο σύστημα ποιότητας
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Την Τετάρτη 09 Απριλίου στις 10:00 π.μ., θα πραγμα-
τοποιηθεί, με υβριδικό τρόπο, δηλαδή με φυσική παρουσία 
και με συμμετοχή από απόσταση σε πραγματικό χρόνο, μέσω 
τηλεδιάσκεψης, η ετήσια Γενική Συνέλευση του ΣΑΤΕ.
Κατά την Τακτική Γενική Συνέλευση, θα αναλυθούν τα 
προβλήματα που ανακύπτουν κατά την άσκηση της επαγ-
γελματικής δραστηριότητας των εργοληπτών, καθώς κι οι 
απαιτούμενες πολιτικές και μεταρρυθμίσεις που θα πρέπει να 
δρομολογηθούν, προκειμένου ο κλάδος να μετασχηματισθεί 
με στόχο τη βιωσιμότητα και περαιτέρω ανάπτυξή του.  
Αναλυτικά, τα θέματα της Ημερήσιας Διάταξης είναι:
1.  Εκλογή Προέδρου και Γραμματέα της Γενικής Συνέλευσης 
και δύο ψηφολεκτών.  
2.  Λογοδοσία Διοικητικού Συμβουλίου για τα πεπραγμένα 
έτους 2024. Εκτιμήσεις εξελίξεων για το άμεσο μέλλον από τον 
Πρόεδρο κ. Ζαχαρία Αθουσάκη. 
3.  Έκθεση πεπραγμένων από τον Γενικό Γραμματέα κ. Βασί-
λειο Θεοδωρόπουλο. 
4.  Οικονομικός απολογισμός έτους 2024 και προϋπολογισμός 
έτους 2025 από τον Ταμία κ. Δημήτριο Τσουρέκα.  
5.  Έκθεση Εξελεγκτικής Επιτροπής για την περίοδο 1.1.2024 
– 31.12.2024.  
6.  Συζήτηση επί διαφόρων άλλων θεμάτων του κλάδου. 
Στη Συνέλευση έχουν κληθεί να απευθύνουν χαιρετισμό και 
να παρέμβουν και εκπρόσωποι από όλους τους φορείς των 
τεχνικών (ΤΕΕ, Εργοληπτικές και Μελετητικές Οργανώσεις, 
ΤΜΕΔΕ), της πολιτικής ηγεσίας των Υπουργείων Υποδομών 
και Μεταφορών & Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και 
των πολιτικών κομμάτων (ΠΑΣΟΚ-ΚΑ, ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ).

Η Ελληνική Εταιρεία Ορολογίας (ΕΛΕΤΟ), σε συνδιοργάνωση 
με το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ) 
και με την υποστήριξη φορέων, διοργανώνει το 15ο Συνέδριο 
“Ελληνική Γλώσσα και Ορολογία”. Το Συνέδριο θα διεξαχθεί 
στην Αθήνα στις 6-8 Νοεμβρίου 2025. 
Σκοπός του Συνεδρίου είναι η παρουσίαση αφενός της σημε-
ρινής κατάστασης της ελληνικής γλώσσας στην ορολογική της 
διάσταση και αφετέρου μεθόδων, πρακτικών και εργαλείων 
της σύγχρονης επιστήμης της Ορολογίας και της εφαρμογής 
τους στην ελληνική γλώσσα – μονογλωσσικά και/ή διαγλωσ-
σικά – για την προώθηση της ορολογικής έρευνας και τη συμ-
βολή στον σύγχρονο ορολογικό εμπλουτισμό της ελληνικής 
γλώσσας. 
Θεματολόγιο του Συνεδρίου: 
1. Θεωρητικές και μεθοδολογικές προσεγγίσεις της Ορολογίας  
Γλωσσολογικές–οντολογικές αρχές της Ορολογίας. Η ορολο-
γία ως διεπαφή ανάμεσα στη γλώσσα και στη γνώση. Μέθο-
δοι, μηχανισμοί και κανόνες οροδοσίας. Θεωρητική, συγχρο-
νική και/ή διαχρονική εξέταση όρων σε μονογλωσσικό και/ή 
πολυγλωσσικό περιβάλλον. 
2. Ορολογία και διδακτική 
Διδασκαλία και διδακτική της Ορολογίας. Ορολογικές πλευρές 
της διδασκαλίας μαθημάτων ειδικών θεματικών πεδίων.  Έν-
νοιες και όροι της διδακτικής. 
3. Ορολογία συγκεκριμένων θεματικών πεδίων 
Συγχρονική και/ή διαχρονική θεώρηση ορολογιών και ορο-
λογικών προβλημάτων συγκεκριμένων θεματικών πεδίων. 
Συστήματα όρων σε συγκεκριμένα θεματικά πεδία σε σχέση με 

αντίστοιχα συστήματα εννοιών. 
4. Ορολογία και μετάφραση – διερμηνεία 
Ο ρόλος των όρων στη θεωρία και πράξη της μετάφρασης. 
Εφαρμογή των αρχών της Ορολογίας στη μετάφραση. Η δια-
γλωσσική αντιστοίχιση και ισοδυναμία όρων. Έννοιες και όροι 
της μεταφρασεολογίας και της θεωρίας της διερμηνείας. 
5. Ορολογικοί πόροι και ψηφιακά εργαλεία 
Λεξικά, ορολογικές συλλογές, βάσεις όρων, σώματα ειδικών 
κειμένων. Εργαλεία διαχείρισης ορολογίας. Ορολογία και Τε-
χνητή Νοημοσύνη. 
6. Τυποποίηση ορολογίας  
Επικύρωση και τυποποίηση όρων. Εναρμόνιση εννοιών. Τυ-
ποποίηση ειδικών γλωσσών. Ζητήματα απλής και συμπεριλη-
πτικής γλώσσας. 
7. Ορολογική πολιτική – Δραστηριότητα φορέων Ορολογίας  
Παραγωγή, συλλογή, επεξεργασία, δημοσιοποίηση και διάθε-
ση όρων και παροχή ορολογικών υπηρεσιών. Τρόποι και μέσα 
διάδοσης ειδικών όρων και ορολογιών. Ζητήματα ορολογικής 
ενημέρωσης. Ρυθμιστικά εργαλεία ορολογικής πολιτικής. 
Γλώσσες: Επίσημες γλώσσες του Συνεδρίου είναι η ελληνική 
και η αγγλική. 
Σημαντικές ημερομηνίες: 
Υποβολή περιλήψεων ως τις:  10 Απριλίου 2025
Κρίση των περιλήψεων ως τις: 23 Μαΐου 2025
Υποβολή πλήρων κειμένων ως τις:  20 Ιουλίου 2025 
Οδηγίες για την υποβολή περιλήψεων:   
https://www.eleto.gr/download/Conferences/15th%20Confrence/HeLaTerm2025_Call-for-Papers_GR.pdf

ΕΤΗΣΙΑ Γ.Σ. ΣΑΤΕ 

BUILDING SHOW 2025

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

7-9 Απριλίου 2025 4ο Διεθνές Συνέδριο TMM-CH
ΕΜΠ, ΤΕΕ, υπό την αιγίδα της Προε-
δρίας της Ελληνικής Δημοκρατίας

9 Απριλίου 2025 Φόρουμ SHARE Cyprus 2025 SHARE Architects

10-12 Απριλίου 2025 Devoxx Greece 2025 https://devoxx.gr/

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
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Με επίκεντρο την προστασία της πολιτισμικής κληρονο-
μιάς μέσω της επιστημονικής καινοτομίας, των ψηφιακών 
τεχνολογιών και της πολυμερούς συνεργασίας, πραγματο-
ποιείται στις 7-9 Απριλίου, το 4ο Διεθνές Συνέδριο TMM-CH 
(Transdisciplinary Multispectral Modelling and Cooperation for 
the Preservation of Cultural Heritage) για την Αντιμετώπιση Πα-
γκόσμιων Προκλήσεων που διοργανώνει το Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο, σε συνεργασία με το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλά-
δας, υπό την αιγίδα του Υπουργείου Ανάπτυξης σε συνεργασία 
με το Υπουργείο Εξωτερικών.
Την έναρξη του συνεδρίου αναμένεται να κηρύξει ο Υπουργός 
Ανάπτυξης κ. Παναγιώτης (Τάκης) Θεοδωρικάκος, και να απευ-
θύνουν χαιρετισμό ο Αντιπρύτανης του ΕΜΠ Εμ. Βαρβαρίγος 
και ο πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός. Χαιρετισμούς θα 
απευθύνουν επίσης εκπρόσωποι της Κυβέρνησης και φορέων 
καθώς και του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου, του 
Αρχιεπισκόπου Ιερώνυμου και του Πατριάρχη Ιεροσολύμων, 
ευρωπαϊκών και διεθνών φορέων. Κατά τη διάρκεια των εργα-
σιών του συνεδρίου με Πρόεδρο την Α’ Αντιπρόεδρο της ΔΕ του 
ΤΕΕ και Ομότιμη Καθηγήτρια του ΕΜΠ Αντωνία Μοροπούλου, 
θα διεξαχθούν συζητήσεις με τη συμμετοχή διεθνώς αναγνω-
ρισμένων επιστημόνων, ενώ θα παρουσιαστεί και πλούσιο 
ερευνητικό έργο.
Οι τελευταίες εξελίξεις στην έρευνα και την καινοτομία προσδι-
ορίζουν νέες τάσεις για την οικοδόμηση μιας διεπιστημονικής 
προσέγγισης στη διατήρηση και την ολιστική ψηφιακή τεκμηρί-
ωση της πολιτιστικής κληρονομιάς. Η παρουσίαση αυτών των 
νέων πολιτισμικών επιταγών θα επιχειρηθεί στο 4ο TMM-CH. 
Ειδικότερα, τα θέματα που θα αναδειχθούν αφορούν: 
• Τα εμβληματικά έργα ως πηγή καινοτομίας, διεπιστημονικότη-
τας και πολυμερούς συνεργασίας 
• Η ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή, τους φυσικούς και 
τους πανδημικούς κινδύνους και η βιοασφάλεια
• Η καινοτόμος εκπαιδευτική προσέγγιση για τη διατήρηση της 
πολιτιστικής κληρονομιάς 
• Οι προηγμένες μη καταστροφικές τεχνικές για διάγνωση, δομι-
κή ακεραιότητα, επανασχεδιασμό και παρακολούθηση μνημεί-
ων, υποδομών, κατασκευών 
• Η ψηφιακή κληρονομιά: μια ολιστική προσέγγιση
• Η τεχνητή νοημοσύνη στην πολιτιστική κληρονομιά
• Η Ιστορία - Αρχαιολογία – Αρχαιομετρία – Αρχαιογενετική
• Γεφύρωση των φορέων της πολιτιστικής κληρονομιάς με την 
τέχνη, την επιστήμη και τη βιομηχανία 
• Διάλογος μεταξύ θρησκευτικών μνημείων, έργων συντήρη-
σης και αξιών 
• Διεπιστημονικός διάλογος για την Παγκόσμια Κληρονομιά σε 
κίνδυνο, σε συνθήκες σύγκρουσης 

• Πράσινη και γαλάζια συμφωνία για την τοπική και περιφερει-
ακή αειφόρο ανάπτυξη 
• Ιστορικές πόλεις και κέντρα: Νέα στρατηγική επανάχρησης και 
διατήρησης με εφαρμογή της κυκλικής οικονομίας 
• Τουρισμός, αειφόρος τοπική ανάπτυξη με ανάδειξη και αξιο-
ποίηση του πολιτιστικού και περιβαλλοντικού αποθέματος 
• Διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς με αντιμετώπιση 
των ενεργειακών προκλήσεων 
• Η δημιουργική και διεπιστημονική πρωτοβουλία του Νέου 
Ευρωπαϊκού Bauhaus 
• Επαναπροσδιορισμός του κόσμου σε συνθήκες σύγκρουσης, 
μέσω του πολιτισμού, της αμοιβαίας κατανόησης και της ειρή-
νης.

Έναρξη προγράμματος «Εύλογον»
Εξάλλου, το 4ο Διεθνές Συνέδριο TMM-CH αποτελεί δράση στο 
πλαίσιο του προγράμματος «Εύλογον» που στοχεύει στη δημι-
ουργία μιας ολιστικής σχέσης της κοινωνίας με την πολιτιστική 
κληρονομιά και τη διάχυση της έρευνας στο πλαίσιο της διεπι-
στημονικής συνεργασίας. 
Η εναρκτήρια σύσκεψη εργασίας του προγράμματος και η 
εναρκτήρια συνάντηση συντονισμού του συνεδρίου πραγμα-
τοποιήθηκαν την Πέμπτη 3 Απριλίου στο ΤΕΕ και υλοποιείται 
με την έγκριση από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτο-
μίας. Αντικείμενο του «Εύλογον» είναι η αξιοποίηση των δεδο-
μένων που έχουν προκύψει από τις έρευνες, τις μελέτες και τα 
έργα αποκατάστασης μεγάλων μνημείων του Χριστιανισμού με 
τη συμβολή του ΕΜΠ καθώς και η διάχυση των αξιών τους σε 
διάλογο με την κοινωνία. Συγκεκριμένα, πρόκειται για τα έργα 
αποκατάστασης του Ιερού Κουβουκλίου του Παναγίου Τάφου 
στα Ιεροσόλυμα, της Αγιά-Σοφιάς στην Κωνσταντινούπολη, της 
Ιεράς Μονής Παναγίας Βαρνάκοβας στην Ορεινή Ναυπακτία.
Παρών στην εναρκτήρια συνεδρίαση του προγράμματος ήταν 
και ο Γενικός Γραμματέας Έρευνας και Καινοτομίας Τάσος 
Γαϊτάνης, ο οποίος έκανε λόγο για ένα πολύ σημαντικό και 
σπουδαίο έργο που γίνεται με τη έγκριση του Υπουργού Ανά-
πτυξης Τάκη Θεοδωρικάκου. «Το έργο έχει ιδιαιτερότητες, αφο-
ρά χριστιανικά μνημεία που είναι παγκόσμια μνημεία και έχουμε 
υποχρέωση να αναδεικνύουμε αλλά είναι και η διεπιστημονική 
συνεργασία, θετικών και θεωρητικών επιστημών που έχει πρω-
τοτυπία και καινοτομία» υπογράμμισε. Εξέφρασε την πεποίθη-
ση ότι μπορούν να ξεκινήσουν καινοτόμες μέθοδοι από τέτοιες 
συνεργασίες καθώς και ισχυρά επιστημονικά αποτελέσματα 
και θα ενισχύσουν τη θέση της Ελλάδας σε αυτό το πεδίο. «Οι 
διεπιστημονικές συνεργασίες πάντα έχουν μεγάλο ενδιαφέρον, 
καθώς πηγαίνουν τα πράγματα πιο μπροστά, πολύ πιο γρήγο-
ρα» πρόσθεσε και τόνισε ότι «η επιστήμη έχει σημασία στην δι-

πλωματία, και το Εύλογον είναι καλό παράδειγμα ότι πολιτισμός 
και επιστήμη ενώνει τους λαούς και η χώρα μπορεί να διαδρα-
ματίσει ρόλο στην επιστημονική και πολιτιστική διπλωματία».
Η επιστημονική υπεύθυνη του έργου, Α’ Αντιπρόεδρος της 
Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ, Ομότιμη Καθηγήτρια ΕΜΠ 
Αντωνία Μοροπούλου αναφερόμενη στα τρία αυτά σημα-
ντικά έργα και κυρίως στην αποκατάσταση του Ιερού Κου-
βουκλίου του Παναγίου Τάφου, σημείωσε ότι «η καινοτομία 
ψηφιακών υποβάθρων μας επιτρέπει να μιλάμε για διεπιστη-
μονική μεθοδολογία και να μπορούμε να την παρουσιάζουμε 
εύληπτα, ενώ λειτούργησε ως μοντέλο για να συζητούμε και με 
άλλες ειδικότητες και δημιούργησε τη βάση της υπέρ διεπιστη-
μονικότητας».
Ως προς τα αποτελέσματα που θα παραχθούν στο πλαίσιο του 
Εύλογον, η κ. Μοροπούλου σημείωσε ότι μεταξύ άλλων περι-
λαμβάνονται: 
• έκδοση και επιμέλεια βιβλίων και videos τα οποία θα τεκμη-
ριώνουν και αναλύουν την αποκατάσταση και ανάδειξη των 
αξιών εμβληματικών μνημείων του Χριστιανισμού, 
• δημιουργία Ψηφιακού Αποθετηρίου δεδομένων των Εμβλη-
ματικών Έργων στο οποίο θα αναρτώνται σχετικές μελέτες και 
δεδομένα, 
• τυποποίηση πρότυπων Διεργασιών της ολιστικής προσέγ-
γισης για την προστασία και αποκατάσταση εμβληματικών 
μνημείων, 
• ανάπτυξη μεθοδολογίας και οδικού χάρτη για την ανάπτυξη 
κέντρου ικανοτήτων για την προστασία και διατήρηση της πο-
λιτιστικής κληρονομιάς.
• ανάπτυξη ανοικτών εργαστηρίων για την επίδειξη και εκπαί-
δευση τοπικά για την παρακολούθηση και αειφόρο διατήρηση 
της πολιτιστικής κληρονομιάς.
Έκανε επίσης ιδιαίτερη αναφορά καθιέρωση ενός Υπερ-Επιστη-
μονικού Διαλόγου θετικών και τεχνικών επιστημών σε φόρουμ 
και διεθνή συνέδρια.

«Τα μνημεία μας μιλούν μέσα από την ιστορία, τις 
αξίες τους και του τρόπου σύνδεσής τους με την κοι-
νωνία»
Η κ. Μοροπούλου, μιλώντας για το πρόγραμμα «Εύλογον» και 
μέσα από την εμπειρία των έργων αποκατάστασης σε εμβλη-
ματικά μνημεία του Χριστιανισμού, προσέδωσε μία επιπλέον 
σημασία. «Τα μνημεία μας μιλούν μέσα από την ιστορία τους, 
τις αξίες τους και τον τρόπο που συνδέεται η κοινωνία και τι 
προσβλέπει η κοινωνία από αυτές τις αξίες» σημείωσε χαρα-
κτηριστικά,

Συνέχεια στη σελ 4

ΣΤΙΣ 7-9 ΑΠΡΙΛΙΟΥ ΤΟ 4Ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ TMM-CH: Η ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ, 
ΟΙ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ Η ΠΟΛΥΜΕΡΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ
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Συνέχεια από σελ 3

φέρνοντας ως παράδειγμα το άνοιγμα του Πανάγιου Τά-
φου για το έργο της αποκατάστασης και το ενδιαφέρον που 
προσέλκυσε παγκοσμίως, 3 δισεκατομμύρια ανθρώπους, 
ξεπερνώντας τα όρια του χριστιανισμού. «Τα μνημεία μιλά-
νε ευρύτερα στην ανθρωπότητα, όχι μόνο στην πίστη που 
εκπροσωπούν» πρόσθεσε.
Από την πλευρά του, ο Κωνσταντίνος Ζορμπάς, Γενικός 
Διευθυντής της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης, έκανε 
λόγο για την ανάγκη της διεπιστημονικής προσέγγισης ανά-
μεσα σε επιστήμη και χριστιανισμό, θέτοντας ως ζητούμενο 
το «πώς τα εμβληματικά μνημεία να αποτελέσουν τόπο δια-
λόγου και κοινωνικής συνοχής με τοπικές κοινωνίες». 
Ο Αντιπρύτανης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, και 
καθηγητής του Τμήματος Μηχανικών Επιστήμης Υλι-
κών, Θεόδωρος Ματτίκας έκανε λόγο για ένα «δύσκολο 
έργο με συγκεκριμένους στόχους, και αυτό κάνει το έργο εν-
διαφέρον και θα είναι μεγάλη η συνεισφορά του». Ως προς 
τον ρόλο του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων τόνισε ότι «εμπλέ-
κεται στην αρχαιολογική τεκμηρίωση, τη μη καταστροφική 
έρευνα, και ένα τρίτο κομμάτι που αφορά το αρχαίο DNA, 
την ανάλυση και τη βιοπληροφορική».
Σε ό,τι αφορά τον συγκεκριμένο τομέα, ο Χρήστος Καραπι-
πέρης, αντιπρόεδρος της DNA Sequence, προσέφερε την 
αρχαιογενομική προσέγγιση στο έργο στην Ιερουσαλήμ, 
αναφέρθηκε στη σημασία της δημιουργίας ενός μικροβια-
κού χάρτη που θα λειτουργήσει ως βάση «για να δούμε αν 
στη διάρκεια του χρόνου έχουμε αλλαγές» κάτι, που όπως 

τόνισε, θα αποτελέσει σημαντική παρακαταθήκη του έργου. 
Κατά τον ίδιο, αποτελεί «ιδιαίτερη πρόκληση πώς θα μιλή-
σουμε στον κόσμο γι’ αυτά τα αποτελέσματα και όχι μόνο 
στους επιστήμονες. Να χτίσουμε κάποιες ιστορίες προσιτές 
στον κόσμο». 
Η Ελένη Ζυμή Αναπληρώτρια καθηγήτρια Κλασικής 
Αρχαιολογίας στο Τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και 
Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών, έκανε αναφορά στο 
Αποθετήριο καθώς «θα εξασφαλίσει την ψηφιακή ορατό-
τητα των μνημείων που είναι απαραίτητη». Σύμφωνα με 
την ίδια, σε ό,τι αφορά την εφαρμογή της αρχαιομετρίας, 
στόχος «είναι η ανάδειξη ιστορίας των μνημείων μέσω των 
σύγχρονων εφαρμογών».
Η Αρχαιολόγος Μαρία Κυλάφη από το Πανεπιστήμιο 
Πελοποννήσου, σημείωσε ότι το πρόγραμμα ανεβάζει τον 
πήχη καθώς «τοποθετεί την πολιτιστική κληρονομιά στην 
νέα εποχή, στην ψηφιακή πληροφορία και στο άνοιγμα στο 
κοινό».
Η Λιάνα Αναγνωστάκη. Διευθύντρια Διεθνών Σχέσεων 
& Θεμάτων Ευρωπαϊκής Ένωσης του Τεχνικού Επιμελη-
τηρίου Ελλάδας, υπογράμμισε τη συμμετοχή και τη στή-
ριξη του ΤΕΕ στο ανώτατο επίπεδο του Προέδρου Γιώργου 
Στασινού και της Α’ Αντιπροέδρου στη ΔΕ Αντωνίας Μορο-
πούλου. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στην κύρια συνεισφορά 
στο κομμάτι του Εθνικού Δικτύου «εκεί που το ΤΕΕ μπορεί 
να διασφαλίσει διάχυση της πληροφορίας σε όλο τον τεχνι-
κό κόσμο» και σε ευρωπαϊκό επίπεδο καθώς είναι μέλος σε 
περισσότερους από 25 διεθνείς οργανισμούς μηχανικών. 
«Η προστιθέμενη αξία της συμμετοχής του ΤΕΕ είναι ότι σε 

αυτή τη φάση έχει μία ωριμότητα σε σχέση με τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό της κατασκευαστικής κοινότητας με πλή-
θος έργων και πρωτοβουλίες» σημείωσε. 
Η Βασιλική Γεωργιαδου Διευθύντρια και Πρόεδρος ΔΣ 
του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ), 
επισήμανε ότι «η γνώση πρέπει να επιστρέψει στην ίδια την 
κοινωνία, να οσμιστούμε και να αντιληφθούμε τις ανάγκες 
της κοινωνίας». Ρόλος του ΕΚΚΕ θα είναι η αποτύπωση της 
σημασίας που έχει για την κοινωνία το διεπιστημονικό έργο 
που αφορά στην αναστήλωση πολιτιστικών μνημείων, 
όπως εξήγησε, καθώς «τα θρησκευτικά μνημεία είναι μνη-
μεία του πολιτισμού μας». 
Στην εναρκτήρια σύσκεψη συμμετείχαν επίσης από την 
ερευνητική ομάδα του ΕΜΠ, οι: Κυριάκος Λαμπρόπου-
λος, επ. καθηγητής της Σχολής Χημικών Μηχανικών του 
ΕΜΠ, οι καθηγητές της Σχολής Αγρονόμων Τοπογράφων 
Μηχανικών Τάσος και Νίκος Δουλάμης και οι επιστημονικοί 
συνεργάτες Νίκος Μορόπουλος, Ιωάννα Μικρού, Δημή-
τρης Ψαρρής, Κατερίνα Δελέγκου, Στέργιος Ρουμελιώτης, 
Αναστασία Βυθούλκα. Από το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων 
ο καθηγητής του τμήματος Ιστορίας Αρχαιολογίας Χρήστος 
Σταυράκος, υπεύθυνος για τον αντίστοιχο τομέα του έργου 
και οι επιστημονικοί συνεργάτες Δρ  Δημήτρης Έξαρχος και 
Φανή Λυτάρη. Από την Επιτροπή Συντήρησης Μνημείων 
Ακροπόλεως η Ελένη Αγγελακοπούλου, Χημικός Μηχα-
νικός. Από το ΕΚΚΕ, οι Έφη Ιωάννου, Μάρθα Μπαφέτη, 
Μαρία Τοπάλη, Μαγδαληνή Τσεβρένη, Απόστολος Λινάρ-
δης, Πολυξένη Δημητροπούλου, Ειρήνη Κοσμά, Αλεξάνδρα 
Θεοφίλη. 

Το υπουργείο Πολιτισμού προχωρεί το έργο της αποκατά-
στασης και ανάδειξης του μνημειακού συνόλου της Αγοράς 
στον αρχαιολογικό χώρο του Δίου, δια της αρμόδιας Εφο-
ρείας Αρχαιοτήτων Πιερίας, σύμφωνα με ανακοίνωση του 
ΥΠΠΟ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το οικοδομικό τετράγωνο της Αρχαίας Αγοράς είναι το πιο 
σημαντικό τετράγωνο της πόλης του Δίου, καθώς συγκέ-
ντρωνε τα δημόσια κτήρια και άλλα οικοδομήματα της πο-
λιτικής και κοινωνικής ζωής, όπως συγκροτήματα Θερμών 
και το Ωδείο. Ένα από τα σημαντικά μνημεία της Αγοράς 
είναι ο κεραμικός κλίβανος, ο οποίος αποκαλύφθηκε στη 
βόρεια πλευρά του χώρου και χρονολογείται στην ύστερη 
αρχαιότητα. Είναι ορθογώνιος με δύο θαλάμους, έναν για 
καύσιμα και έναν για τα κεραμικά. Αποτελείται από τέσσερα 
ζεύγη ορθογώνιων πεσσίσκων που στήριζαν την εσχάρα, 
κατασκευασμένων από κεραμικές πλίνθους και πηλό. Επί 
της μελέτης συντήρησης και ανάδειξής του γνωμοδότησε 

ομοφώνως θετικά το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο.  
Η υπουργός Πολιτισμού, Λίνα Μενδώνη, δήλωσε: «Το 
υπουργείο Πολιτισμού εκτελεί ένα ευρύ και πολυδιάστατο 
έργο προστασίας και ανάδειξης του αρχαιολογικού χώρου 
του Δίου, ενός από τους σημαντικότερους, από ιστορική 
και αρχαιολογική άποψη, αρχαιολογικούς χώρους της 
Μακεδονίας. Το καλοκαίρι ολοκληρώσαμε την αποκατά-
σταση του ελληνιστικού θεάτρου του Δίου και το αποδώ-
σαμε στους επισκέπτες και στο κοινό, στο πλαίσιο του 53ου 
Φεστιβάλ Ολύμπου-Δίου. Ομοίως ολοκληρώθηκαν και οι 
εργασίες αναβάθμισης των υποδομών υποδοχής και εξυ-
πηρέτησης των επισκεπτών, και πλέον το Δίον διαθέτει ανα-
καινισμένα από τον Οργανισμό Διαχείρισης και Ανάπτυξης 
Πολιτιστικών Πόρων το κτήριο εισόδου-πωλητηρίου και 
αναψυκτηρίου. Η α΄ φάση του έργου της αποκατάστασης 
και ανάδειξης της Αγοράς, που υλοποιεί η Εφορεία Αρχαιο-
τήτων Πιερίας, ολοκληρώνεται με πόρους του Περιφερεια-

κού Επιχειρησιακού Προγράμματος Κεντρικής Μακεδονίας 
ΕΣΠΑ 2021-2027 και εντός του τρέχοντος έτους αναμένεται 
η έναρξη της επόμενης φάσης. Στο πλαίσιο του Εθνικού 
Στρατηγικού Σχεδίου για την πρόληψη των επιπτώσεων της 
κλιματικής αλλαγής στην πολιτιστική κληρονομιά, η Διεύ-
θυνση Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων του Υπουργείου 
Πολιτισμού υλοποιεί έργα αντιπλημμυρικής θωράκισης 
του αρχαιολογικού χώρου, προϋπολογισμού 2.500.000 
ευρώ, με πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης. Παράλληλα, 
εξελίσσεται η διαδικασία της εκπόνησης μελέτης για την 
ανακαίνιση του Αρχαιολογικού Μουσείου του Δίου.  Με τα 
έργα αυτά συμβάλλουμε στην αισθητική και λειτουργική 
αναβάθμιση αυτού του μείζονος αρχαιολογικού χώρου, και 
συγχρόνως, στην προσέλκυση ολοένα και περισσότερων 
επισκεπτών».

ΣΤΙΣ 7-9 ΑΠΡΙΛΙΟΥ ΤΟ 4Ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ TMM-CH: Η ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ, 
ΟΙ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ Η ΠΟΛΥΜΕΡΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

ΥΠΠΟ: ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ, ΣΤΟΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΔΙΟΥ
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Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η BEYOND 2025, η Διεθνής 
Έκθεση Ψηφιακής Τεχνολογίας και Καινοτομίας, η οποία 
με τον τίτλο ΑΙ Reality Bites πραγματοποιήθηκε από 4 έως 
6 Απριλίου στο εκθεσιακό κέντρο Metropolitan Expo στην 
Αθήνα.
Το ΤΕΕ συμμετείχε στη Beyond 2025 και ο Πρόεδρος του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, Γιώργος Στασινός, εκ-
προσώπησε το Επιμελητήριο των Μηχανικών στις εργα-
σίες που έλαβαν χώρα παράλληλα με την έκθεση. Το ΤΕΕ, 
ως θεσμικός υποστηρικτής του AI Reality Bites Forum 
της Beyond 2025, είχε δυναμική παρουσία με περίπτερο, 
όπου θα παρουσίασε τις δράσεις και τις πρωτοβουλίες του 
για την ψηφιακό μετασχηματισμό του τεχνικού κλάδου 
και την τεχνολογική ανάπτυξη και καινοτομία στη χώρα. 
Κατά την ομιλία του την πρώτη ημέρα της έκθεσης, ο Πρό-
εδρος του ΤΕΕ, Γιώργος Στασινός, αναφέρθηκε εκτενώς 
στο διαχρονικό ρόλο των Μηχανικών στην υποστήριξη 
της τεχνολογικής ανάπτυξης, διαβεβαιώνοντας ότι το ΤΕΕ 
θα στηρίξει ενεργά τις πρωτοβουλίες της BEYOND.
Η τελετή εγκαινίων της BEYOND 2025 δεν περιορίστηκε 
στους καθιερωμένους χαιρετισμούς των θεσμικών εκπρο-
σώπων, αλλά περιλάμβανε και ουσιαστικές συζητήσεις 
για το μέλλον της καινοτομίας, της τεχνολογίας και του 
ψηφιακού μετασχηματισμού, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, ο πρόεδρος 
της ΔΕΘ-HELEXPO, Αναστάσιος Τζήκας, αφού υπογράμμι-
σε τη σημασία της διοργάνωσης της BEYOND για πρώτη 
φορά στην Αθήνα και τις προοπτικές που αυτή ανοίγει για 
το μέλλον, τόνισε την ανάγκη ανάπτυξης των ψηφιακών 
τεχνολογιών ως στρατηγικού τομέα της εγχώριας βιομη-
χανίας. 
Ο Ευρωπαίος Επίτροπος για τις Βιώσιμες Μεταφορές 
και τον Τουρισμό, Απόστολος Τζιτζικώστας, ανέλυσε τη 
στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Τεχνητή Νο-
ημοσύνη, υπογραμμίζοντας την ανάγκη ταχύτερης αξιο-
ποίησης της ψηφιακής καινοτομίας ως βασική ευρωπαϊκή 
προτεραιότητα. Ανακοίνωσε επίσης τη δημιουργία του 
ελληνικού AI factory στην Αθήνα το 2025 και την ίδρυση 
του επενδυτικού ταμείου Invest AI, ενώ ανέδειξε τον ρόλο 
της καινοτομίας στην αντιμετώπιση κοινωνικών ζητημά-
των και στη διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής.
Ο Managing Director της BeBest, Ευάγγελος Χαραλά-
μπους, επισήμανε ότι η Ελλάδα είναι μια χώρα με μέλ-
λον που οικοδομείται στη γνώση, την καινοτομία και το 
ανθρώπινο δυναμικό. Χαρακτήρισε τη BEYOND ως την 
πλατφόρμα όπου συναντώνται η τεχνολογία, η επιχειρη-
ματικότητα, η δημόσια διοίκηση και η καινοτομία, προ-

σθέτοντας ότι η BEYOND είναι το εργαλείο, το αύριο είναι 
το στοίχημα και εμείς είμαστε έτοιμοι να το κερδίσουμε». 
Ο συνιδρυτής του οργανισμού Industry Disruptors Game 
Changers, Μιχάλης Στάγκος, ξεκίνησε την τοποθέτησή 
του αναφερόμενος στη νέα ευρωπαϊκή ατζέντα για την 
Τεχνητή Νοημοσύνη και διερωτήθηκε χαρακτηριστικά: 
«Ποιος διαμορφώνει τους κανόνες της Τεχνητής Νοη-
μοσύνης;», καταλήγοντας στην εκτίμηση ότι η BEYOND 
μπορεί να αποτελέσει θεσμικό σημείο συνάντησης για το 
ελληνικό ψηφιακό οικοσύστημα. 
Η πρόεδρος του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Πληροφορικής 
& Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ), Γιώτα Παπαρίδου, ανέ-
φερε πως ο ιδιωτικός τομέας στην Ελλάδα εξακολουθεί να 
υστερεί σχετικά στον ψηφιακό μετασχηματισμό, ωστόσο 
τόνισε χαρακτηριστικά ότι «μπορούμε να πετύχουμε τα 
πάντα, αρκεί να το θέλουμε πραγματικά».
Το μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Intracom-
Telecom, Ιωάννα Σαμπράκου, υπογράμμισε τη δραστη-
ριότητα και τη συνεισφορά της εταιρείας στον τομέα της 
ψηφιακής τεχνολογίας, τονίζοντας ότι η καινοτομία και οι 
επιτυχίες μπορούν να συμβάλουν καθοριστικά στη διατή-
ρηση των νέων επιστημόνων στη χώρα. 
Ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ, Γιάννης Μπρατάκος, τόνισε ότι 
η τεχνολογία χρειάζεται δύο βασικούς πυλώνες για να 
μπορέσει να εξελιχθεί, τις επενδύσεις και την εκπαίδευση. 
Συνέχισε υπογραμμίζοντας ότι η BEYOND είναι μια πολύ 
μεγάλη ευκαιρία να βρεθούν φορείς, εταιρείες, η ακαδη-
μαϊκή κοινότητα και η κυβέρνηση προκειμένου να συ-
νενώσουν τις δυνάμεις τους για να μπορέσουμε να πάμε 
μπροστά. 
Ο δήμαρχος Λαρισαίων και εκπρόσωπος της ΚΕΔΕ, Θανά-
σης Μαμάκος, ανέπτυξε το στοίχημα του εκσυγχρονισμού 
της τοπικής αυτοδιοίκησης και το όραμα για τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό των δήμων. 
Ο διευθύνων σύμβουλος της ΔΑΕΜ, Λάζαρος Καραούλης, 
επεσήμανε ότι η ενσωμάτωση της Τεχνητής Νοημοσύνης 
στις υπηρεσίες του Δήμου Αθηναίων αποτελεί κρίσιμο 
βήμα για τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση 
της εξυπηρέτησης των πολιτών. 
Ο διοικητής της ΑΑΔΕ, Γιώργος Πιτσιλής, παρουσίασε 
τη σημασία του ρόλου του ψηφιακού μετασχηματισμού 
και των επιχειρήσεων πληροφορικής στον εκσυγχρονι-
σμό της δημόσιας διοίκησης, αλλά και την ευθύνη των 
εταιρειών του κλάδου στην εξυπηρέτηση του δημοσίου 
συμφέροντος. 
Ο Γενικός Γραμματέας Πληροφοριακών Συστημάτων και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημοσθένης Αναγνωστόπου-

λος, αναφέρθηκε αναλυτικά στις κατηγορίες κοινού που 
αναμένεται να ενισχύσουν αριθμητικά τη συμμετοχή στις 
μελλοντικές διοργανώσεις της έκθεσης. 
Ο αντιπεριφερειάρχης Ψηφιακής Διακυβέρνησης της Πε-
ριφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, Νίκος Τζόλλας, παρου-
σίασε τη στρατηγική της Περιφέρειας στον τομέα της ψη-
φιακής διακυβέρνησης, επισημαίνοντας πως η υλοποίησή 
της οδήγησε σε σημαντική εξοικονόμηση πόρων. 
Ο βουλευτής Χαλκιδικής, Απόστολος Πάνας, εκπροσωπώ-
ντας το ΠΑΣΟΚ, χαιρέτισε την έκθεση και υπογράμμισε τη 
σημασία μιας ανθρωποκεντρικής προσέγγισης στη σχέση 
πολιτικής και κοινωνίας. 
Η βουλευτής Επικρατείας και Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, 
Πόπη Τσαπανίδου, τόνισε την ανάγκη θέσπισης αυστη-
ρού πλαισίου για τη χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης, με 
στόχο τη διασφάλιση της προστασίας των πολιτών. 
Τέλος, ο υφυπουργός Ανάπτυξης, Σταύρος Καλαφάτης, 
από το βήμα της BEYOND υπογράμμισε ότι η επένδυση 
στην έρευνα και την καινοτομία αποτελεί σαφή κυβερνη-
τική προτεραιότητα για την ενίσχυση της ανταγωνιστικό-
τητας της χώρας. 
Τη Διεθνή Έκθεση Ψηφιακής Τεχνολογίας και Καινοτο-
μίας BEYOND 2025 εγκαινίασε ο υπουργός Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου, δηλώνοντας 
χαρακτηριστικά: «Είμαστε οι Έλληνες που μπορούμε να 
φύγουμε μπροστά αρκεί να θέλουμε να πετύχουμε».

AI Forum: Από τον Ηλεκτρονικό Φάκελο Υγείας 
έως την Πράσινη Τεχνολογία
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο πλαίσιο του BEYOND 2025 
AI Forum, με μια σειρά από εμπεριστατωμένες ομιλίες και 
τοποθετήσεις, Έλληνες και διεθνείς ομιλητές εξέφρασαν 
τις απόψεις τους για όλα τα κρίσιμα θέματα που αφορούν 
το πεδίο της Τεχνητής Νοημοσύνης.

Η Τεχνητή Νοημοσύνη ως Βοηθός του Γιατρού
Η Τεχνητή Νοημοσύνη όπως επισημάνθηκε εισέρχεται δυ-
ναμικά στον τομέα της υγείας, με στόχο τη βελτίωση της 
πρόληψης, της διάγνωσης και της θεραπείας. Ο Υπουργός 
Υγείας, ‘Αδωνις Γεωργιάδης, ανέφερε ότι το 99% των συ-
νταγών εκδίδονται πλέον ηλεκτρονικά, ενώ μέχρι το 2026 
κάθε πολίτης θα διαθέτει πλήρη ηλεκτρονικό φάκελο υγεί-
ας. Η Τεχνητή Νοημοσύνη, όπως είπε, θα λειτουργεί ως 
«βοηθός γιατρού», προσφέροντας προτάσεις θεραπείας 
και διαγνωστικές συμβουλές.

Συνέχεια στη σελ 6

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΜΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ Η BEYOND 2025 
Γ. Στασινός: Διαχρονικός ο ρόλος των Μηχανικών στην υποστήριξη της τεχνολογικής ανάπτυξης
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Συνέχεια από σελ 5

Έγινε, επίσης, αναφορά στη δημιουργία ενιαίου αποθετηρίου 
δεδομένων (data lake) και στην ανάγκη στρατηγικής αξιοποί-
ησης των πληροφοριών. Η χρήση του AI αναμένεται να απο-
φορτίσει τους γιατρούς από τον τεράστιο όγκο δεδομένων και 
να ενισχύσει τη δυναμική τους. Τέλος, εκφράστηκε η προσδο-
κία ότι τα ανώνυμα δεδομένα θα αξιοποιηθούν από υποδο-
μές όπως το AI Factory και ο υπερυπολογιστής «Δαίδαλος». 
Ο keynote speaker Ihsan Elgin, Board Member - Finberg 
ανέδειξε τον ριζικό μετασχηματισμό που επιφέρει η Τεχνητή 
Νοημοσύνη στον χώρο των επενδύσεων και των startups. 
Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά: «Σήμερα χρηματοδοτούμε 
επιχειρήσεις ενός ατόμου, γιατί η Τεχνητή Νοημοσύνη μπορεί 
να είναι ο συνεταίρος σου». Τόνισε ότι η Τεχνητή Νοημοσύνη 
χρησιμοποιείται πλέον από τους επενδυτές για λήψη αποφά-
σεων, αξιολόγηση επενδυτικών ευκαιριών, διαχείριση του 
due diligence και σχεδιασμό στρατηγικών εξόδου.

Ηγεσία και στρατηγική στην Τεχνητή Νοημοσύνη
Στο πλαίσιο της συζήτησης με τίτλο «Thought Leadership & 
AI», οι ομιλητές εξέφρασαν τις απόψεις τους για τη σημασία 
της Τεχνητής Νοημοσύνης και του ψηφιακού μετασχηματι-
σμού, τονίζοντας ότι, προτού μπορέσουμε να εκμεταλλευ-
τούμε πλήρως τις δυνατότητές της, πρέπει να δημιουργηθεί 
ένα ξεκάθαρο και ισχυρό κανονιστικό πλαίσιο. Η συζήτηση 
επικεντρώθηκε στην ανάγκη για ουσιαστική εκπαίδευση 

του ανθρώπινου δυναμικού και την ανάγκη στρατηγικής 
χρηματοδότησης, ώστε οι επιχειρήσεις να είναι σε θέση να 
προχωρήσουν με επιτυχία στην υιοθέτηση αυτών των τεχνο-
λογιών. Οι ομιλητές αναγνώρισαν την επαναστατική δύναμη 
της ΤΝ στην αλλαγή των επιχειρηματικών και τεχνολογικών 
διαδικασιών, ενώ η κοινωνία παραμένει προβληματισμένη 
για το κατά πόσο έχει την ικανότητα να υποστηρίξει αυτές τις 
τεχνολογικές αλλαγές.

Η Τεχνητή Νοημοσύνη για την Κλιματική Αλλαγή
Ένα ακόμα επίκαιρο και κρίσιμο θέμα που απασχόλησε το 
συνέδριο ήταν η επίδραση της Τεχνητής Νοημοσύνης στην 
κλιματική αλλαγή με τη συζήτηση να επικεντρώνεται στη 
συμβολή του AI στη βιωσιμότητα, με παραδείγματα ενεργει-
ακής εξοικονόμησης, «έξυπνης» διαχείρισης data centers και 
πράσινων τεχνολογιών. Τονίστηκε η σημασία των ποιοτικών 
δεδομένων για την ανάπτυξη αποτελεσματικών λύσεων.

Ηθική και κανονιστικό Πλαίσιο της Τεχνητής Νοη-
μοσύνης
Στη δεύτερη ημέρα της BEYOND, συζητήθηκαν καίρια ζητή-
ματα γύρω από την ηθική χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης 
και την προστασία των προσωπικών δεδομένων. Οι ομιλητές 
συμφώνησαν ότι η διαφάνεια στη λειτουργία των αλγορίθ-
μων είναι κρίσιμη, ειδικά καθώς δεν είναι πάντα σαφές πώς 
παράγονται τα αποτελέσματα από τα μεγάλα γλωσσικά μο-
ντέλα. Υπογράμμισαν ότι η εμπιστοσύνη των πολιτών μπορεί 

να ενισχυθεί μόνο εφόσον διασφαλίζεται ο σεβασμός στην 
ιδιωτικότητα, προτείνοντας την εφαρμογή κανόνων προστα-
σίας δεδομένων ήδη από το στάδιο του σχεδιασμού. Κοινή 
ήταν επίσης, η θέση ότι όσο περισσότερο χρησιμοποιούνται 
τέτοια εργαλεία, τόσο πιο αναγκαία γίνεται η εξασφάλιση της 
ηθικής τους χρήσης.

Εθνικό Συμβούλιο για την Τεχνητή Νοημοσύνη
Εκτενώς παρουσιάστηκε η ανάπτυξη της εθνικής στρατηγικής 
για το AI, κύριος άξονας της οποίας είναι η μέριμνα για κάθε 
πολίτη χωριστά. Στο πλαίσιο αυτό, έγινε ιδιαίτερη αναφορά 
στο project «Δαίδαλος» και το ελληνικό εργοστάσιο AI, αλλά 
και επεξήγηση του ρόλου του Δημόκριτου ως τεχνικού συ-
ντονιστή. Έμφαση δόθηκε στη σημασία της υπερπήδησης 
εμποδίων μέσα από τη διαρκή ανατροφοδότηση ρυθμιστι-
κών διαδικασιών.

Βελτίωση της Επιχειρηματικότητας Μέσω της Ψη-
φιακής Καινοτομίας
Η συζήτηση ανέδειξε πως η ψηφιακή καινοτομία δεν αφορά 
μόνο την τεχνολογία, αλλά κυρίως τη σωστή στρατηγική. Οι 
επιχειρήσεις χρειάζεται να αναδιαμορφώσουν την ιεραρχία 
τους, να εντοπίσουν τις πραγματικές τους ανάγκες και να τις 
μεταφράσουν σε τεχνολογικές λύσεις με απλό και κατανοητό 
τρόπο. Η Ελλάδα διαθέτει ισχυρό τεχνολογικό ταλέντο, όμως 
η πρόκληση παραμένει: να αξιοποιηθεί με συγκεκριμένο σκο-
πό και ξεκάθαρη σύνδεση με το επιχειρηματικό όφελος.

Σε συζητήσεις με πολυεθνικές από το χώρο της πληροφορικής 
για συμμετοχή στο μεγάλο data center που σχεδιάζει η ΔΕΗ 
στη Δυτική Μακεδονία βρίσκεται η διοίκηση της επιχείρησης 
και τα πρώτα μηνύματα είναι ενθαρρυντικά λόγω των σημα-
ντικών πλεονεκτημάτων της περιοχής για τη συγκεκριμένη 
επένδυση. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η συμμαχία με έναν ή 
περισσότερους επενδυτές για την υλοποίηση της επένδυσης 
αναμένεται να οριστικοποιηθεί σε 1 -2 χρόνια ενώ το σύνολο 
των έργων που σχεδιάζει η ΔΕΗ στα πρώην λιγνιτωρυχεία, 
προβλέπεται να ολοκληρωθούν το 2030 - 2031.
Το επενδυτικό πλάνο της ΔΕΗ για την περίοδο αυτή στη Δυ-
τική Μακεδονία, ύψους 5,8 δισ. ευρώ, με πιθανή επέκταση 
στα 12 δισ. ευρώ, υπό προϋποθέσεις, παρουσιάστηκε χθες σε 
ειδική εκδήλωση, παρουσία του πρωθυπουργού κ. Κυριάκου 
Μητσοτάκη στο χώρο του Ατμοηλεκτρικού Σταθμού Καρδιάς 
στην Πτολεμαΐδα.

Τα πλεονεκτήματα της περιοχής για την εγκατάσταση data 
center περιέγραψε στο πλαίσιο της εκδήλωσης ο πρόεδρος 
και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης λέγο-
ντας: “Έχουμε εκτάσεις, ενέργεια, δίκτυο φυσικού αερίου, 
δίκτυα μεταφοράς ηλεκτρισμού, δίκτυο οπτικών ινών με 
σύνδεση στους διεθνείς τηλεπικοινωνιακούς κόμβους, νερό, 
ανάγκες τηλεθέρμανσης στην περιοχή, εργατικό δυναμικό. Η 
θυγατρική μας ΔΕΗ Fibergrid θα δημιουργήσει νέες συνδέσεις 
υπερυψηλών ταχυτήτων του data center με Θεσσαλονίκη και 
Ηγουμενίτσα, και μέσω του καλωδίου East Med Corridor - στο 
οποίο συμμετέχουμε - με τους τηλεπικοινωνιακούς κόμβους 
προς το εξωτερικό, ως την Ινδία και τη Σιγκαπούρη”.
Η επένδυση αφορά την ανάπτυξη data center ισχύος 300 
μεγαβάτ σε πρώτη φάση, φθάνει στα 2,3 δισ. ευρώ. Εφόσον 
υπάρξουν οι κατάλληλες συνθήκες, θα επεκταθεί σε 1 γιγαβάτ 
οπότε θα χρειαστούν πρόσθετες επενδύσεις 5.4 δισ. και άλλο 

1,2 δισ. σε μονάδες ενέργειας που θα καλύψουν την πρόσθετη 
ζήτηση. Ένα πρόσθετο πλεονέκτημα για τους καταναλωτές εί-
ναι ότι το data center θα τοποθετηθεί “πίσω από το μετρητή”. 
Δεν θα απορροφά δηλαδή φθηνή ενέργεια από την αγορά, 
ανεβάζοντας έτσι τις τιμές για τους λοιπούς καταναλωτές αλλά 
θα τροφοδοτείται με σύμβαση αγοράς ενέργειας από τις μο-
νάδες της ΔΕΗ στην περιοχή.
Μεγάλης κλίμακας (1,2 δισ.) είναι οι επενδύσεις και στα φωτο-
βολταϊκά στα πρώην λιγνιτωρυχεία συνολικής ισχύος 2.130 
μεγαβάτ. Σε ερώτηση πώς θα επηρεάσουν τη συγκεκριμένη 
αγορά οι δασμοί που επιβλήθηκαν από τις ΗΠΑ, πηγές της 
ΔΕΗ ανέφεραν ότι οι τιμές στην Ευρώπη ενδέχεται να πιεστούν 
προς τα κάτω - άρα να μειωθεί το κόστος των επενδύσεων - 
καθώς η ζήτηση από τις ΗΠΑ θα μειωθεί.

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΜΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ Η BEYOND 2025 
AI Forum: Από τον Ηλεκτρονικό Φάκελο Υγείας έως την Πράσινη Τεχνολογία

ΔΕΗ: ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΑΠΟ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΟ DATA CENTER ΤΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
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«Πατριωτισμός είναι ό,τι κάνει στην πράξη την Ελλάδα πιο δυ-
νατή. Είναι η οικονομική πρόοδος και το φιλοεπενδυτικό κλίμα, 
που οδηγούν την Ελλάδα στον υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης 
στην Ε.Ε. και δημιουργούν θέσεις εργασίας, φτάνοντας την 
ανεργία σε χαμηλό ρεκόρ δεκαεπταετίας. Είναι η κατάρτιση μίας 
Στρατηγικής για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, που 
στοχεύει στην εξασφάλιση της ισότητας και της προσβασιμότη-
τας για όλους. Ο πατριωτισμός στα λόγια περισσεύει. Μόνο οι 
πράξεις και όχι οι λέξεις υπηρετούν την Πατρίδα».
Αυτό, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, επισήμανε ο υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρος Παπασταύρου σε συνέ-
ντευξή του το Σάββατο στην εφημερίδα «Παραπολιτικά», στο 
πλαίσιο της οποίας αναφέρεται μεταξύ άλλων στη σημασία της 
αποδοχής από το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας του 
ενδιαφέροντος της Chevron για την εκμετάλλευση του υποθα-
λάσσιου πλούτου της Ελλάδας, στις πρωτοβουλίες του υπουρ-
γείου για την μείωση του κόστους της ενέργειας και για την 
αποκατάσταση της αξιοπιστίας της πολεοδομίας απέναντι στον 
πολίτη. Αναφέρεται επίσης στη σημασία της ομιλίας του πρωθυ-
πουργού κ. Κυριάκου Μητσοτάκη στη Βουλή, όπου μίλησε για 
το «δικό μας πατριωτικό μονοπάτι της ευθύνης», δίνοντας τον 
ορισμό που έχει σήμερα η έννοια «πατριωτισμός».
Ο κ. Παπασταύρου τόνισε ότι η ολοκλήρωση των συζητήσεων 
με τη Chevron και η αποδοχή του ενδιαφέροντος για τα θαλάσ-
σια οικόπεδα Νότια Κρήτη 1 και 2 είναι μια ψήφος εμπιστοσύνης 
προς την Ελλάδα, «αλλά και μια επιβεβαίωση ότι βαδίζουμε 
στον δρόμο της ενεργειακής αυτονομίας της χώρας». Παράλ-
ληλα, αναφέρθηκε στις σημαντικές επαφές που είχε αμέσως 
μετά την ανάληψη των καθηκόντων του, τόσο στο πλαίσιο 
του Συμβουλίου Υπουργών Ενέργειας της Ε.Ε., όσο και στις 
διμερείς συνομιλίες που είχε με τους υπουργούς Εσωτερικών 
των Η.Π.Α., Doug Burgum και Περιφερειακής Συνεργασίας του 
Ισραήλ, David Amsalem.
«Υπάρχει ισχυρή προοπτική να δυναμώσουμε τη χώρα μας 
στον τομέα της ενέργειας, και, κατ’ επέκταση, γεωπολιτικά. 

Αφ’ ενός αξιοποιώντας τον υποθαλάσσιο πλούτο της χώρας. 
Αφ’ ετέρου, επενδύοντας σε υποδομές και δίκτυα», επισήμανε 
αναφέροντας ως παραδείγματα την ηλεκτρική διασύνδεση της 
Κρήτης και των Κυκλάδων, την δρομολόγηση της διασύνδεσης 
Ελλάδας-Κύπρου, αλλά και την διμερή ενεργειακή συμφωνία 
που υπεγράφη τον περασμένο Δεκέμβριο με το Ισραήλ. «Σε ένα 
πρωτοφανώς ασταθές διεθνές περιβάλλον, εμείς επιδιώκουμε η 
χώρα μας να παραμείνει δύναμη σταθερότητας και αξιοπιστίας, 
ενισχύοντας με αυτοπεποίθηση το γεωπολιτικό της αποτύπω-
μα», τόνισε χαρακτηριστικά.
Εστιάζοντας περαιτέρω στη σημασία της αποδοχής του ενδι-
αφέροντος της Chevron από το υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, ο κ. Στ. Παπασταύρου πρόσθεσε πως η αποδοχή 
αυτή σημαίνει ότι η Chevron και κατ’ επέκταση και η κυβέρνη-
ση των ΗΠΑ αναγνωρίζουν στην πράξη τα εθνικά κυριαρχικά 
δικαιώματα, σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο. «Η εμπλοκή της 
Chevron στην εκμετάλλευση του υποθαλάσσιου πλούτου μας, 
φέρνει Ελλάδα και ΗΠΑ ακόμη πιο κοντά» επισήμανε ο ίδιος.
Αναφερόμενος στις προσπάθειες του υπουργείου και της κυ-
βέρνησης να εξασφαλίσουν άφθονη και φθηνή ενέργεια σε 
όλα τα νοικοκυριά, ιδιαίτερα στα πιο ευάλωτα, και σε όλες τις 
επιχειρήσεις, η οποία όπως είπε, αποτελεί προϋπόθεση για την 
ποιότητα ζωής των πολιτών, καθώς και για την ανταγωνιστικό-
τητα της ευρωπαϊκής βιομηχανίας.
Σημαντική παράμετρος της όλης προσπάθειας ωστόσο είναι, 
όπως ανέφερε, η κατανόηση ότι η τιμή του ρεύματος είναι ευ-
θέως ανάλογη με τις πολιτικές της Ευρώπης, με τις διακυμάνσεις 
της χονδρεμπορικής, καθώς και με τις διεθνείς εξελίξεις στην 
αγορά ενέργειας. «Η αποκλιμάκωση της χονδρικής τιμής του 
Μαρτίου, για παράδειγμα, αποτυπώνεται και στις τιμές που θα 
δουν οι Έλληνες πολίτες στους λογαριασμούς ρεύματος του 
Απριλίου, αλλά η τιμή του Μαΐου δεν έχει ακόμη καθοριστεί. 
Οφείλουμε όλοι να εξοικειωθούμε με τον τρόπο υπολογισμού 
της τελικής τιμής ανά μήνα και το γεγονός ότι εξωγενείς παράγο-
ντες επηρεάζουν τις τιμές», ανέφερε χαρακτηριστικά, υπογραμ-

μίζοντας παράλληλα και τις πολιτικές μείωσης κόστους που 
εφαρμόζει το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, όπως 
είναι η πάταξη της ρευματοκλοπής. «Ιδιαίτερα, στεκόμαστε 
δίπλα στα πιο ευάλωτα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις, καθώς 
έχουμε ακόμα ψηλά ποσοστά ενεργειακής ένδειας και θέλουμε 
να εξαντλήσουμε τα μέτρα πολιτικής για να βοηθήσουμε τους 
συμπολίτες μας που δυσκολεύονται να καλύψουν τις ενεργεια-
κές τους ανάγκες», ανέφερε μεταξύ άλλων.

Τι ακριβώς είπε ο υπουργός για Πολεοδομίες και ΝΟΚ
Ο κ. Παπασταύρου στάθηκε ιδιαίτερα στα διαχρονικά προ-
βλήματα διαφάνειας που έχουν παρατηρηθεί σε πολεοδομίες 
της χώρας, αλλά και στην εκκρεμότητα του Συμβουλίου της 
Επικρατείας για τις διατάξεις του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού 
που κρίθηκαν αντισυνταγματικές. 
Συγκεκριμένα στο ερώτημα: «είδαμε φαινόμενα διαφθοράς σε 
Πολεοδομίες στην επικράτεια. Επίσης, υπάρχει η εκκρεμότητα 
του Συμβουλίου της Επικρατείας για τις διατάξεις του Νέου 
Οικοδομικού Κανονισμού που κρίθηκαν αντισυνταγματικές. Τι 
σκοπεύετε να κάνετε;».
Ο υπουργός ΠΕΝ απάντησε ως εξής: «Ο νόμος του 2010, που 
μετέφερε τις Πολεοδομίες στους δήμους, αντικειμενικά δεν έφε-
ρε τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα, ούτε ως προς τη διαφάνεια 
ούτε ως προς την επικουρικότητα -οι αποφάσεις να λαμβάνο-
νται κοντά στον πολίτη-, ούτε ως προς την αποτελεσματικότητα. 
Σχεδιάζουμε, μαζί με τα συναρμόδια υπουργεία, πρωτοβουλίες 
που θα ενισχύσουν τη διαφάνεια, θα αποκαταστήσουν την αξι-
οπιστία της Πολεοδομίας απέναντι στον πολίτη και θα επιτύχουν 
την κοινωνική συνοχή. Εξετάζουμε πιθανές λύσεις εξυγίανσης 
– ήδη η κυβέρνηση παρεμβαίνει με αυστηρότητα όταν εντο-
πίζονται θύλακες ανομίας για την καταστολή τους. Ως προς την 
απόφαση του ΣτΕ και τα κριτήρια που έκρινε αντισυνταγματικά, 
επεξεργαζόμαστε τις σχετικές διατάξεις, που με ρεαλιστικό τρόπο 
θα ενσωματώνουν την πρόσφατη νομολογία».

Τον ενεργό ρόλο της χώρας μας στην προώθηση στρατηγι-
κών έργων υποδομών, που συμβάλλουν στην ενεργειακή 
ασφάλεια, την ανθεκτικότητα και την πράσινη μετάβαση, 
επιβεβαίωσε ο Γενικός Γραμματέας Διεθνών Οικονομικών 
Σχέσεων και Εξωστρέφειας, Δημήτρης Σκάλκος, κατά τη 
συμμετοχή του στην 11η Υπουργική Σύνοδο Γνωμοδοτικού 
Συμβουλίου Νοτίου Διαδρόμου Φυσικού Αερίου και στην 
3η Υπουργική Σύνοδο Γνωμοδοτικού Συμβουλίου Πράσινης 
Ενέργειας, που έλαβαν χώρα στο Μπακού την Παρασκευή, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η Ελλάδα, όπως τόνισε ο κ. Σκάλκος, σύμφωνα με σχετική 
ανακοίνωση του ΥΠΕΞ, ως χώρα διέλευσης του TAΡ, μέσω 
του οποίου μεταφέρεται φυσικό αέριο από το Αζερμπαϊτζάν 
προς την Ευρώπη, διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην ολο-
κλήρωση του Νοτίου Διαδρόμου Φυσικού Αερίου και συμμε-

τέχει ενεργά στην αύξηση της δυναμικότητάς του, στο πλαίσιο 
της στρατηγικής εταιρικής σχέσης ΕΕ - Αζερμπαϊτζάν στον 
τομέα της ενέργειας.
Στην περαιτέρω ενίσχυση του ευρωπαϊκού ενεργειακού 
συστήματος συμβάλλουν σημαντικά έργα υποδομών, που 
υλοποιούνται με την ενεργή συμμετοχή της Ελλάδος, όπως ο 
διασυνδετήριος αγωγός IGB Ελλάδας-Βουλγαρίας, η λειτουρ-
γία του FSRU Αλεξανδρούπολης, καθώς και η αναμενόμενη 
ολοκλήρωση της διασύνδεσης φυσικού αερίου με τη Βόρεια 
Μακεδονία τον Μάρτιο του 2026. Αντίστοιχα, η αναβάθμιση 
του Κάθετου Διαδρόμου Φυσικού Αερίου επιτρέπει τη διαφο-
ροποίηση πηγών και διαδρομών από Νότο προς Βορρά, ενώ 
η σύνδεσή του με την υποδομή του Νότιου Διαδρόμου Φυσι-
κού Αερίου μπορεί να εξασφαλίσει αδιάλειπτη παροχή φυσι-
κού αερίου και να συμβάλει στην ολοκληρωμένη διασύνδεση 

της περιφερειακής αγοράς φυσικού αερίου Κεντρικής και Νο-
τιοανατολικής Ευρώπης. Σε αυτό το πλαίσιο η Ελλάδα μετα-
τρέπεται σε ενεργειακή πύλη προς την ΕΕ για περιοχές, όπως ο 
Καύκασος, η Μέση Ανατολή και η Ανατολική Μεσόγειος.
Στο περιθώριο των Συνόδων, ο ΓΓ ΔΟΣ και Εξωστρέφειας 
είχε διμερείς συναντήσεις με τον Διευθύνοντα Σύμβουλο του 
TAP, Luca Scieppatti, με τον Αζέρο υφυπουργό Εξωτερικών, 
Elnur Μammadov, τον σύμβουλο για ενεργειακά θέματα 
του υπουργείου Εξωτερικών των ΗΠΑ, Erik M. Jacobs και 
τον υφυπουργό Ενέργειας, αρμόδιο για θέματα ηλεκτρικής 
ενέργειας της Σ. Αραβίας, Nasser bin Hadi Al-Qahtani, με τους 
οποίους συζήτησε για θέματα κοινού ενδιαφέροντος, καθώς 
και για τη δυνατότητα περαιτέρω ενίσχυσης της συνεργασίας 
στον ενεργειακό τομέα.

ΥΠΕΝ: ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, 
ΜΕ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΠΛΟΥΤΟΥ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΑ
Ανακοινώσεις του Στ. Παπασταύρου για Πολεοδομίες και ΝΟΚ

ΓΓ ΔΟΣΕ: ΕΝΕΡΓΟΣ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

8

Οι τεκτονικού τύπου αλλαγές στο παγκόσμιο οικονομικό γίγνε-
σθαι, καθιστούν επιτακτικό τον παραγωγικό μετασχηματισμό 
της οικονομίας μας υπογραμμίζει ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης 
Θεοδωρικάκος σε συνέντευξή του στο ΑΠΕ -ΜΠΕ σχολιάζοντας 
πόσο προετοιμασμένη είναι η Ευρώπη και η Ελλάδα για να 
αντιμετωπίσει τη νέα κατάσταση που διαμορφώνεται μετά την 
ανακοίνωση των δασμών Τραμπ.
Ο υπουργός σημειώνει ότι ο κίνδυνος ύφεσης και πληθωρισμού 
είναι περισσότερο ορατός από κάθε άλλη χρονιά μετά την με-
γάλη κρίση του 2008, ωστόσο, πολλά θα εξαρτηθούν από τον 
τρόπο αντίδρασης των άλλων μεγάλων οικονομιών.
Υπάρχει ένα ντόμινο επιπτώσεων που είναι δύσκολο να εκτι-
μηθούν με ακρίβεια, όπως αναφέρει ο ίδιος ενώ τονίζει ότι «το 
σίγουρο είναι πως απαιτείται από όλους ψυχραιμία και σχέδιο».
Σε ό,τι αφορά στην Ελλάδα ο υπουργός σημειώνει πως «έχει ση-
μαντικές εξαγωγές στις ΗΠΑ, αλλά δεν είναι αυτό το καθοριστικό 
στοιχείο. Η χώρα μας θα επηρεαστεί περισσότερο ως μέλος της 
ΕΕ, που αποτελεί και έναν από τον κύριο στόχο των δασμών».
Ο κ. Θεοδωρικάκος υπογραμμίζει ότι αυτό που χρειάζεται η Ελλά-
δα είναι ένα νέο, ολοκληρωμένο παραγωγικό μοντέλο και, όπως 
σημειώνει, αυτό είναι που, ήδη, κάνει πράξη η κυβέρνηση.
Ο υπουργός τονίζει ότι η σταθερή αναπτυξιακή πορεία της χώ-
ρας δεν ήταν τυχαία, αλλά αποτέλεσμα συστηματικής δουλειάς, 
αποφασιστικότητας και προσεκτικού σχεδιασμού από την κυ-
βέρνηση και επισημαίνει ότι διατηρείται σταθερός ο προσανα-
τολισμός για τη δημιουργία όλων εκείνων των προϋποθέσεων 
που θα κάνουν την Ελλάδα να συνεχίσει να αναπτύσσεται με 
ασφάλεια, σταθερότητα και κοινωνική συνοχή.
«Προχωράμε με ξεκάθαρο σχέδιο, αξιοποιώντας πλήρως ση-
μαντικά ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία, όπως το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, για να ενισχύσουμε την πα-
ραγωγική βάση, να στηρίξουμε τη βιομηχανία, τη μεταποίηση 
και τον πρωτογενή τομέα, αλλά και να δημιουργήσουμε ένα 
ελκυστικό περιβάλλον για την καινοτομία, τις επενδύσεις και την 
επιχειρηματικότητα. Ταυτόχρονα, επενδύουμε αποφασιστικά 
στην ψηφιακή και πράσινη μετάβαση, που αποτελούν αναγκαί-
ες προϋποθέσεις για τη βιωσιμότητα και ανταγωνιστικότητα της 
ελληνικής οικονομίας» τονίζει ο υπουργός.
Σχετικά με τις παρεμβάσεις που σχεδιάζει το Υπουργείο Ανά-
πτυξης σημειώνει ότι, σε λίγες ημέρες, θα κατατεθεί στη Βουλή 
το σχέδιο νόμου για τις βιομηχανικές ζώνες στην Αττική, το νέο 
ολοκληρωμένο σύστημα ποιότητας στη χώρα μας και τον ανα-
πτυξιακό νόμο. Αναφέρεται επίσης, στη δημιουργία Ταμείου Εγ-
γυοδοσίας ύψους 300 εκατ. ευρώ με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων, για την παροχή μακροπρόθεσμων επενδυτικών 
δανείων με την εγγύηση του ελληνικού Δημοσίου σε μεγάλες 
επενδύσεις που θα λάβουν απόφαση υπαγωγής στον αναπτυ-
ξιακό νόμο, κάτι που αναμένεται να οδηγήσει στη μόχλευση 
χαρτοφυλακίου δανείων ύψους 1 δισ. ευρώ. Παράλληλα, 

προωθούνται σημαντικές μεταρρυθμίσεις, όπως η μείωση 
της γραφειοκρατίας και η δημιουργία του Εθνικού Ψηφιακού 
Μητρώου Πιστοποιήσεων και Ελέγχων, με στόχο να διευκο-
λυνθούν οι επιχειρήσεις στον δρόμο των επενδύσεων και της 
ανάπτυξης. Επιπλέον, ο υπουργός υπενθυμίζει και την σημασία 
που δίνεται στην εφαρμοσμένη έρευνα και την καινοτομία, κα-
θώς διατίθενται πάνω από 370 εκατ. ευρώ για την αναβάθμιση 
των υποδομών των ερευνητικών κέντρων και 300 εκατ. ευρώ 
για τη δράση «Ερευνώ - Καινοτομώ».
Σε ό,τι αφορά στην ανάκτηση, περίπου, 500 εκατ. ευρώ από 
ανεκτέλεστα έργα προηγούμενων αναπτυξιακών νόμων, ο κ. 
Θεοδωρικάκος αναφέρει ότι η Γενική Γραμματεία Ιδιωτικών 
Επενδύσεων έχει ήδη ολοκληρώσει έναν εκτεταμένο έλεγχο, και 
έχει ξεκινήσει η διαδικασία ανάκτησης των χρημάτων αυτών 
ενώ συνεχίζεται η διερεύνηση και για τον αναπτυξιακό νόμο 
του 2016.
Στη συνέχεια υπογραμμίζει: «Η ολοκλήρωση της διαδικασίας 
αποτελεί για εμάς κορυφαία προτεραιότητα. Τα χρήματα που 
θα επιστραφούν, είτε θα κατευθυνθούν άμεσα προς αναπτυ-
ξιακούς σκοπούς, ενισχύοντας τομείς όπως η μεταποίηση, είτε 
θα διατεθούν μέσω του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους για 
κοινωνικούς σκοπούς. Είναι ζήτημα ηθικής και πολιτικής ευθύ-
νης απέναντι στους συμπολίτες μας να μην αφήσουμε ούτε ένα 
ευρώ να πάει χαμένο».
Τέλος για τη μάχη κατά της ακρίβειας ο κ. Θεοδωρικάκος ση-
μειώνει: «Η μάχη για το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών είναι 
καθημερινή και ουσιαστική, γιατί αφορά άμεσα κάθε ελληνική 
οικογένεια. Πετύχαμε τους τελευταίους πέντε μήνες να έχουμε 
τον χαμηλότερο πληθωρισμό τροφίμων στην Ευρώπη. Κάτι 
που δεν έγινε τυχαία, αλλά με σκληρή δουλειά, ως αποτέλεσμα 
εντατικών ελέγχων, αύξησης των προστίμων και αυστηρής 
εφαρμογής των μέτρων για τις παραπλανητικές εκπτώσεις και 
προσφορές».
Ενόψει του Πάσχα, ο υπουργός επαναλαμβάνει ότι οι εντολές 
που έχει λάβει η ΔΙΜΕΑ είναι για εξονυχιστικούς ελέγχους.   
Ακολουθεί, αναλυτικά, η συνέντευξη του υπουργού Ανάπτυξης 
Τάκη Θεοδωρικάκου στο ΑΠΕ-ΜΠΕ και στη δημοσιογράφο Εύη 
Παπαδοσηφάκη:   
Η παγκόσμια οικονομία «ζει» την περίοδο των δασμών 
που ανακοίνωσε ο Αμερικανός Πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ. 
Πόσο προετοιμασμένη είναι η Ευρώπη και η Ελλάδα για να 
αντιμετωπίσει τη νέα κατάσταση που διαμορφώνεται;
Σε παγκόσμιο επίπεδο επικρατούν ανησυχία και αβεβαιότητα. 
Οι δασμοί που ανακοίνωσε ο κ. Τραμπ μεταβάλλουν σημαντι-
κά τους όρους του παγκόσμιου οικονομικού ανταγωνισμού, 
προκαλώντας ένα ντόμινο επιπτώσεων που είναι δύσκολο να 
εκτιμηθούν με ακρίβεια. Ο κίνδυνος ύφεσης και πληθωρισμού 
είναι περισσότερο ορατός από κάθε άλλη χρονιά μετά την με-
γάλη κρίση του 2008. Βέβαια, πολλά θα εξαρτηθούν από τον 

τρόπο αντίδρασης των άλλων μεγάλων οικονομιών. Το σί-
γουρο είναι πως απαιτείται από όλους ψυχραιμία και σχέδιο. Η 
Ελλάδα έχει σημαντικές εξαγωγές στις ΗΠΑ, αλλά δεν είναι αυτό 
το καθοριστικό στοιχείο. Η χώρα μας θα επηρεαστεί περισσότε-
ρο ως μέλος της ΕΕ, που αποτελεί και ένα από τον κύριο στόχο 
των δασμών.
Οι τεκτονικού τύπου αλλαγές στο παγκόσμιο οικονομικό γίγνε-
σθαι καθιστούν επιτακτικό τον παραγωγικό μετασχηματισμό 
της οικονομίας μας. Για μία ανάπτυξη βιώσιμη και ανθεκτική. 
Ισόρροπη με αυξημένη παραγωγικότητα και ανταγωνιστικό-
τητα. Ενισχύουμε τη βιομηχανία γιατί έχει τα χαρακτηριστικά 
που έχουμε ανάγκη. Προσφέρει σταθερές και καλοπληρωμένες 
θέσεις εργασίας και αποτελεί πεδίο σημαντικών επενδύσεων, 
όπου μπορούν να αξιοποιηθούν τα αποτελέσματα της έρευνας 
και της καινοτομίας. Αυτή είναι η καλύτερη ασφάλεια και ο δρό-
μος για την ευημερία των πολιτών.
Η Ελλάδα χρειάζεται ένα νέο, ολοκληρωμένο παραγωγικό 
μοντέλο και αυτό κάνουμε πράξη με ό,τι εργαλεία έχουμε στη 
διάθεσή μας: τον αναπτυξιακό νόμο, τις ιδιωτικές επενδύσεις, 
εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους. Τους βασικούς άξονες τους 
παρουσιάσαμε με τον πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη, 
τον περασμένο Νοέμβριο και έκτοτε στο Υπουργείο Ανάπτυξης 
προχωράμε με το βλέμμα σταθερά στραμμένο στην κοινωνία 
και εργαζόμαστε σκληρά για την ενίσχυση του διαθέσιμου εισο-
δήματος των πολιτών.  
Κύριε υπουργέ, ποιες μεταρρυθμίσεις προωθούνται από 
το Υπουργείο Ανάπτυξης, το προσεχές διάστημα, για την 
προσέλκυσης επενδύσεων, τη συμμετοχή της βιομηχανίας 
στην οικονομική μας ανάπτυξη και την προσέλκυση επεν-
δύσεων, καθώς και για την ενίσχυση της εφαρμοσμένης 
έρευνας και της καινοτομίας;
Σε λίγες ημέρες θα κατατεθεί στη Βουλή το νομοσχέδιο του 
υπουργείου Ανάπτυξης για τις βιομηχανικές ζώνες στην Αττική, 
το νέο ολοκληρωμένο σύστημα ποιότητας στη χώρα μας και 
τον αναπτυξιακό νόμο. Μέσα από το νέο Αναπτυξιακό Νόμο 
διαθέτουμε 900 εκατ. ευρώ για επενδύσεις που αφορούν στη 
μεταποίηση, τις μεγάλες επενδύσεις, τις παραμεθόριες περιοχές 
και εκείνες με τις μεγαλύτερες ανισότητες.
Και δεν είναι μόνο αυτά τα χρήματα. Προσθέτουμε στα κίνητρα 
τις διαδικασίες της ταχείας αδειοδότησης και δίνουμε τη δυνα-
τότητα παροχής δανείων με την εγγύηση ή ενίσχυση του Ελλη-
νικού Δημοσίου από το Ταμείο «Development Law Financial 
Instrument Guarantee Fund» (DeLFI GF) ή εναλλακτικά από 
άλλο ενισχυόμενο χρηματοδοτικό εργαλείο της Ελληνικής Ανα-
πτυξιακής Τράπεζας (HDB) ή για τα Μεγάλα Επενδυτικά σχέδια, 
από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ).

Συνέχεια στη σελ 9

900 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ, ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ, ΠΑΡΑΜΕΘΟΡΙΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 
ΚΑΙ ΕΚΕΙΝΕΣ ΜΕ ΤΙΣ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ
Τ. Θεοδωρικάκος: Κατατίθεται ο νέος Αναπτυξιακός, το σ/ν για τις βιομηχανικές ζώνες στην Αττική και το νέο ολοκληρωμένο 
σύστημα ποιότητας
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Συνέχεια από σελ 8

Για τον σκοπό αυτό προχωρούμε στη δημιουργία Ταμείου Εγ-
γυοδοσίας ύψους 300 εκατ. ευρώ με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων, για την παροχή μακροπρόθεσμων επενδυτικών 
δανείων με την εγγύηση του ελληνικού Δημοσίου σε μεγάλες 
επενδύσεις που θα λάβουν απόφαση υπαγωγής στον αναπτυ-
ξιακό νόμο. Μία πρωτοβουλία που αναμένεται να οδηγήσει στη 
μόχλευση χαρτοφυλακίου δανείων ύψους 1 δισ. ευρώ.
Παράλληλα, προωθούμε σημαντικές μεταρρυθμίσεις, όπως 
η μείωση της γραφειοκρατίας και η δημιουργία του Εθνικού 
Ψηφιακού Μητρώου Πιστοποιήσεων και Ελέγχων, με στόχο 
να διευκολύνουμε τις επιχειρήσεις να επενδύσουν και να ανα-
πτυχθούν.
Επενδύουμε επίσης αποφασιστικά στην εφαρμοσμένη έρευνα 
και την καινοτομία, διαθέτοντας πάνω από 370 εκατ. ευρώ για 
την αναβάθμιση των υποδομών των ερευνητικών κέντρων και 
300 εκατ. ευρώ για τη δράση «Ερευνώ - Καινοτομώ», που στο-
χεύει στη στενότερη σύνδεση των επιχειρήσεων με την ερευνη-
τική κοινότητα, ώστε να κάνουμε την ελληνική οικονομία πιο 
δυναμική και ανταγωνιστική στο διεθνές περιβάλλον.  
- Δηλώσατε πρόσφατα ότι η Ελλάδα καταφέρνει να έχει σημα-
ντικούς ρυθμούς ανάπτυξης παρά τις διεθνείς πιέσεις. Θεωρείτε 
πως μπορούμε να διατηρήσουμε αυτή την ανθεκτικότητα και να 
παραμείνουμε πράγματι ένα «νησί ανάπτυξης» στην Ευρώπη;
Η Ελλάδα, μετά την κρίση του 2010 και την περιπέτεια του 2015, 
οπότε και λίγο έλειψε να βρεθούμε εκτός Ευρωζώνης, με την 
κυβέρνηση της ΝΔ έχει πετύχει να αποτελεί παράγοντα στα-
θερότητας μέσα σε ένα περιβάλλον παγκόσμιων προκλήσεων 
και διεθνών αναταράξεων. Οι αριθμοί μιλούν από μόνοι τους: 
πετύχαμε υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης τα τελευταία χρόνια και 
οι προβλέψεις δείχνουν ότι και το 2025 θα κινηθούμε επίσης σε 
ρυθμούς άνω του 2%. Μειώσαμε δραστικά την ανεργία, σχε-
δόν στο μισό, αυξήσαμε το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών 
και επαναφέραμε την εμπιστοσύνη των διεθνών αγορών, όπως 
αποτυπώνεται και από την πρόσφατη απόφαση της Moody’s 
να απονείμει στη χώρα μας επενδυτική βαθμίδα. Αυτή η στα-
θερή αναπτυξιακή πορεία δεν ήταν τυχαία, αλλά αποτέλεσμα 
συστηματικής δουλειάς, αποφασιστικότητας και προσεκτικού 
σχεδιασμού.
Προχωράμε με ξεκάθαρο σχέδιο, αξιοποιώντας πλήρως ση-
μαντικά ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία, όπως το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, για να ενισχύσουμε την πα-
ραγωγική βάση, να στηρίξουμε τη βιομηχανία, τη μεταποίηση 
και τον πρωτογενή τομέα, αλλά και να δημιουργήσουμε ένα 
ελκυστικό περιβάλλον για την καινοτομία, τις επενδύσεις και την 
επιχειρηματικότητα. Ταυτόχρονα, επενδύουμε αποφασιστικά 
στην ψηφιακή και πράσινη μετάβαση, που αποτελούν αναγκαί-

ες προϋποθέσεις για τη βιωσιμότητα και ανταγωνιστικότητα 
της ελληνικής οικονομίας. Με συνέπεια και ξεκάθαρο όραμα, 
δημιουργούμε τις προϋποθέσεις ώστε η Ελλάδα να συνεχίσει 
να αναπτύσσεται με ασφάλεια, σταθερότητα και κοινωνική 
συνοχή.  
Έχετε δεσμευτεί πως «δεν θα χαριστεί ούτε ένα ευρώ των 
Ελλήνων φορολογουμένων» και ήδη ξεκινήσατε την 
ανάκτηση περίπου 500 εκατ. ευρώ από ανεκτέλεστα έργα 
προηγούμενων αναπτυξιακών νόμων. Σε ποιο στάδιο βρί-
σκεται η διαδικασία και πότε αναμένεται να ολοκληρωθεί;  
Η διαδικασία ανάκτησης των περίπου 500 εκατ. ευρώ προχω-
ρά με συνέπεια, διαφάνεια και αποφασιστικότητα. Πρόκειται για 
προκαταβολές από 1.410 επενδυτικά σχέδια των αναπτυξιακών 
νόμων του 2004 και του 2011, τα οποία είχαν λάβει χρήματα 
αλλά δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ. Η Γενική Γραμματεία Ιδιωτικών 
Επενδύσεων έχει ήδη ολοκληρώσει έναν εκτεταμένο έλεγχο, και 
έχει ξεκινήσει η διαδικασία ανάκτησης των χρημάτων αυτών.
Συνεχίζουμε τη διερεύνηση και για τον αναπτυξιακό νόμο του 
2016. Η ολοκλήρωση της διαδικασίας αποτελεί για εμάς κορυ-
φαία προτεραιότητα. Τα χρήματα που θα επιστραφούν, είτε θα 
κατευθυνθούν άμεσα προς αναπτυξιακούς σκοπούς, ενισχύ-
οντας τομείς όπως η μεταποίηση, είτε θα διατεθούν μέσω του 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους για κοινωνικούς σκοπούς.
Είναι ζήτημα ηθικής και πολιτικής ευθύνης απέναντι στους συ-
μπολίτες μας να μην αφήσουμε ούτε ένα ευρώ να πάει χαμένο. 
Ακολουθούμε το δόγμα της απόλυτης διαφάνειας και της λογο-
δοσίας, γιατί τα χρήματα των Ελλήνων φορολογουμένων είναι 
ιερά και πρέπει να αξιοποιούνται με τρόπο που εξυπηρετεί το 
δημόσιο συμφέρον και την ανάπτυξη της χώρας.  
Πρόσφατα ανακοινώσατε ένα νέο πλαίσιο παρεμβάσεων 
στον τομέα της ποιότητας, της διαπίστευσης και της πιστο-
ποίησης προϊόντων και υπηρεσιών, με στόχο να μειωθεί η 
γραφειοκρατία και να ενισχυθεί η διαφάνεια στην αγορά. 
Ποιες είναι οι μεγαλύτερες προκλήσεις που καλείστε να 
αντιμετωπίσετε, ώστε να πετύχετε τους στόχους σας;
Οι παρεμβάσεις μας στον τομέα της ποιότητας, της πιστοποί-
ησης και της διαφάνειας είναι κομβικές για την ελληνική οικο-
νομία και την καθημερινότητα των πολιτών. Προχωρούμε στη 
δημιουργία του Εθνικού Ψηφιακού Μητρώου Πιστοποιήσεων 
και Ελέγχων, το οποίο θα παρέχει στις επιχειρήσεις και στις αρ-
μόδιες αρχές τη δυνατότητα άμεσης, ψηφιακής πρόσβασης στα 
δεδομένα πιστοποίησης, ενισχύοντας έτσι τη διαφάνεια και την 
εμπιστοσύνη στην αγορά. Κάθε επιχείρηση και κάθε πολίτης θα 
μπορεί να ελέγχει την εγκυρότητα των πιστοποιητικών της σε 
πραγματικό χρόνο, να αποφεύγει καθυστερήσεις και να ενισχύει 
την αξιοπιστία της.
Παράλληλα, ενισχύουμε τους αρμόδιους φορείς (ΕΛΟΤ, ΕΙΜ και 
ΕΣΥΔ) με περισσότερους πόρους, σύγχρονη στελέχωση και εξο-

πλισμό, καθώς η ελληνική βιομηχανία δεν μπορεί να στηρίζεται 
πλέον σε ξεπερασμένο εξοπλισμό και υποστελεχωμένες υπηρε-
σίες. Με την εναρμόνιση στα διεθνή και ευρωπαϊκά πρότυπα, 
ανοίγουμε νέες αγορές για τα ελληνικά προϊόντα, κάνοντάς τα 
πιο ανταγωνιστικά διεθνώς.
Ταυτόχρονα, υλοποιούμε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα 
απλοποίησης των διαδικασιών αδειοδότησης, με ψηφιακές 
πλατφόρμες όπως το «Open Business», ώστε οι επιχειρήσεις να 
επενδύουν και να αναπτύσσονται χωρίς περιττά εμπόδια και κα-
θυστερήσεις. Όλες αυτές οι δράσεις εντάσσονται στο ευρύτερο 
στρατηγικό σχέδιο της κυβέρνησης για ψηφιακή και παραγω-
γική αναβάθμιση της χώρας μας.
Βασική «πρόκληση» είναι να μειωθεί το διοικητικό βάρος κατά 
τουλάχιστον 25% την επόμενη διετία, ώστε οι επιχειρήσεις να 
επικεντρώνονται περισσότερο στην ανάπτυξή τους και λιγότερο 
σε γραφειοκρατικά εμπόδια. Η μεγαλύτερη πρόκληση, ωστόσο, 
είναι να πετύχουμε μια ουσιαστική αλλαγή νοοτροπίας και λει-
τουργίας του κράτους απέναντι στις επιχειρήσεις.  
Έχετε δηλώσει πρόσφατα πως η Ελλάδα κατάφερε να πε-
τύχει έναν από τους χαμηλότερους πληθωρισμούς τροφί-
μων στην Ευρώπη, όμως υπογραμμίζετε ότι η μάχη κατά 
της ακρίβειας δεν τελειώνει εδώ. Με ποια συγκεκριμένα 
μέτρα σκοπεύετε να συνεχίσετε αυτή την προσπάθεια;
Η μάχη για το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών είναι καθημερι-
νή και ουσιαστική, γιατί αφορά άμεσα κάθε ελληνική οικογένεια. 
Πετύχαμε τους τελευταίους πέντε μήνες να έχουμε τον χαμηλό-
τερο πληθωρισμό τροφίμων στην Ευρώπη. Κάτι που δεν έγινε 
τυχαία, αλλά με σκληρή δουλειά, ως αποτέλεσμα εντατικών 
ελέγχων, αύξησης των προστίμων και αυστηρής εφαρμογής 
των μέτρων για τις παραπλανητικές εκπτώσεις και προσφορές.
Ενόψει του Πάσχα έχουμε δώσει σαφείς εντολές στη ΔΙΜΕΑ 
για εξονυχιστικούς ελέγχους, ειδικά στο θέμα του περιθωρίου 
κέρδους σε σχέση με το 2021, και με την πρόσφατη εισαγωγή 
του νέου Κώδικα Δεοντολογίας ενισχύουμε ακόμα περισσότερο 
τη διαφάνεια στην αγορά. Ο στόχος μας είναι ξεκάθαρος και 
σταθερός: να αντιμετωπίσουμε αποφασιστικά τα φαινόμενα 
αισχροκέρδειας, όπου παρατηρούνται.
Παράλληλα, ενισχύουμε περαιτέρω την ψηφιακή πλατφόρμα 
e-katanalotis, ώστε κάθε πολίτης να μπορεί εύκολα και άμεσα 
να συγκρίνει τιμές, ενισχύοντας έτσι τον υγιή ανταγωνισμό στην 
αγορά, προς όφελος των συμπολιτών μας. Και σχεδιάζουμε την 
ουσιαστική ενίσχυση του Συνηγόρου του Καταναλωτή, ώστε 
να γίνει σημείο αναφοράς για την ορθή εφαρμογή της νομο-
θεσίας και τη σχέση εμπόρου και καταναλωτή που πρέπει να 
δημιουργήσουμε.   
Ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος θα συμμετάσχει 
στο 10ο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, που θα διεξαχθεί 
από τις 9 έως τις 12 Απριλίου 2025, στους Δελφούς.  

900 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ, ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ, ΠΑΡΑΜΕΘΟΡΙΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 
ΚΑΙ ΕΚΕΙΝΕΣ ΜΕ ΤΙΣ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ
Τ. Θεοδωρικάκος: Κατατίθεται ο νέος Αναπτυξιακός, το σ/ν για τις βιομηχανικές ζώνες στην Αττική και το νέο ολοκληρωμένο 
σύστημα ποιότητας
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Από τα έδρανα του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου 
στα τέλη της δεκαετίας του ‘80 έως την διοικητική ομάδα 
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) o Γιάννης 
Τσακίρης έχει διαγράψει μια πορεία γεμάτη τεχνογνωσία, 
διεθνείς αποστολές και υψηλές ευθύνες. Σήμερα, ως Αντι-
πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, έχει 
υπό την εποπτεία του την Ελλάδα - μια χώρα την οποία 
γνωρίζει σε βάθος τόσο από την εμπειρία του στο Ευρω-
παϊκό Ταμείο Επενδύσεων όσο και από τη θητεία του ως 
υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων.
Όπως αναφέρει στη συνέντευξή του στο Αθηναϊκό -Μακε-
δονικό Πρακτορείο Ειδήσεων και τον δημοσιογράφο Αλέ-
κο Λιδωρίκη: «Τα τελευταία πέντε χρόνια (2019-2024), η 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων έχει εγκρίνει χρηματο-
δοτήσεις ύψους 14,5 δισ. ευρώ για την Ελλάδα, συμβάλ-
λοντας καθοριστικά σε καίριους τομείς της χώρας όπως 
είναι οι υποδομές, η ενέργεια και φυσικά η κοινωνική συ-
νοχή». Κι αυτό δεν είναι απλώς ένας αριθμός: «Η στήριξη 
του Ομίλου ΕΤΕπ μόνο πέρυσι ανήλθε σχεδόν στο 1% του 
ΑΕΠ της Ελλάδας, το τρίτο υψηλότερο ποσοστό στην ΕΕ». 
Η χρηματοδότηση «ήταν κατά μέσο όρο 631 ευρώ ανά 
κάτοικο», υπογραμμίζει, «καθιστώντας τη χώρα έναν από 
τους μεγαλύτερους δικαιούχους με βάση το μέγεθός της».
Η ενέργεια αποτελεί τον βασικό πυλώνα: «Το 60% της 
χρηματοδότησης, δηλαδή 1,3 δισ., κατευθύνθηκε στον 
τομέα της ενέργειας, 331 εκατ. στις υπηρεσίες, 80 εκατ. 
στη διαχείριση του νερού και 702 εκατ. στις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις».
Δεν είναι τυχαίο ότι από τη θέση του Αντιπροέδρου της 
ΕΤΕπ έχει αναλάβει την εποπτεία για την Ελλάδα, γνω-
ρίζοντας σε βάθος το οικονομικό της οικοσύστημα. Ως 
υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων (2019-2023), 
ήταν υπεύθυνος για τη διαχείριση του Προγράμματος 
Δημοσίων Επενδύσεων ύψους 7 δισ. ετησίως και των 
Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών Ταμείων συνολικού ύψους 
22 δισ. ευρώ. Παράλληλα, σχεδίασε το ελληνικό σκέλος 
του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάκαμψης και ίδρυσε τόσο την 
Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα όσο και την HDBI (Ελλη-
νική Αναπτυξιακή Τράπεζα Επενδύσεων)), το οποίο έθεσε 
τις βάσεις για την άνθηση του εγχώριου οικοσυστήματος 
venture capital.
Η πράσινη μετάβαση είναι στρατηγικός στόχος για την 
ΕΤΕπ - την Τράπεζα για το Κλίμα, όπως την αποκαλεί ο 
ίδιος. «Έχουμε δεσμευτεί να μειώσουμε τις εκπομπές δι-
οξειδίου του άνθρακα κατά 45% έως το 2030», εξηγεί. 
«Πέρσι, για ακόμη μία χρονιά, συνήψαμε σημαντικές συμ-
φωνίες για την ενεργειακή αυτονομία της χώρας, όπως η 
χρηματοδότηση ύψους 390 εκατ. ευρώ με τη ΔΕΠΑ για τη 
δημιουργία φωτοβολταϊκών πάρκων στη Θεσσαλία και 
την Κεντρική Ελλάδα». Και προσθέτει: «Ένα έργο-σταθμός 

για τη χώρα μας που θα τη συνοδεύσει τα επόμενα χρόνια 
είναι το Ταμείο Απανθρακοποίησης των Νησιών, μέσω 
του οποίου στοχεύουμε να κινητοποιήσουμε περισσότερα 
από 1,6 δισ. ευρώ».
Παράλληλα, η Τράπεζα επενδύει στην ενίσχυση των έξυ-
πνων δικτύων και των αποθηκευτικών υποδομών. «Χρη-
ματοδοτούμε μεγάλα συστήματα μπαταριών, αντλητικά 
υδροηλεκτρικά έργα και πρόσφατα υπογράψαμε συμφω-
νία 150 εκατ. ευρώ με τον ΔΕΔΔΗΕ για την αναβάθμιση 
του δικτύου διανομής ηλεκτρικής ενέργειας».

Η συμβολή της ΕΤΕπ στις μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις
Η στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων είναι σταθε-
ρή προτεραιότητα για την ΕΤΕπ. «Το 2024 διαθέσαμε 702 
εκατ. ευρώ για τη στήριξη των ελληνικών ΜμΕ και των 
επιχειρήσεων μεσαίας κεφαλαιοποίησης, ποσό που αντι-
στοιχεί στο 32% της συνολικής χρηματοδότησης μας στη 
χώρα».
«Παράλληλα, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (EIF), 
θυγατρική της ΕΤΕπ, διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο, 
παρέχοντας στοχευμένες λύσεις για τις πιο καινοτόμες 
και αναπτυσσόμενες επιχειρήσεις. Μέσα στο 2024, υπο-
γράψαμε συμφωνίες 152 εκατ. ευρώ με ελληνικά χρη-
ματοπιστωτικά ιδρύματα για την παροχή εγγυήσεων, οι 
οποίες αναμένεται να κινητοποιήσουν επενδύσεις ύψους 
1,8 δισ. ευρώ. Αυτή η πρωτοβουλία όχι μόνο ενισχύει τη 
ρευστότητα των επιχειρήσεων, αλλά συμβάλλει και στη 
μετάβαση της ελληνικής οικονομίας προς ένα πιο βιώσι-
μο, καινοτόμο και ψηφιακό μοντέλο. Στο πλαίσιο αυτής 
της στρατηγικής, προχωρήσαμε και στην υλοποίηση του 
Equifund II, ενός επενδυτικού ταμείου ύψους 200 εκατ. 
ευρώ, σχεδιασμένου να στηρίξει καινοτόμες επιχειρήσεις 
στους τομείς των Βιοεπιστημών & Υγείας, Βιωσιμότητας & 
Κοινωνικού Αντίκτυπου. Μέσω της δημιουργίας venture 
capital funds, το Equifund II θα προσφέρει κρίσιμη χρη-
ματοδότηση σε startups δίνοντάς τους τη δυνατότητα να 
αναπτυχθούν και να εδραιωθούν σε διεθνές επίπεδο. Τα 
πρώτα ταμεία αναμένεται να ανακοινωθούν πολύ σύντο-
μα», προσθέτει.
Οι δράσεις συνδέονται με την ευρύτερη στρατηγική μας 
για την ενίσχυση της τεχνολογικής ανάπτυξης και της ευ-
ρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας. Στο πλαίσιο του TechEU, 
η ΕΤΕπ αναμένεται να διαθέσει έως και 20 δισ. ευρώ για 
την τεχνολογία το 2025, με συνολικό στόχο τη δημιουργία 
180 δισ. ευρώ επενδύσεων μέσα στην επόμενη τριετία. Το 
πρόγραμμα επικεντρώνεται σε τρεις βασικούς πυλώνες: 
στη τεχνολογία , στον ψηφιακό μετασχηματισμό και στη 
βιοτεχνολογία. Όπως αναφέρει ο κ.Τσακίρης «βρισκόμα-
στε σε μια καθοριστική στιγμή για την καινοτομία στην 

Ευρώπη, και η Ελλάδα έχει όλες τις προϋποθέσεις να 
πρωταγωνιστήσει. Η δέσμευσή μας είναι ξεκάθαρη: να 
δημιουργήσουμε τις συνθήκες εκείνες που θα επιτρέψουν 
στις ελληνικές επιχειρήσεις να καινοτομήσουν, να αναπτυ-
χθούν και να διακριθούν σε παγκόσμιο επίπεδο»
Ειδικά για τις ΜμΕ, πόσες περίπου επιχειρήσεις και από 
ποιους κλάδους εκτιμάτε ότι έχουν επωφεληθεί από τις 
χρηματοδοτήσεις της ΕΤΕπ;
Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ) αποτελούν τη ρα-
χοκοκαλιά της ελληνικής οικονομίας και η ΕΤΕπ έχει δε-
σμευτεί να τις στηρίξει και τις στηρίζει μέσω στοχευμένων 
χρηματοδοτικών εργαλείων. Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Έρευνας Επενδύσεων του Ομίλου ΕΤΕπ (EIBIS), που δη-
μοσιεύθηκε πρόσφατα και αναμένεται να παρουσιάσουμε 
εκτενέστερα τον ερχόμενο Μάιο, οι ελληνικές επιχειρήσεις 
εμφανίζονται πιο αισιόδοξες από τον ευρωπαϊκό μέσο 
όρο, με τις επενδύσεις να καταγράφουν αύξηση 40% σε 
σχέση με τα προ-πανδημικά επίπεδα.
Σημαντικός αριθμός ΜμΕ έχει επωφεληθεί από τη χρημα-
τοδότηση της ΕΤΕπ, ιδίως σε τομείς όπως:
* Μεταποίηση & βιομηχανία: Εταιρείες που επενδύουν σε 
νέα τεχνολογία, ψηφιοποίηση και ενεργειακή απόδοση.
* Τουρισμός & υπηρεσίες: Επιχειρήσεις που αναβαθμίζουν 
υποδομές και βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητά τους.
* Γεωργία & αγροδιατροφή: Στήριξη αγροτικών επιχειρή-
σεων και επενδύσεις σε βιώσιμες καλλιέργειες.
* Τεχνολογία & καινοτομία: Startups και επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται σε τεχνητή νοημοσύνη, fintech και 
αναδυόμενες τεχνολογίες.
«Η στήριξη μας έχει επιτρέψει στις ΜμΕ να ενισχύσουν όχι 
μόνο την ανταγωνιστικότητά τους αλλά και να αναπτύ-
ξουν καινοτόμα προϊόντα και υπηρεσίες στην ελληνική 
και διεθνή αγορά», αναφέρει ο κ.Τσακίρης
Ως πρώην επικεφαλής της περιοχής Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης στο EIF, ο Τσακίρης έχει βαθιά γνώση του οι-
κοσυστήματος των ΜμΕ. Στο EIF (2006-2019), συνέβαλε 
στη δημιουργία χρηματοδοτικών εργαλείων εγγυήσεων, 
δανείων και venture capital. Είχε προηγουμένως διατελέ-
σει partner και CFO στη Vectis Capital S.A. στην Ελλάδα, 
ενώ διετέλεσε και Πρόεδρος του ΔΣ του Global Energy 
Efficiency and Renewable Energy Fund (GEEREF).

Η Τράπεζα στηρίζει έργα κυβερνοασφάλειας, τε-
χνητής νοημοσύνης και cloud computing
Σε μια εποχή γεωπολιτικής αβεβαιότητας, ο Τσακίρης δεν 
παραβλέπει τον ρόλο της Τράπεζας στην ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας.

Συνέχεια στη σελ 11

ΣΧΕΔΟΝ ΣΤΟ 1% ΤΟΥ ΑΕΠ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ Η ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΕπ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΠΕΡΥΣΙ
Βασικοί πυλώνες των χρηματοδοτήσεων ενέργεια, υποδομές και ενίσχυση των ΜμΕ τονίζει ο αντιπρόεδρος Γ. Τσακίρης
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Διαθέσιμο και για επιχειρήσεις - νομικά πρόσωπα είναι πλέον το 
myAADEapp, η επίσημη ψηφιακή εφαρμογή της Ανεξάρτητης 
Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) για φορητές συσκευές.
Όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μέσω της εφαρμογής οι επιχειρήσεις 
έχουν τη δυνατότητα να:
• ενημερώνονται για τον Λογαριασμό τους και να εκτελούν πλη-
ρωμές μέσω IRIS ή μέσω κάρτας,
• παρακολουθούν την εξέλιξη των Αιτημάτων τους προς τις 

υπηρεσίες της ΑΑΔΕ,
• λαμβάνουν άμεσα Ειδοποιήσεις για θέματα που τους αφορούν 
και μηνιαίες ενημερώσεις για τον Φορολογικό τους Λογαριασμό,
• κατεβάζουν και να αποθηκεύσουν χρήσιμα έγγραφα όπως τα 
έγγραφα Ν, Ε2, Ε3, εκκαθαριστικό ΕΝΦΙΑ κ.ά., μέσω της ενότη-
τας myWallet.
Σε περίπτωση που δεν διαθέτετε την εφαρμογή, μπορείτε να 
κατεβάσετε το myAADEapp για να έχετε άμεση, γρήγορη και 

ασφαλή ενημέρωση και πρόσβαση στις υπηρεσίες μας, από τα 
Stores:
• Για λογισμικό iOS (iPhone)
https://apps.apple.com/us/app/myaadeapp/id6452675995
• Για λογισμικό Android
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.myaadeapp&pli=1

H βελτίωση της πρόσβασης των επιχειρήσεων σε τραπεζική 
χρηματοδότηση συζητήθηκε στο Γενικό Συμβούλιο του ΣΕΒ, 
που συνεδρίασε την Τετάρτη 2 Απριλίου, στο πλαίσιο της 
οποίας έγινε συζήτηση με τους επικεφαλής των συστημικών 
τραπεζών κ.κ. Φωκίωνα Καραβία, διευθύνοντα σύμβουλο 
της Eurobank, Παύλο Μυλωνά, διευθύνοντα σύμβουλο της 
Εθνικής Τράπεζας Ελλάδος, Γεώργιο Χαντζηνικολάου, πρόε-
δρο του Διοικητικού Συμβουλίου της Τράπεζας Πειραιώς και 
Βασίλειο Ψάλτη, διευθύνοντα σύμβουλο της Alpha Bank.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε ερώτημα αναφορικά με τη 
«δεύτερη ευκαιρία» και τον «Τειρεσία», οι εκπρόσωποι των 
τραπεζών επεσήμαναν πως ναι μεν η πιστοληπτική συμπε-
ριφορά του οφειλέτη στο παρελθόν δεν μπορεί να αγνοηθεί, 

ειδικά όταν πρόκειται για στρατηγικούς κακοπληρωτές, 
ωστόσο για οφειλέτες που στο παρελθόν αντιμετώπισαν συ-
γκυριακές δυσκολίες εξυπηρέτησης του δανεισμού τους, οι 
τράπεζες είναι έτοιμες να υποστηρίξουν νέες επιχειρηματικές 
προσπάθειες, υπό την προϋπόθεση ότι αυτές βασίζονται σε 
ρεαλιστικά και τεκμηριωμένα επιχειρηματικά σχέδια. Επιπλέ-
ον, τονίστηκε η σημασία του «Λευκού Τειρεσία», στη διαμόρ-
φωση του θετικού δανειοληπτικού προφίλ των επιχειρήσεων.
Ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του ΣΕΒ, Σπύρος 
Θεοδωρόπουλος, ανέφερε ότι η αξιοποίηση επενδυτικών 
κινήτρων και χρηματοδοτικών εργαλείων, καθώς και η 
πρόσβαση σε τραπεζική χρηματοδότηση αποτελούν βασι-
κές προϋποθέσεις για την υλοποίηση περισσότερων παρα-

γωγικών επενδύσεων και τη μεγέθυνση των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων.
Το μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου και επικεφαλής της 
Επιτροπής Φορολογίας και Επενδύσεων του ΣΕΒ, Αριστοτέλης 
Παντελιάδης, ανέδειξε την ανάγκη για ένα σταθερό και προ-
βλέψιμο πλαίσιο αναπτυξιακών κινήτρων, απαλλαγμένο από 
περίπλοκους κανόνες και καθυστερήσεις, που αντί να ενδυνα-
μώνουν τις επιχειρήσεις, καλλιεργούν αβεβαιότητα και τελικά 
ακυρώνουν τα ίδια τα κίνητρα. Άλλωστε, όπως σημείωσε, οι 
ελληνικές επιχειρήσεις χρειάζονται κάθε πιθανό εργαλείο που 
μπορεί να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητά τους στο διεθνές 
περιβάλλον προκλήσεων.

Επιστολή με την οποία προτείνει την άμεση λήψη σειράς βελτι-
ωτικών πρωτοβουλιών, ώστε μέσα στο δυσχερές χρηματικό 
περιβάλλον που διαμορφώνεται για πλήθος μικρομεσαίων επιχει-
ρηματιών να μπορέσουν αυτοί να εξυπηρετούν τα επιχειρηματικά 
τους δάνεια, ειδικά αυτά που έχουν μεταβιβαστεί στις Εταιρίες 
Διαχείρισης Απαιτήσεων από Δάνεια και Πιστώσεις (ΕΔΑΔΠ), απέ-
στειλε ο πρόεδρος του Εμποροβιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσ-
σαλονίκης (ΕΒΕΘ), Ιωάννης Μασούτης στους υπουργούς Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, Κυριάκο Πιερρακάκη, Ανάπτυξης, 
Τάκη Θεοδωρικάκο και στον διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος 
(ΤτΕ), Γιάννη Στουρνάρα, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Περιγράφοντας την κατάσταση που έχει διαμορφωθεί, με την επι-
στολή του αυτή, ο πρόεδρος του ΕΒΕΘ προτείνει την εξάλειψη κα-
ταχρηστικών πρακτικών εκ μέρους των ΕΔΑΔΠ που λειτουργούν 
εις βάρος των οφειλετών, την εξεύρεση ενός μοντέλου βιώσιμης 

και αποδεκτής εξώδικης ρύθμισης των οφειλών των επιχειρήσε-
ων, προκειμένου να καταστούν ομαλά εξυπηρετούμενες χωρίς 
να διακυβεύεται η περιουσία των οφειλετών και την περαιτέρω 
ενίσχυση της διαφάνειας που αφορά την ενημέρωση και πληρο-
φόρηση που υποχρεούνται να παρέχουν οι εταιρείες αυτές στους 
οφειλέτες. Παράλληλα, προτείνεται η επέκταση αποπληρωμής 
των μεσοπρόθεσμων δανείων πενταετίας που χορηγήθηκαν 
κατά την περίοδο της πανδημίας στις επιχειρήσεις κατά τουλάχι-
στον πέντε έτη.
Μεταξύ άλλων, στην επιστολή του ΕΒΕΘ τονίζεται ότι στο τρέχον 
οικονομικό περιβάλλον, το πρόβλημα των μη εξυπηρετούμενων 
δανείων (ΜΕΔ) δεν απειλεί, πλέον, τη χρηματοπιστωτική σταθε-
ρότητα της χώρας, αλλά συνιστά τροχοπέδη στην επιχειρηματικό-
τητα και την ανάπτυξη, καθώς πλήθος επιχειρήσεων έχει εγκλω-
βιστεί σε έναν φαύλο κύκλο που ενεργοποιείται από την αδυναμία 

τους να εξυπηρετήσουν τα δανειακά τους ανοίγματα.
Στην επιστολή επισημαίνεται ότι σύμφωνα με την πιο πρόσφατη 
σχετική έκθεση της Τράπεζας της Ελλάδος (Οκτώβριος 2024), το 
συνολικό απόθεμα των μη εξυπηρετούμενων δανείων τον Ιούνιο 
του 2024 διαμορφώθηκε στα 10,4 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύ-
ξηση κατά 4,8% σε σχέση με τον Δεκέμβριο του 2023, ενώ από το 
πρόσφατο δελτίο τύπου της ΤτΕ (Μάρτιος 2025) προκύπτει ότι τα 
υπό διαχείριση δάνεια από τις ΕΔΑΔΠ, στο τέλος του δ’ τριμήνου 
του 2024 διαμορφώνονταν στο ύψος των 74,7 δισ. ευρώ. «Στο 
τέλος του δ  ́τριμήνου του 2024, η αξία των επιχειρηματικών δα-
νείων αυξήθηκε σε 25,516 δισ. ευρώ, από 23,156 δισ. ευρώ εκατ. 
ευρώ, ενώ η αξία των δανείων προς ελεύθερους επαγγελματίες, 
αγρότες και ατομικές επιχειρήσεις αυξήθηκε σε 10,102 δισ. ευρώ, 
έναντι των 9,410 δισ. ευρώ εκατ. ευρώ.
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Συνέχεια από σελ 10

«Επεκτείνουμε τη χρηματοδότηση έργων που ενισχύουν την 
άμυνα και την κυβερνοασφάλεια της Ευρώπης και φυσικά της 
Ελλάδας», σημειώνει. Ταυτόχρονα, «παρέχουμε ευνοϊκούς 
όρους χρηματοδότησης σε περιόδους αυξημένων κινδύνων - 
όπως η οικονομική κρίση ή η πανδημία».
Η Τράπεζα στηρίζει έργα κυβερνοασφάλειας, τεχνητής νοημο-
σύνης και cloud computing, επενδύοντας στη δημιουργία ενός 
ισχυρού ψηφιακού οικοσυστήματος. «Η Ελλάδα έχει όλες τις 
προϋποθέσεις να πρωταγωνιστήσει», τονίζει. «Η δέσμευσή μας 

είναι ξεκάθαρη: να δημιουργήσουμε τις συνθήκες εκείνες που 
θα επιτρέψουν στις ελληνικές επιχειρήσεις να καινοτομήσουν, 
να αναπτυχθούν και να διακριθούν σε παγκόσμιο επίπεδο».
Όσο για τις διαδικασίες εκταμίευσης, είναι ρεαλιστικός αλλά και 
αισιόδοξος: «Για έργα με σαφώς καθορισμένες προδιαγραφές 
και ώριμες μελέτες, η διαδικασία είναι αρκετά γρήγορη. Όμως, 
δεν μπορούμε να αγνοήσουμε τις προκλήσεις που υπάρχουν 
στην Ελλάδα, όπως η γραφειοκρατία και η πολυπλοκότητα 
των διαδικασιών αδειοδότησης». Η ΕΤΕπ, μέσω του InvestEU 
Advisory Hub, «παρέχει τεχνική βοήθεια στο ελληνικό κράτος», 
ενώ συμμετέχει στον διάλογο για τη «βελτίωση του θεσμικού 

πλαισίου».
Και, τελικά, ποιος είναι ο αντίκτυπος όλων αυτών; «Η χρηματο-
δότηση της Τράπεζας έχει συμβάλει σημαντικά στη βιωσιμότη-
τα και την ανάπτυξη χιλιάδων επιχειρήσεων σε διαφορετικούς 
κλάδους». Οι ελληνικές επιχειρήσεις, σύμφωνα με την Έρευνα 
Επενδύσεων του Ομίλου ΕΤΕπ, «εμφανίζονται πιο αισιόδοξες 
από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, με τις επενδύσεις να καταγρά-
φουν αύξηση 40% σε σχέση με τα προ-πανδημικά επίπεδα».
Ο Γιάννης Τσακίρης θα συμμετάσχει στο 10ο Οικονομικό Φό-
ρουμ των Δελφών, που θα διεξαχθεί από τις 9 έως τις 12 Απριλί-
ου 2025, στους Δελφούς.

ΣΧΕΔΟΝ ΣΤΟ 1% ΤΟΥ ΑΕΠ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ Η ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΕΤΕπ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΠΕΡΥΣΙ
Βασικοί πυλώνες των χρηματοδοτήσεων ενέργεια, υποδομές και ενίσχυση των ΜμΕ τονίζει ο αντιπρόεδρος Γ. Τσακίρης
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ΟΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ, ΤΟ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΕΡΓΩΝ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΤΟΥ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΥ
Συνέντευξη του υπουργού Υποδομών και Μεταφορών Χρ. Δήμα
«Στον τομέα των μεταφορών, προφανώς, στη κορυφή της 
ατζέντας είναι η ασφάλεια των μετακινήσεων σε όλα τα 
Μέσα», καθιστά σαφές ο Υπουργός Υποδομών και Μετα-
φορών Χρίστος Δήμας με συνέντευξή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ 
και στον δημοσιογράφο Γιώργο Ψύλλια.
Όπως επισημαίνει, «η ταχύτερη δυνατή, πλήρης αποκα-
τάσταση της σιδηροδρομικής γραμμής Αθήνας-Θεσσαλο-
νίκης, από τις πλημμύρες του Daniel, το νέο θεσμικό πλαί-
σιο λειτουργίας των σιδηροδρόμων ώστε να επικρατούν 
τα ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια σύγχρονης διοίκησης, η 
ψήφιση του νέου Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και το νέο 
θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας της πολιτικής αεροπορίας εί-
ναι μεταξύ των άμεσων προτεραιοτήτων μας».
Ειδικά, δε, για το τραγικό σιδηροδρομικό δυστύχημα των 
Τεμπών, τονίζει ότι «ανεξαρτήτως κομματικής προέλευ-
σης ή ιδεολογίας, πιστεύω ότι θέλουμε όλοι να λάμψει η 
αλήθεια για την τραγωδία των Τεμπών. Πλέον, οι πραγ-
ματογνωμοσύνες καταλήγουν ότι δεν υπήρχε αδήλωτο 
φορτίο. Αυτό είναι κάτι το οποίο και η ΑΑΔΕ επιβεβαίωνε 
όταν έκανε τον έλεγχο στο συγκεκριμένο τρένο και φαί-
νεται και στα βίντεο, τα οποία, επιβεβαιώνει η αστυνομία 
ότι είναι γνήσια. Συνεπώς, όταν αυτή η αλήθεια αρχίζει 
και αποκαλύπτεται, πρέπει να αποφασίσουμε αν είμαστε 
με τα στοιχεία και την επιστημονική γνώση ή αν είμαστε 
με τις θεωρίες συνωμοσίας, οι οποίες μόνο περισσότερη 
αναστάτωση προκαλούν σε μια υπόθεση η οποία είναι 
οδυνηρή.» 
Παράλληλα, καθιστά σαφές, αναφερόμενος στα έργα υπο-
δομών που προωθούνται ότι «ο χάρτης των υποδομών 
της Ελλάδα εμπλουτίζεται διαρκώς με τις προσπάθειες που 
έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια από την Κυβέρνηση και 
σήμερα, βρίσκονται σε ώριμο στάδιο πολλά εμβληματικά 
έργα, την ολοκλήρωση των οποίων θα επιδιώξουμε εντός 
των χρονοδιαγραμμάτων και με όρους υψηλής ανθεκτι-
κότητας», ενώ απαριθμεί τα κυριότερα εξ αυτών.  
Τέλος, αναφερόμενος στην οικονομική πολιτική της κυ-
βέρνησης σημειώνει ότι «στηρίζεται το διαθέσιμο εισόδη-
μα των πολιτών και ταυτόχρονα, προχωράμε σε στοχευ-
μένες αυξήσεις σε συγκεκριμένες κατηγορίες λειτουργών 
του Δημοσίου, χωρίς να διαταράσσεται η δημοσιονομική 
ισορροπία της χώρας. Έχουμε πετύχει την ταχύτερη απο-
κλιμάκωση δημοσίου χρέους που έχει καταγραφεί ποτέ   
στην   ιστορία της Ευρωζώνης και η αξία αυτής της επί-
δοσης είναι ότι πρέπει να αφήσουμε στις επόμενες γενιές 
μία καλύτερη χώρα και όχι τα χρέη που κληρονομήσαμε.»  
Ακολουθεί το πλήρες κείμενο της συνέντευξης.
Ερ. Ποιες είναι οι προτεραιότητες σας στο Υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών;

Απ. Ο Πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης μου έκανε 
την τιμή να με εμπιστευθεί σε μια πολύ κρίσιμη συγκυρία 
για το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών και σε αυτή 
την ευθύνη θα επιδιώξουμε να ανταποκριθούμε με στοχο-
προσήλωση, αποτελεσματικότητα και σεμνότητα. 
Αυτό σημαίνει ότι θα εργαστούμε με όλες τις υπηρεσίες 
του Υπουργείου, τους εμπλεκόμενους φορείς, τις εταιρεί-
ες, τους αναδόχους, τους κοινωνικούς και οικονομικούς 
φορείς, ώστε να επιτύχουμε απτά αποτελέσματα σε όσο το 
δυνατόν συντομότερο χρονικό διάστημα. 
Επί της ουσίας, στόχος μας είναι να εφαρμόσουμε ένα 
εντατικό «project management» στα έργα, προκειμένου 
να πετύχουμε τα χρονοδιαγράμματα που έχουμε θέσει, 
αλλά και τους στόχους στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας.
Στον τομέα των μεταφορών, προφανώς, στη κορυφή της 
ατζέντας είναι η ασφάλεια των μετακινήσεων σε όλα τα 
Μέσα. Η ταχύτερη δυνατή, πλήρης αποκατάσταση της 
σιδηροδρομικής γραμμής Αθήνας-Θεσσαλονίκης, από τις 
πλημμύρες του Daniel, το νέο θεσμικό πλαίσιο λειτουρ-
γίας των σιδηροδρόμων ώστε να επικρατούν τα ιδιωτι-
κοοικονομικά κριτήρια σύγχρονης διοίκησης, η ψήφιση 
του νέου Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και το νέο θεσμικό 
πλαίσιο λειτουργίας της πολιτικής αεροπορίας είναι μετα-
ξύ των άμεσων προτεραιοτήτων μας.
Ερ. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των 
μεγάλων έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη και ποια 
από αυτά προβλέπεται να ολοκληρωθούν εντός του 
έτους;  
Απ. Ο χάρτης των υποδομών της Ελλάδα εμπλουτίζεται 
διαρκώς με τις προσπάθειες που έχουν γίνει τα τελευταία 
χρόνια από την Κυβέρνηση και σήμερα, βρίσκονται σε 
ώριμο στάδιο πολλά εμβληματικά έργα, την ολοκλήρωση 
των οποίων θα επιδιώξουμε εντός των χρονοδιαγραμμά-
των και με όρους υψηλής ανθεκτικότητας.   
Ειδικότερα:
Στον αυτοκινητόδρομο Πάτρα - Πύργος η πρόοδος προ-
σεγγίζει το 75% και θα παραδοθεί, τμηματικά, στην κυ-
κλοφορία έως το τέλος του έτους.  
Στον Ε65, έχει παραδοθεί το τμήμα από τη Λαμία μέχρι την 
Καλαμπάκα και τώρα απομένει η σύνδεση με την Εγνατία, 
η οποία αναμένεται να περατωθεί εντός του 2026. 
Στον Βόρειο Οδικό Άξονα της Κρήτης λειτουργούν εργο-
τάξια στα τμήματα Χερσόνησος - Νεάπολη και Νεάπολη 
- Άγιος Νικόλαος και προχωρά η συμβασιοποίηση του 
τμήματος Χανιά - Ηράκλειο.
Το νέο αεροδρόμιο στο Καστέλι έχει ολοκληρωθεί σε πο-
σοστό άνω του 40%.

Στο flyover στη Θεσσαλονίκη η πρόοδος κατασκευής ξε-
πέρασε το 20%. 
Στο Μετρό Θεσσαλονίκης επίκειται η επέκταση προς την 
Καλαμαριά, εντός του 2025. 
Στη Γραμμή 4 του Μετρό της Αθήνας συνεχίζεται η διάνοι-
ξη των σηράγγων. 
Εκτός από αυτές τις στρατηγικές παρεμβάσεις, σε όλη την 
επικράτεια κατασκευάζονται αρδευτικά και αντιπλημμυ-
ρικά έργα ζωτικής σημασίας για τις τοπικές κοινωνίες, 
που υποστηρίζουν την οικονομική δραστηριότητα και 
ενισχύουν την αντιπλημμυρική θωράκιση.
Εξίσου μεγάλη αξία για τους πολίτες έχουν και τα δεκάδες 
δημόσια κτίρια, σχολεία, νοσοκομεία και δικαστικά μέγα-
ρα, τα οποία κατασκευάζονται, σήμερα, σε όλη την Ελλά-
δα, από τις Κτιριακές Υποδομές Α.Ε. Πρόκειται για έργα 
συνολικού προϋπολογισμού άνω των 416 εκατ. ευρώ, 
εκ των οποίων, σχεδόν τα 300 εκατ. αφορούν υποδομές 
στην παιδεία.     
Ερ. Όσον αφορά στον σιδηρόδρομο, ποιες ενέργειες 
σχεδιάζετε με δεδομένη τη δέσμευση του Πρωθυ-
πουργού για έναν σύγχρονο Σιδηρόδρομο το 2027; 
Απ. Ο στόχος είναι να αλλάξουμε ριζικά τον τρόπο με τον 
οποίο λειτουργεί ο Σιδηρόδρομος, μια προσπάθεια που 
έχει ξεκινήσει από την παρούσα Κυβέρνηση, αλλά απαιτεί 
εντατική προσπάθεια, υπομονή και βαθιές μεταρρυθμί-
σεις προκειμένου να ευοδωθεί.  
Σε επίπεδο οργάνωσης, θα προχωρήσει η συγχώνευση 
μεταξύ ΟΣΕ, ΕΡΓΟΣΕ και ΓΑΙΑΟΣΕ κατά το τροχαίο υλι-
κό. Αυτό συνεπάγεται θεμελιώδεις αλλαγές στον τρόπο 
με τον οποίο θα διοικείται ο νέος οργανισμός, με όρους 
σύγχρονης εταιρικής διακυβέρνησης. Θα αξιοποιήσουμε 
ακόμα περισσότερο τη νέα τεχνολογία και τις ψηφιακές 
δυνατότητες και για λόγους ασφαλείας και για λόγους 
ενημέρωσης και φυσικά, απαιτείται επανεκπαίδευση του 
προσωπικού.
Παράλληλα, σε τεχνικό επίπεδο, βασική προϋπόθεση για 
την απρόσκοπτη σιδηροδρομική κυκλοφορία στον άξονα 
Αθήνα - Θεσσαλονίκη είναι να αποκατασταθούν οι ζημιές 
που προκλήθηκαν στο δίκτυο από τη θεομηνία «Daniel», 
σε ένα μήκος περίπου 100 χιλιομέτρων, από τον Δομοκό 
μέχρι τη Λάρισα. Υπενθυμίζεται ότι στο συγκεκριμένο τμή-
μα, το φθινόπωρο του 2023, καταστράφηκε η μια γραμ-
μή, αλλά και οι εγκαταστάσεις των συστημάτων σηματο-
δότησης και τηλεδιοίκησης που είχαν μόλις τοποθετηθεί.

Συνέχεια στη σελ 13
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ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΚΛΑΔΟ ΣΤΗΝ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ Π. ΜΑΡΙΝΑΚΗ 
ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΠΕΔΜΕΔΕ
Οι τρέχουσες εξελίξεις στον κατασκευαστικό κλάδο συζητή-
θηκαν χθες στην συνάντηση που είχε ο υφυπουργός παρά 
τω Πρωθυπουργώ και Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Παύλος 
Μαρινάκης με τον πρόεδρο της Πανελλήνιας Ένωσης Δι-
πλωματούχων Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων 
(ΠΕΔΜΕΔΕ) κ. Κωνσταντίνο Γκολιόπουλο.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Γκολιόπουλος ενημέρωσε 

τον υπουργό για σημαντικά ζητήματα που απασχολούν 
τον συγκεκριμένο κλάδο και ο κ. Μαρινάκης δεσμεύτηκε για 
την στήριξη της ΠΕΔΜΕΔΕ αναφορικά με συναντήσεις με τα 
συναρμόδια Υπουργεία για την αντιμετώπιση των προβλη-
μάτων των εργοληπτών.
Ο πρόεδρος της Ένωσης κ. Γκολιόπουλος ενημέρωσε τον 
κ. Μαρινάκη και για την σημαντική ευθύνη της οργάνωσης 

του εμβληματικού Συνεδρίου της Ευρωπαϊκής Κατασκευα-
στικής Βιομηχανίας – F.I.E.C. που έχει αναλάβει η ΠΕΔΜΕΔΕ 
και το οποίο θα λάβει χώρα στις 15-17 Μαΐου στην Αθήνα.
Ο κ. Γκολιόπουλος τόνισε ότι η ΠΕΔΜΕΔΕ έχει απευθύνει 
πρόσκληση και στον ίδιο τον πρωθυπουργό να παραστεί 
και να απευθύνει χαιρετισμό.

ΟΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ, ΤΟ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΕΡΓΩΝ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΤΟΥ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΥ
Συνέντευξη του υπουργού Υποδομών και Μεταφορών Χρ. Δήμα
Συνέχεια από σελ 12

Σε αυτούς τους διαγωνισμούς έχουν αναδειχθεί οι μειοδότες και 
το Ελεγκτικό Συνέδριο έχει ήδη εγκρίνει την απόφαση, ώστε να 
εκκινήσουν τα έργα εντός του Απριλίου με χρονοδιάγραμμα 
υλοποίησης εντός 15 μηνών.   
Ερ. Που βρίσκονται οι διαπραγματεύσεις του Υπουργείου 
με την Hellenic Train; Μαζί με την αποκατάσταση του δι-
κτύου θα έχουμε και νέα σύγχρονα τρένα; 
Απ. Η δρομολόγηση νέων τρένων είναι μια σημαντική παρά-
μετρος του εκσυγχρονισμού του δικτύου και εξαρτάται από 
κάποιες παραμέτρους. Το ζήτημα έχει τεθεί στη HT, η συζήτηση 
είναι σε εξέλιξη και όταν είμαστε έτοιμοι θα πούμε περισσότερα. 
Ερ. Ποιο είναι το σχόλιό σας σχετικά με τις πραγματογνω-
μοσύνες που έχουν δει το φως της δημοσιότητας το τελευ-
ταίο διάστημα;
Ανεξαρτήτως κομματικής προέλευσης ή ιδεολογίας, πιστεύω 
ότι θέλουμε όλοι να λάμψει η αλήθεια για την τραγωδία των 
Τεμπών. Πλέον, οι πραγματογνωμοσύνες καταλήγουν ότι δεν 
υπήρχε αδήλωτο φορτίο. Αυτό είναι κάτι το οποίο και η ΑΑΔΕ 
επιβεβαίωνε όταν έκανε τον έλεγχο στο συγκεκριμένο τρένο και 
φαίνεται και στα βίντεο, τα οποία, επιβεβαιώνει η αστυνομία ότι 
είναι γνήσια. 
Συνεπώς, όταν αυτή η αλήθεια αρχίζει και αποκαλύπτεται, πρέ-
πει να αποφασίσουμε αν είμαστε με τα στοιχεία και την επιστη-
μονική γνώση ή αν είμαστε με τις θεωρίες συνωμοσίας, οι οποί-
ες μόνο περισσότερη αναστάτωση προκαλούν σε μια υπόθεση 
η οποία είναι οδυνηρή. 
Ερ. Ποιες πρωτοβουλίες θα αναλάβετε για τη βελτίωση του 
επιπέδου της οδικής ασφάλειας;
Απ. Η βελτίωση του επιπέδου οδικής ασφάλειας συνιστά προτε-
ραιότητα με εθνική διάσταση και το Υπουργείο Υποδομών και 
Μεταφορών έχει συγκεκριμένο ρόλο σε αυτή την αποστολή. Η 
κατασκευή σύγχρονων δρόμων, ειδικά σε περιοχές όπου έχου-
με θρηνήσει πολλά θύματα στην άσφαλτο, όπως στη Δυτική 
Πελοπόννησο και στην Κρήτη είναι ένας βασικός παράγοντας 
περιορισμού των ατυχημάτων. 

Παράλληλα, αναπτύσσουμε και άλλες πρωτοβουλίες σε συνερ-
γασία με τα συναρμόδια Υπουργεία Προστασίας του Πολίτη και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, που αποσκοπούν στη συμμόρφω-
ση στον οδηγών με τους κανόνες του ΚΟΚ, κυρίως στις πόλεις, 
όπου τα τελευταία χρόνια καταγράφονται τα περισσότερα 
συμβάντα. Μια από αυτές τις δράσεις είναι η εγκατάσταση 
1.388 καμερών της Τροχαίας σε επικίνδυνα σημεία με 24ωρη 
λειτουργία. 
Οι παραβάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας θα βεβαιώνο-
νται ηλεκτρονικά και οι πολίτες θα ενημερώνονται με γραπτό 
μήνυμα στο κινητό τους τηλέφωνο (SMS) ότι ελέγχονται, ώστε  
να μπορούν να κάνουν ηλεκτρονικά ένσταση.
Για παράδειγμα, όταν κάποιος παραβιάσει τον κόκκινο σημα-
τοδότη θα καταγράφεται από την κάμερα και θα λαμβάνει την 
κλήση ηλεκτρονικά, διαδικασία που ευελπιστούμε ότι θα αντι-
μετωπίσει την κουλτούρα της ατιμωρησίας που, δυστυχώς, 
υπάρχει ακόμη.     
Ερ. Έχετε κάποιες σκέψεις για τη βελτίωση του κυκλοφορι-
ακού της Πρωτεύουσας και πρωτίστως του Κηφισού και 
του Σκαραμαγκα; 
Το πλήθος των κυκλοφορούντων οχημάτων στην πρωτεύου-
σα υπερβαίνει κατά πολύ τη χωρητικότητα του οδικού δικτύου 
και γί  αυτό, ειδικά κατά τις ώρες αιχμής, παρατηρείται έντονη 
κυκλοφοριακή συμφόρηση στους περισσότερους άξονες. Το 
πρόβλημα είναι πολυπαραγοντικό και στο σκέλος της αρμοδι-
ότητας που εμπίπτει στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών 
εργαζόμαστε πρώτον για τη βελτίωση των υπηρεσιών στις συ-
γκοινωνίες, ώστε να περιοριστεί η χρήση του αυτοκινήτου και 
δεύτερον στη δημιουργία υποδομών που θα διευκόλυναν την 
κυκλοφορία. Η τριπλή παρέμβαση στο Αιγάλεω είναι ένα έργο 
που δύναται να συμβάλει σε αυτή την κατεύθυνση και γί  αυτό 
περιλαμβάνεται στον σχεδιασμό του Υπουργείου. Ως εκ τούτου, 
αναζητούμε ένα σωστό συνδυασμό στοχευμένων έργων και 
αύξησης της χρήσης των ΜΜΜ, που θα περιορίσει το κυκλο-
φοριακό, σε συνάρτηση, πάντα, και με τις πρωτοβουλίες άλλων 
φορέων που μπορούν να συνδράμουν στην κοινή προσπάθεια, 
όπως για παράδειγμα η τροφοδοσία της αγοράς από τον ιδιω-

τικό τομέα.      
Ερ. Η Κυβέρνηση δέχεται επικρίσεις σχετικά με την οικονο-
μική πολιτική με αφορμή, πρόσφατα, τις αυξήσεις στους 
ένστολους. Με την εμπειρία σας στο Υπουργείο Οικονομι-
κών, υπάρχουν περιθώρια για περαιτέρω ενίσχυση των 
εισοδημάτων;
Απ. Στόχος της Κυβέρνησης είναι η διαρκής βελτίωση του 
βιοτικού επιπέδου των πολιτών και η ενίσχυση των εισοδη-
μάτων τους, τα οποία μειώθηκαν κατακόρυφα στην περίοδο 
της οικονομικής κρίσης. Δεν πρέπει να ξεχνάμε σε ποιο σημείο 
βρισκόμασταν το 2019. Η ανεργία ήταν στο 17,9% και σήμερα 
έχει υποχωρήσει στο 8,7%. Ο κατώτατος μισθός ήταν στα 650 
ευρώ και σήμερα είναι 880 ευρώ με εφικτό στόχο να φτάσει στα 
950 ευρώ έως το 2027. Επίσης ο μέσος μισθός έχει αυξηθεί και 
έως το τέλος της θητείας μας θα έχει φτάσει στα 1.500 ευρώ, ενώ 
όπως δήλωσε ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, εφαρ-
μόζουμε ταυτόχρονα μια πολιτική μειώσεων των εργοδοτικών 
εισφορών, οι οποίες στο τέλος της τετραετίας θα έχουν αθροιστεί 
σε 6%.
Αυτό μεταφράζεται σε χαμηλότερες επιβαρύνσεις για τους ερ-
γαζόμενους και τους εργοδότες, οι οποίοι θα εξοικονομήσουν 
πόρους για να μπορούν να καταβάλλουν τελικά μεγαλύτερους 
μισθούς. 
Με όλες αυτές τις πολιτικές στηρίζεται το διαθέσιμο εισόδημα 
των πολιτών και ταυτόχρονα, προχωράμε σε στοχευμένες 
αυξήσεις σε συγκεκριμένες κατηγορίες λειτουργών του Δημο-
σίου, χωρίς να διαταράσσεται η δημοσιονομική ισορροπία της 
χώρας. Έχουμε πετύχει την ταχύτερη αποκλιμάκωση δημοσίου 
χρέους που έχει καταγραφεί ποτέ   στην   ιστορία   της   Ευρωζώ-
νης και η αξία αυτής της επίδοσης είναι ότι πρέπει να αφήσουμε 
στις επόμενες γενιές μία καλύτερη χώρα και όχι τα χρέη που 
κληρονομήσαμε.  
***
Ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρίστος Δήμας θα 
συμμετάσχει στο 10ο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, που θα 
διεξαχθεί από τις 9 έως τις 12 Απριλίου 2025, στους Δελφούς.
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ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ ΠΟΥ ΘΑ «ΒΛΕΠΕΙ» ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ ΤΡΕΝΩΝ 
Εξαγγελία στη Βουλή από τον υφυπουργό Υποδομών και Μεταφορών

9,2 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΗΣ ΒΙΛΑΣ ΖΩΓΡΑΦΟΥ 

Εντός των επόμενων μηνών θα παρουσιάσει η κυβέρ-
νηση τη νέα πλατφόρμα που θα εμφανίζει τη θέση και 
την πορεία των σιδηροδρομικών συρμών. Σύμφωνα 
με τον αναπληρωτή υπουργό Υποδομών και Μετα-
φορών, Κ. Κυρανάκη, το επόμενο διάστημα θα είναι 
σε θέση να παρουσιάσει μια νέα ανοιχτή πλατφόρμα, 
μέσω της οποίας θα δίδεται η δυνατότητα, και στους 
πολίτες, να βλέπουν την πορεία των τρένων, τα δρο-
μολόγια, καθώς και εάν οι συρμοί βρίσκονται στη 
γραμμή «ανόδου» ή «καθόδου».
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, απαντώντας σε επίκαιρες 
ερωτήσεις στη Βουλή, ο κ. Κυρανάκης είπε ότι «εύλογα 
ρωτούσε η ελληνική κοινωνία, πώς γίνεται να βλέπω 
ανά πάσα στιγμή πού είναι το «ντελίβερι» και να μην 
μπορώ να βλέπω που είναι τα τρένα». Σημείωσε ωστό-
σο ότι, η τεχνολογία του GPS που έχουμε στα κινητά 
μας, έχει απόκλιση -δυστυχώς- 5 έως 10 μέτρα, «άρα, 
όταν έχεις διπλή γραμμή, αυτή η απόκλιση των 5 έως 
10 μέτρων, δεν αρκεί για να δώσει ασφαλή εντοπισμό 
ενός τρένου». Εμείς λοιπόν, «έχουμε βρει μία τεχνική 
λύση, την οποία θα παρουσιάσουμε σε τεχνικό επίπεδο 
σε λίγες ημέρες, ώστε ο κάθε πολίτης, όχι απλά το Ενι-
αίο Κέντρο Κυκλοφορίας του ΟΣΕ που θα φτιάξουμε, 
να βλέπει, σε μία ανοικτή πλατφόρμα, την πορεία των 
τρένων, τα δρομολόγια, και να βλέπει εάν είναι στη 
γραμμή ανόδου ή στη γραμμή καθόδου. Έτσι, με αυτό 
τον τρόπο θα μηδενίσουμε το εφιαλτικό αυτό σενάριο, 

την ανοιχτή αυτή η πληγή για τον σιδηρόδρομο, που 
είναι η πιθανότητα σύγκρουσης δύο τρένων» είπε ο κ. 
Κυρανάκης.
Παράλληλα, ο κ. Κυρανάκης επανέλαβε ότι το πρό-
γραμμα επαναξιολόγησης στον Οργανισμό Σιδηρο-
δρόμων Ελλάδος έχει ήδη ξεκινήσει. Όπως είπε, «ο 
ΟΣΕ θα ξεκινήσει συνεργασία με το Γενικό Επιτελείο 
Αεροπορίας, ώστε τα ψυχομετρικά τεστ, τα τεστ αντα-
νακλαστικών, οι ασκήσεις υπό πίεση, και μια σειρά 
από προγράμματα στα οποία (το ΓΕΑ) έχει μεγάλη 
εμπειρία και πρωτόκολλα, να μπορούν να εμπεδω-
θούν σαν κουλτούρα και στο σιδηρόδρομο. Οι διάλο-
γοι της ντροπής, αυτά που ακούσαμε στα ηχητικά τις 
μέρες των Τεμπών πρέπει να αποτελέσουν παρελθόν, 
να υπάρχει πειθαρχία και αντίληψη και συναίσθηση 
καθήκοντος σε όσους έχουν κρίσιμο ρόλο και δια-
χειρίζονται ανθρώπινες ζωές» είπε ο κ. Κυρανάκης 
απαντώντας στον βουλευτή της Πλεύσης Ελευθερίας, 
Αλ. Καζαμία. Από την πλευρά του, ο κ. Καζαμίας είπε 
ότι, η κυβέρνηση μιλά για εγκληματική συμπεριφορά 
σταθμάρχη, και ακόμα δεν έχει ξεκινήσει πρόγραμμα 
εκπαίδευσης σταθμαρχών, δύο χρόνια μετά το έγκλη-
μα στα Τέμπη. Εάν το πιστεύατε, έπρεπε να είχατε ξε-
κινήσει αμέσως. «Θα έπρεπε να είναι προτεραιότητά 
σας, κι εσείς κοιμάστε κανονικά» είπε ο βουλευτής της 
Πλεύσης Ελευθερίας
Ο κ. Κυρανάκης απάντησε επίσης στον βουλευτή του 

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Γ. Καραμέρο για την «απαράδεκτη εξαίρε-
ση θυμάτων του εγκλήματος στα Τέμπη από τη διαδι-
κασία των αποζημιώσεων». Όπως είπε ο κ. Καραμέρος 
πρόκειται για δύο εργαζόμενους εταιρείας κέτεριγκ 
στο κυλικείο του επιβατηγού συρμού, που δεν απο-
ζημιώνονται από την Hellenic Train επειδή δεν «είχαν 
εισιτήριο».
Ο κ. Κυρανάκης είπε ότι «ότι αυτοί οι άνθρωποι πρέπει 
να αποζημιωθούν» καθώς και ότι έστειλε και εκείνος 
επιστολή στην Hellenic Train. Όπως είπε, πρέπει να 
ξεπεραστούν τα όποια τυπικά νομικά εμπόδια, διότι, 
η εταιρεία η οποία εκτελεί το έργο του κυλικείου είναι 
μία ανάδοχος εταιρεία. Εμείς, σε επικοινωνία και μαζί 
τους και με την Hellenic Train ζητάμε να τα υπερβούν 
[. . .] Και προφανώς οι εταιρείες μεταξύ τους, μπορούν 
να βρουν στη συνέχεια ποιος έχει την αστική ευθύνη 
και ποιος δεν την έχει, αναλόγως και των δικαστικών 
αποφάσεων. Στην παρατήρηση του κ. Καραμέρου ότι 
ίσως χρειαστεί νομοθετική ρύθμιση, ο κ. Κυρανάκης 
είπε ότι στην επιστολή του το περιλαμβάνει και αυτό: 
«Ακόμα κι αν απαιτεί λήψη πρόσθετων νομοθετικών 
μέτρων». Εδώ είμαστε, με τον κ. Καραγκούνη από το 
υπουργείο Εργασίας, να μπορέσουμε να συνεργα-
στούμε και να βρούμε την κατάλληλη λύση, εφόσον σε 
σύντομο χρονικό διάστημα δεν ξεπεραστούν τα τυπικά 
νομικά εμπόδια για να αποζημιωθούν αυτοί οι άνθρω-
ποι, είπε ο κ. Κυρανάκης.

Για την ανάπλαση της ιστορικής Βίλας Ζωγράφου και 
του περιβάλλοντος χώρου, έργο προϋπολογισμοί 9,2 
εκατ. ευρώ, το οποίο εγκρίθηκε πρόσφατα από το Περι-
φερειακό Συμβούλιο (ΠΕΣΥ), συζήτησαν, κατά την περι-
ήγηση τους στο χώρο, ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος 
Χαρδαλιάς και η δήμαρχος Τίνα Καφατσάκη, αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
«Μένουμε πιστοί στη δέσμευσή μας, να βρισκόμαστε 
καθημερινά στο πεδίο, στους δήμους της Αττικής μας, 
για να προτεραιοποιούμε έργα και πρωτοβουλίες που 
απαιτούν οι πολίτες, σε στενή συνεργασία με τις δημο-
τικές Αρχές», ανέφερε ο κ. Χαρδαλιάς σημειώνοντας ότι 
με τη δήμαρχο Ζωγράφου συζήτησαν τους τρόπους για 
να δοθεί νέα πνοή σε ένα από τα πιο εμβληματικά κτίρια 
του 19ου αιώνα, τη Βίλα Ζωγράφου, χαρακτηρίζοντας 
την ανάπλαση «ως εμβληματικό έργο άμεσης προτεραι-

ότητας». Ο περιφερειάρχης τόνισε επίσης ότι αποτελεί 
πάγια βούληση της περιφερειακής Αρχής «να αξιοποι-
ούμε κάθε διαθέσιμο πόρο για να αναβαθμίζουμε τους 
δημόσιους χώρους, ώστε να τους παραδίδουμε στους 
πολίτες πλήρως λειτουργικούς, ασφαλείς, καθαρούς και 
έτοιμους να φιλοξενήσουν ποικίλες δραστηριότητες. Κά-
νοντας αναφορά στην έγκριση του έργου από το ΠΕΣΥ 
με 9,2 εκατ. ευρώ, επισήμανε ότι περιλαμβάνει την ανα-
βάθμιση έκτασης πρασίνου 26 περίπου στρεμμάτων, με 
την ολοκλήρωση των σχετικών διαδικασιών να ολοκλη-
ρώνεται εντός του 2025 και την περαίωση των παρεμ-
βάσεων να προγραμματίζεται έως τα μέσα του 2027. 
Η Βίλα Ζωγράφου είναι ένα από τα πιο χαρακτηριστικά 
δείγματα αστικής αρχιτεκτονικής του 19ου αιώνα, το 
οποίο έχει χαρακτηριστεί ως δημόσια περιουσία από το 
1974. Σήμερα, ”φιλοξενεί” το Δημοτικό Ωδείο ενώ τόσο 

στο εσωτερικό όσο και στον περιβάλλοντα χώρο διορ-
γανώνονται πολιτιστικές, καλλιτεχνικές και κοινωνικές 
εκδηλώσεις.
Η δήμαρχος Τ. Καφατσάκη, ευχαρίστησε τον κ. Χαρδαλιά 
για τη χρηματοδότηση «ενός έργου ζωτικής σημασίας 
της περιοχής» ενώ αναφέρθηκε στην καίρια παρέμβασή 
του για την επανέναρξη της δημιουργίας του παιδικού 
σταθμού Ζωγράφου-Γαλήνης, έργο που είχε διακοπεί 
επί χρόνια λόγω γραφειοκρατικών αγκυλώσεων. 
Στο επίκεντρο της συζήτησης βρέθηκαν δύο ακόμη έργα 
υψηλής προτεραιότητας για τον Δήμο, η δημιουργία δη-
μοτικού πάρκινγκ και η ανάπλαση του Πάρκου Γουδή, 
με τον κ. Χαρδαλιά να τονίζει ότι η Περιφέρεια θα βρί-
σκεται αρωγός σε έργα για τα οποία υπάρχουν ώριμες 
μελέτες από τους δήμους. 
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ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ ΠΟΥ ΜΕΛΕΤΟΥΝ ΤΙΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 
ΣΤΑ ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ
Τις αθέατες επιπτώσεις των δασικών πυρκαγιών στα θα-
λάσσια οικοσυστήματα επιχειρεί να αναδείξει διεθνής επι-
στημονική ομάδα αποτελούμενη ως επί το πλείστον από 
Έλληνες ερευνητές. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πρόκει-
ται για την ομάδα Digital Lighthouse η οποία κατέκτησε 
την πρώτη θέση στον πανευρωπαϊκό διαγωνισμό Open 
Sea Lab 4.0 (τύπου Ηackathon/μαραθώνιος προγραμ-
ματισμού), με την πρόταση ”Smoke on the Water” που 
διακρίθηκε ως η πιο καινοτόμα ιδέα.
Οι ερευνητές έθεσαν στο επίκεντρο της μελέτης τους την 
περίπτωση της πυρκαγιάς στη Δαδιά το 2023 και προσπά-
θησαν να μελετήσουν αν υπάρχει συσχέτιση με μεταβολές 
στα θαλάσσια οικοσυστήματα.
Σύμφωνα με τα μέλη της ομάδας, η προκαταρκτική ανά-
λυση αποκάλυψε σημαντικές επιδράσεις τόσο στο νερό 
όσο και στον οικότοπο της Posidonia oceanica (υποθα-
λάσσιο λιβάδι) στη Λήμνο, έναν από τους μεγαλύτερους 
της Ελλάδας.
Όπως εξηγεί στο Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο Ει-
δήσεων η ωκεανογράφος και μέλος της ομάδας, Ελεάνα 
Τουλουπάκη, αυτό που αρχικά εντόπισαν ήταν ότι υπήρχε 
ένα κενό γνώσης σχετικά με τις επιπτώσεις των δασικών 
πυρκαγιών στο θαλάσσιο περιβάλλον. «Η ιδέα προέκυψε 
από το γεγονός ότι οι πυρκαγιές ειδικά στην περιοχή της 
Μεσογείου είναι όλο και πιο συχνές και έντονες, ενώ η 
αντιπυρική περίοδος συνεχώς επιμηκύνεται. Έτσι χρησι-
μοποιήσαμε δεδομένα από το EMODnet σε συνδυασμό με 
δορυφορικά από τον Copernicus προκειμένου να δούμε 
τι δυνατότητες υπάρχουν αν συνδυάσουμε όλα αυτά τα 
εργαλεία που έχει αναπτύξει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για το 
περιβάλλον με σκοπό να προωθήσει κάποιες καινοτόμες 
ιδέες και να δημιουργήσει νέα εργαλεία, τα οποία δίνουν 
λύσεις σε προβλήματα που διαρκώς αυξάνονται ή προκύ-
πτουν ή είναι πιο έντονα. Οπότε επιχειρήσαμε για πρώτη 
φορά σε ευρωπαϊκό επίπεδο και ειδικά για τη θάλασσα 
της Μεσογείου, να εξετάσουμε τι επιπτώσεις υπάρχουν 
από τις πυρκαγιές. Είχαμε δει κάνοντας την έρευνά μας 
ότι υπάρχουν ελάχιστες αντίστοιχες έρευνες παγκοσμίως, 
εκ των οποίων κάποιες εντοπίζονται στην Αυστραλία πε-
ρίπου πριν 20 χρόνια», σημειώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η κυρία 
Τουλουπάκη.
Η ομάδα αξιοποιώντας τα δεδομένα από το EMODnet και 
το Copernicus εστίασε σε βασικές παραμέτρους, όπως:
Ατμόσφαιρα: Άνεμοι (για την παρακολούθηση της μετα-
φοράς καπνού και στάχτης)
Θάλασσα: Διαλελυμένο οξυγόνο - Θρεπτικά στοιχεία (νι-
τρικά και φωσφορικά) - Διοξείδιο του άνθρακα (CO2) - 
Χλωροφύλλη a - Επιφανειακό κυματισμό
«Παίρνοντας την περιοχή της Δαδιάς, όπου είχαμε την 

μεγάλη πυρκαγιά το 2023, ήταν από τις μεγαλύτερες στην 
Ευρώπη, δοκιμάσαμε να μοντελοποιήσουμε τα δεδομένα 
μας.
Δοκιμάσαμε να προσομοιώσουμε με την τεχνητή νοημο-
σύνη τα δεδομένα, να βγάλουμε βίντεο για το πώς κατευ-
θύνθηκε ο καπνός και άρα κι η φωτιά μέσω του ανέμου. 
Αντίστοιχα, να δούμε όσα δεδομένα υπάρχουν, τι συνέβη, 
και με τα νιτρικά, και με τα νιτρώδη, και με τα θρεπτικά 
στοιχεία. Και ο απώτερος στόχος ήταν να καταλάβουμε 
πού οδηγούνται όλα αυτά στη θάλασσα, γιατί ένα πρώτο 
βήμα είναι ο άνεμος και οι βροχές και ένα δεύτερο βήμα 
είναι ότι όταν φτάσουμε στην επιφάνεια της θάλασσας από 
εκεί ξεκινάει η διεργασία η υδροδυναμική», εξηγεί από την 
πλευρά του ο γεωλόγος ωκεανογράφος / υδρογράφος και 
μέλος της ομάδας Συμεών Νάσρας.
Όπως περιγράφει ο κ. Νάσρας, η Λήμνος επελέγη καθώς 
παρατήρησαν ότι μετά την πυρκαγιά μία κατεύθυνση του 
ανέμου ήταν προς τα εκεί. Έτσι, όπως εξηγεί, δοκίμασαν 
να μοντελοποιήσουν συνολικά όλα τα δεδομένα τους, 
έτσι ώστε να δουν αν μπορούν να εξάγουν ακριβή και 
σαφή συμπεράσματα. «Σίγουρα υπάρχουν επιπτώσεις. 
Δεν μπορούμε να ποσοτικοποιήσουμε τις επιπτώσεις και 
ούτως ή άλλως δεν ήταν αυτός και ο στόχος του διαγω-
νισμού. Χρήζει βαθύτερης μελέτης στο θέμα. Αυτό που 
μπορώ να αναφέρω με βεβαιότητα είναι ότι στις μεγάλες 
πυρκαγιές που υπήρξαν το 2024 στο Λος Άντζελες, ερευ-
νητές από ινστιτούτο, το οποίο διεξάγει θαλάσσια έρευνα, 
παρατήρησε στάχτες, αποκαΐδια και την επίδραση της 
πυρκαγιάς στη θάλασσα σε απόσταση 185 χιλιόμετρα μα-
κριά από την περιοχή της πυρκαγιάς», επισημαίνει.
Από την πλευρά της η κυρία Τουλουπάκη τονίζει ότι για 
πιο ακριβή συμπεράσματα θα χρειαζόταν μία μεγαλύτερη 
χρονοσειρά κάτι το οποίο δεν κατέστη δυνατό καθώς τα 
δεδομένα ήταν ελλιπή.
«Λόγω της έλλειψης επαρκούς χρονοσειράς δεδομένων 
-συμπεριλαμβανομένου και του έτους που προηγήθηκε 
της πυρκαγιάς- η ακριβής εκτίμηση του αντίκτυπου στο 
θαλάσσιο οικοσύστημα παραμένει πρόκληση. Ωστόσο, 
παρατηρήθηκαν διαφορές μεταξύ του έτους της πυρκα-
γιάς (2023) και του επόμενου (2024), το οποίο χρησιμο-
ποιήθηκε ως έτος ελέγχου (control year), προσφέροντας 
πρώτες ενδείξεις για πιθανές επιπτώσεις των πυρκαγιών 
στα θαλάσσια οικοσυστήματα», σημειώνουν οι ερευνη-
τές.
Όπως επισημαίνει η κυρία Τουλουπάκη, η Ποσειδωνία 
τέθηκε στο επίκεντρο καθώς είναι προστατευόμενος οι-
κότοπος και έχει σημαντικό ρόλο μεταξύ άλλων και ως 
μπλε αποθήκη άνθρακα. «Οπότε θέλαμε να δούμε πώς 
όλα αυτά τα διαθέσιμα δεδομένα μπορούμε να τα συν-

δυάσουμε για να εστιάσουμε ειδικά στις επιπτώσεις που 
αφορούν την Ποσειδωνία και τις θαλάσσιες προστατευό-
μενες περιοχές, ώστε να αυτοματοποιήσουμε το εργαλείο 
και να είναι χρήσιμο και για καλύτερη διαχείριση και για 
καλύτερη αποκατάσταση σε μελλοντικές περιπτώσεις», 
υπογραμμίζει και προσθέτει: «Ουσιαστικά το Hackathon 
ήταν ένα εγχείρημα για να δείξουμε πώς μπορούμε να αξι-
οποιήσουμε τα δεδομένα και να δείξουμε τι κοινά υπάρ-
χουν ως προς τα δεδομένα. Να προτείνουμε για το συγκε-
κριμένο πρόβλημα ότι εντοπίσαμε αυτές τις ελλείψεις και 
καλό είναι για να το μελετήσουμε παραπάνω να υπάρχει 
μια καλύτερη συλλογή δεδομένων και πιο συγκεκριμένη. 
Οπότε, θέλαμε να προτείνουμε, να αξιολογήσουμε τη δια-
θεσιμότητα και τι μπορούμε να κάνουμε. Είδαμε ότι μπο-
ρούμε να αξιοποιήσουμε τα δεδομένα αλλά δεν βρήκαμε 
όσα θέλαμε επαρκώς».
Σκοπός των ερευνητών είναι, όπως εξηγεί η κυρία Του-
λουπάκη, να αναδείξουν την ανάγκη για τη μελέτη των 
επιπτώσεων των δασικών πυρκαγιών στα θαλάσσια οι-
κοσυστήματα μιας και το περιβάλλον είναι δυναμικό και 
όλα είναι αλληλένδετα μεταξύ τους.
«Αυτό που έχει δείξει η διεθνής βιβλιογραφία και η έρευ-
να είναι ότι υπάρχουν πολύ γρήγορες επιδράσεις και στο 
νερό και σε θαλάσσιους οργανισμούς, και πρέπει να πα-
ρακολουθείται συστηματικά. Παίρνοντας ως δεδομένο 
ότι δυστυχώς πάντα θα έχουμε πυρκαγιές είναι ακόμα 
πιο επιτακτική η συστηματική παρακολούθηση του θα-
λάσσιου περιβάλλοντος. Χρειάζεται ένα πρωτόκολλο 
παρακολούθησης ώστε να ξέρεις και πιο συγκεκριμένα τι 
δεδομένα θέλεις», σημειώνει.
Από την πλευρά του ο κ. Νάσρας επισημαίνει ότι η επί-
δραση των δασικών πυρκαγιών στα θαλάσσια οικοσυ-
στήματα είναι ένα πολύπλοκο και σύνθετο θέμα διότι κάθε 
οργανισμός θα αντιδράσει διαφορετικά. «Σίγουρα επη-
ρεάζονται όλοι οι οργανισμοί και κατά πάσα πιθανότητα 
αρνητικά. Σκεφτείτε έναν άνθρωπο, αν τον βάλεις μέσα σε 
ένα δωμάτιο με κλειστές πόρτες, παράθυρα, το οποίο είναι 
γεμάτο με καπνό και στάχτη, σίγουρα για μεγάλο χρονικό 
διάστημα δεν θα μπορέσει να λειτουργήσει όπως θα λει-
τουργούσε σε κανονικές συνθήκες αναπνέοντας καθαρό 
ατμοσφαιρικό αέρα. Υπό αυτές τις συνθήκες, λοιπόν, είμα-
στε σίγουροι ότι οι επιπτώσεις της στάχτης και του καπνού 
είναι αρνητικές για το περιβάλλον, αλλά πρέπει να συνεχι-
στεί αυτή η προσπάθεια, πρέπει να γίνουν μελέτες σε κάθε 
οργανισμό χωριστά.

Συνέχεια στη σελ 16
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ΥΠ. ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ: ΣΥΝΕΧΗΣ ΚΑΙ ΚΑΘ’ ΟΛΗ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 
Η ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ 

ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ ΠΟΥ ΜΕΛΕΤΟΥΝ ΤΙΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 
ΣΤΑ ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

Στην προετοιμασία της χώρας για την αντιπυρική περίοδο 
του 2025 αλλά και στην πλατφόρμα για τη δήλωση των 
καθαρισμών των ακαθάριστων οικοπέδων που έχει ανοίξει 
αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας, Γιάννης Κεφαλογιάννης, σε συνέ-
ντευξη που παραχώρησε την Παρασκευή στην ΕΡΤ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Κεφαλογιάννης σημείωσε ότι 
η προετοιμασία είναι συνεχής και εκτείνεται καθ’ όλη τη δι-
άρκεια του έτους, προσθέτοντας πως από την 1η Απριλίου οι 
πολίτες έχουν την υποχρέωση να εισέλθουν στην πλατφόρμα 
για τη δήλωση των καθαρισμών των ακαθάριστων οικοπέ-
δων τους. Όπως είπε, στη συνέχεια, οι δήμοι είναι υπεύθυνοι 
για τους ελέγχους και, αν υπάρχουν καταγγελίες, να προβούν 
στις αντίστοιχες ενέργειες. Τόνισε, δε, ότι φέτος οι δήμοι έχουν 
λάβει αυξημένη χρηματοδότηση από το υπουργείο Εσωτε-
ρικών, ύψους 40.000.000 ευρώ, σε σχέση με τα 31.000.000 
ευρώ που είχαν λάβει πέρυσι και τα 18.500.000 ευρώ το 
2023. Επεσήμανε πως είναι πολύτιμοι συνεργάτες για την 
Πολιτεία και έχουν δημιουργήσει τα απαραίτητα εργαλεία και 
το θεσμικό πλαίσιο για να διασφαλίσουν την αποτελεσματικό-
τητα των δράσεων τους.
Ο υπουργός υπογράμμισε την ανάγκη για πλήρη σύνδεση 
όλων των δήμων στην πλατφόρμα: «Δυστυχώς, το 2024, 
μόλις 185 δήμοι από τους 334 συνδέθηκαν με την πλατφόρμα 
για να δουν είτε τις καταγγελίες είτε να προβούν στις αντίστοι-
χες ενέργειες. Αυτό που θέλουμε εμείς φέτος, επειδή πέρυσι 
ίσως ήταν και μια πιλοτική χρονιά και αντιλαμβάνομαι ότι 
υπήρχε μια, αν θέλετε, ελαστικότητα σε κάποια ζητήματα, φέ-
τος όμως δεν θα υπάρξει, πρέπει όλοι οι δήμοι να συνδεθούν 
στην πλατφόρμα. Εξάλλου, είναι προς όφελος και των ίδιων 
των δημοτικών Αρχών να ξέρουν πού είναι τα ακαθάριστα 
οικόπεδα, ποιοι είναι οι πολίτες οι οποίοι, ενδεχομένως, δεν 
έχουν προβεί στις αντίστοιχες ενέργειες, και να κάνουν ό,τι 

είναι απαραίτητο. Πέρυσι είχαμε φτάσει έναν αριθμό περίπου 
830.000 σε όλη την επικράτεια. Ο στόχος είναι φέτος να τον 
ξεπεράσουμε. Οι δήμοι είναι πολύτιμοι συνεργάτες σε αυτό, 
έχουν αποδειχτεί ότι όντως επί αντιπυρικής περιόδου είναι 
εκείνοι οι οποίοι βάζουν πλάτη και είναι πολύ σημαντικό πέρα 
από το ίδιο το περιστατικό που συμβαίνει κατά τη διάρκεια της 
αντιπυρικής περιόδου, να έχουμε κάνει την καλύτερη δυνατή 
προετοιμασία στην πρόληψη. Και η πρόληψη σημαίνει και 
καθαρισμένα οικόπεδα.
Στη συνέχεια, ανέφερε την περίπτωση της πυρκαγιάς στην 
Αττική το 2024, που ξεκίνησε από τον Βαρνάβα και έφτασε σε 
άλλες περιοχές, σημειώνοντας ότι σε περιοχές με καθαρισμένα 
οικόπεδα οι ζημιές ήταν ελάχιστες, ενώ σε περιοχές με ακαθά-
ριστα οικόπεδα οι ζημιές ήταν μεγάλες.
Ο κ. Κεφαλογιάννης μίλησε για το μεγάλο πρόγραμμα 
«AntiΝero», το οποίο ξεκίνησε πριν από τρία χρόνια και φέτος 
είναι η 4η χρονιά του. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει ενέργειες 
καθαρισμού δασών και υπαίθρου και δημιουργία αντιπυ-
ρικών ζωνών, με συνολική χρηματοδότηση που φτάνει τα 
600.000.000 ευρώ. Αυτές οι δράσεις επικεντρώνονται σε πε-
ριοχές με υψηλό κίνδυνο πυρκαγιών, κυρίως στα δάση και σε 
περιοχές με προηγούμενα περιστατικά κινδύνου.
Σημείωσε, επίσης, ότι φέτος η Πολιτεία θα έχει στη διάθεσή 
της 49 νοικιασμένα εναέρια μέσα, καθώς και επιπλέον 30-35 
αεροσκάφη του εθνικού Στόλου για την επιτήρηση και την 
κατάσβεση των πυρκαγιών και τόνισε πως στην κατεύθυνση 
της καλύτερης παρακολούθησης και πρόληψης, φέτος θα 
χρησιμοποιηθούν περισσότερα drones με θερμικές κάμερες 
για τον εντοπισμό των εστιών των πυρκαγιών με σκοπό να 
καλύψουν μεγαλύτερο μέρος της χώρας.
Όπως είπε ο υπουργός, ιστορικά αυξημένο θα είναι το προ-
σωπικό της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας που φέτος ανέρχεται 
στους 18.000, με 15.500 μόνιμους και 2.500 εποχικούς πυ-

ροσβέστες. Σύμφωνα με τον ίδιο, τα τελευταία τρία χρόνια το 
μόνιμο προσωπικό της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας έχει αυξη-
θεί κατά 20%. Το 2019, όταν ανέλαβε η παρούσα κυβέρνηση, 
υπήρχαν μόλις 900 εποχικοί βάσει του προηγούμενου μοντέ-
λου. «Φέτος, ο αριθμός των εποχικών έχει φτάσει τους 2.500. 
Από τους 2.500 εποχικούς πυροσβέστες που προσελήφθησαν 
για τις συμβάσεις ορισμένου χρόνου το 2020, περίπου 1.600 
έχουν ήδη μετατραπεί σε μόνιμους και ενσωματωθεί στο 
Πυροσβεστικό Σώμα, στελεχώνοντας τις ΕΜΟΔΕ (Ειδικές 
Μονάδες Δασοπυρόσβεσης). Έτσι, έχουμε ήδη ενσωματώσει 
πολλούς από τους αρχικούς εποχικούς πυροσβέστες ως μόνι-
μους. Για να καλυφθεί ο αριθμός των θέσεων που προκύπτει 
από τις μετακινήσεις στις ΕΜΟΔΕ, έγιναν προσλήψεις επιλα-
χόντων και η κάλυψη των κενών συνεχίζεται. Από τα φετινά 
δεδομένα, τα οποία προκύπτουν από τους προσωρινούς πί-
νακες, περίπου η συντριπτική πλειοψηφία των εποχικών είναι 
άτομα που εργάζονται ήδη στην Πυροσβεστική. Συγκεκριμέ-
να, το 75% είναι από τους περσινούς, οι οποίοι είχαν δηλώσει 
ξανά ενδιαφέρον. Έτσι, υπάρχει εμπειρία και συνέπεια, ενώ το 
υπόλοιπο 25% καλύπτεται από νέα άτομα», συμπλήρωσε.
Σχετικά με το πρόγραμμα «ΑΙΓΙΣ», ο κ. Κεφαλογιάννης επε-
σήμανε ότι φέτος θα παραδοθούν νέα οχήματα πυρόσβεσης 
και περιπολιών, ενισχύοντας τις πυροσβεστικές υπηρεσίες της 
χώρας. Επίσης, υπογράμμισε ότι η Ελλάδα βρίσκεται σε πολύ 
καλύτερο βαθμό απορροφητικότητας σε σχέση με άλλες χώ-
ρες της ΕΕ που υλοποιούν αντίστοιχα προγράμματα.
Τέλος, αναφέρθηκε στη Σαντορίνη, σημειώνοντας ότι η 
σεισμική δραστηριότητα, σύμφωνα με τους επιστήμονες, 
έχει υποχωρήσει, χωρίς να αποκλείεται η πιθανότητα μεγα-
λύτερου σεισμού στο μέλλον, και τόνισε ότι ισχύει η ΚΥΑ για 
περιοριστικά μέτρα έως και τις 30 Απριλίου, με στόχο την ολο-
κλήρωση των απαραίτητων ενεργειών και διαδικασιών πριν 
από την επιστροφή στην κανονικότητα.

Συνέχεια από σελ 15

» Αν θέλουμε να μιλήσουμε για την Ποσειδωνία σίγουρα 
μας ενδιαφέρει λίγο παραπάνω, διότι η Ποσειδωνία είναι 
ένα φυτό, το οποίο φιλοξενεί έναν πολύ μεγάλο αριθμό άλ-
λων οργανισμών, ψάρια, μαλάκια, οστρακοειδή, άρα είναι 
ένας οργανισμός δείκτης. Μας ενδιαφέρει λοιπόν να έχουμε 
Ποσειδωνία σε θαλάσσιο περιβάλλον, γιατί μας δείχνει ότι 
είναι υγιές αυτό το θαλάσσιο περιβάλλον», τονίζει.
Στο άμεσο μέλλον, στόχος της ομάδας είναι η ανάπτυξη ενός 
AI-ready μοντέλου που θα αξιοποιεί μεθόδους μηχανικής 
μάθησης για την εκτίμηση αυτών των επιπτώσεων και που 
θα αποτελέσει τη βάση ενός ολοκληρωμένου συστήματος 

παρακολούθησης που θα παρέχει κρίσιμα δεδομένα σε 
ερευνητές, διαχειριστές Θαλάσσιων Προστατευόμενων 
Περιοχών (ΘΠΠ), φορείς πολιτικής και βασικούς παραγω-
γικούς κλάδους, όπως ο τουρισμός και η αλιεία, συμβάλ-
λοντας στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας των θαλάσσιων 
οικοσυστημάτων της Μεσογείου απέναντι στις αυξανόμενες 
πιέσεις της κλιματικής αλλαγής.
«Η εμπειρία του Open Sea Lab 4.0 δεν ήταν μόνο ένα 
hackathon - ήταν μια υπενθύμιση της δύναμης της διεπι-
στημονικής συνεργασίας και της ανάγκης για δράση, ειδι-
κά σε εποχές που το κλίμα και τα οικοσυστήματα δέχονται 
πρωτοφανείς πιέσεις», επισημαίνουν.
Επόμενη στάση της ομάδας θα είναι η παρουσίαση της 

πρωτοβουλίας στο European Maritime Day στο Κορκ της 
Ιρλανδίας το Μάιο.
Η ομάδα αποτελείται από τις/τους Ελεάνα Τουλουπάκη 
- ωκεανογράφος, Κωνσταντίνα Στεργίου - Data Analyst 
& Θαλάσσια βιολόγος, Jan Meischner - υποψήφιος δι-
δάκτορας σε Ωκεάνια Δεδομένα, Sol Milne - διδάκτορας 
Διατήρησης Βιοποικιλότητας, Συμεών Νάσρας - γεωλόγος 
ωκεανογράφος / υδρογράφος, Φώτης Ζαπάντης - μηχανο-
λόγος μηχανικός, Τζένη Ιωάννου - επικεφαλής ομάδας και 
επικοινωνιολόγος
* Βίντεο του «Smoke on the water» στον σύνδεσμο
 https://www.youtube.com/watch?v=cKolIitn9PY
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ΟΛ. ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΞΕΚΙΝΗΜΑ ΤΟ 2025 ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟ   
Στόχος η χωρική και χρονική επέκταση της τουριστικής δραστηριότητας και το άνοιγμα σε νέες αγορές, υπογραμμίζει η υπ. Τουρισμού
Δυναμικά ξεκίνησε η φετινή χρονιά για τον ελληνικό του-
ρισμό, έπειτα από δύο διαδοχικές χρονιές-ρεκόρ, με θετικά 
μηνύματα από την τουριστική αγορά όπως υπογραμμίζει 
σε συνέντευξή της στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η υπουργός Τουρισμού 
Όλγα Κεφαλογιάννη. Συγκεκριμένα, τον Ιανουάριο κατα-
γράφηκε σημαντική αύξηση τόσο στην ταξιδιωτική κίνη-
ση, πάνω από 10%, όσο και στις εισπράξεις σε σχέση, με 
τον αντίστοιχο μήνα πέρυσι. «Είναι ένα στοιχείο ενδεικτικό 
της ανοδικής πορείας του τουρισμού και κατά τους χειμε-
ρινούς μήνες», τονίζει χαρακτηριστικά.
Την ίδια ώρα, κεντρικός στόχος του υπουργείου, σύμ-
φωνα με την κυρία Κεφαλογιάννη αποτελεί η ποιοτική 
ανάπτυξη του ελληνικού τουρισμού. Όπως σημειώνει: 
«Εργαζόμαστε για την χωρική και χρονική επέκταση της 
τουριστικής δραστηριότητας στη χώρα μας, την ανάδειξη 
λιγότερο γνωστών προορισμών, για τον εμπλουτισμό της 
τουριστικής προσφοράς, με παράλληλη μέριμνα για την 
προστασία και ανάδειξη του φυσικού και πολιτιστικού 
μας πλούτου. Έτσι, μπορούμε να πετύχουμε πολλαπλά, 
μακροπρόθεσμα οφέλη από τον τουρισμό για την εθνική 
οικονομία και τις τοπικές κοινωνίες».
Ειδική αναφορά κάνει η υπουργός στο νησί της Σαντο-
ρίνης τονίζοντας ότι «επιστρέφει στην κανονικότητα και 
παραμένει ένας φιλόξενος προορισμός, έτοιμος για μία 
ακόμα δυναμική τουριστική χρονιά». Όπως επισημαίνει 
στη συνέντευξή της, το υπουργείο Τουρισμού και ο ΕΟΤ 
στηρίζουν έμπρακτα την προσπάθεια να διατηρηθεί η ελ-
κυστικότητα της Σαντορίνης ως κορυφαίου τουριστικού 
προορισμού. Στο πλαίσιο αυτό, θα αξιοποιηθούν όλα τα 
ψηφιακά εργαλεία της πλατφόρμας του Visit Greece, ενώ 
σε φάση οριστικοποίησης βρίσκεται το ειδικό πλάνο προ-
ώθησης και προβολής του νησιού σε συνεργασία με την 
Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου. Μάλιστα, ανακοινώθηκε και 
η δημιουργία Οργανισμού Διαχείρισης και Προώθησης 
Προορισμού (DMMO) από τον Δήμο Θήρας, με χρημα-
τοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 
«Είναι μία στρατηγική κίνηση η οποία θα ενισχύσει περαι-
τέρω τη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη της Σαντορίνης, 
συμβάλλοντας στη διασφάλιση της ανθεκτικότητας και 
της ελκυστικότητας του προορισμού» τονίζει η κυρία Κε-
φαλογιάννη.
Εστιάζοντας στο άνοιγμα νέων αγορών, η υπουργός 
αναφέρει ότι προτεραιότητες για το 2025 είναι, μεταξύ άλ-
λων, η Ινδία, όπου ο ΕΟΤ συμμετείχε τον Φεβρουάριο σε 
τουριστική έκθεση στο Νέο Δελχί, αλλά και άλλες αγορές 
τη Ασίας, όπως η Νότια Κορέα και η Ιαπωνία, καθώς και 
αγορές όπως τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και η Σαουδι-
κή Αραβία. Ιδιαίτερα σημαντική είναι επίσης η αγορά των 
ΗΠΑ, όπου πέρυσι σημειώθηκε ρεκόρ απευθείας πτήσεων 
από την Ανατολική Ακτή. «Ο στόχος μας είναι να αναπτυ-

χθούμε περαιτέρω στη Δυτική Ακτή των ΗΠΑ» αναφέρει η 
κυρία Κεφαλογιάννη και συνεχίζει: «Ταυτόχρονα δίνουμε 
ιδιαίτερη έμφαση στην προώθηση ειδικών μορφών του-
ρισμού και λιγότερο γνωστών προορισμών, στις παραδο-
σιακές αγορές όπως το Ηνωμένο Βασίλειο, η Γερμανία, η 
Γαλλία και η Ιταλία».
Ακολουθεί το πλήρες κείμενο της συνέντευξης της υπουρ-
γού Τουρισμού Όλγας Κεφαλογιάννη στο ΑΠΕ-ΜΠΕ και 
στη δημοσιογράφο Μαρία Τσιβγέλη:
ΕΡ: Πώς ξεκίνησε η φετινή χρονιά για τον ελληνικό 
τουρισμό και ποιες είναι οι βασικότερες προκλήσεις; 
Ποια είναι τα μηνύματα από τη διεθνή τουριστική 
αγορά και τις αεροπορικές εταιρείες για το 2025;
ΑΠ: Έπειτα από δύο διαδοχικές χρονιές-ρεκόρ, το 2025 
ξεκίνησε δυναμικά για τον ελληνικό τουρισμό, με θετικά 
μηνύματα από την τουριστική αγορά, ενώ για τον Ιανου-
άριο καταγράφηκε σημαντική αύξηση τόσο στην ταξιδι-
ωτική κίνηση, πάνω από 10%, όσο και στις εισπράξεις σε 
σχέση, με τον αντίστοιχο μήνα πέρυσι. Είναι ένα στοιχείο 
ενδεικτικό της ανοδικής πορείας του τουρισμού και κατά 
τους χειμερινούς μήνες.
Κεντρικός στόχος μας, βεβαίως, είναι η ποιοτική ανάπτυξη 
του ελληνικού τουρισμού. Εργαζόμαστε για την χωρική 
και χρονική επέκταση της τουριστικής δραστηριότητας 
στη χώρα μας, την ανάδειξη λιγότερο γνωστών προορι-
σμών, για τον εμπλουτισμό της τουριστικής προσφοράς, 
με παράλληλη μέριμνα για την προστασία και ανάδειξη 
του φυσικού και πολιτιστικού μας πλούτου.
Έτσι μπορούμε να πετύχουμε πολλαπλά, μακροπρόθεσμα 
οφέλη από τον τουρισμό για την εθνική οικονομία και τις 
τοπικές κοινωνίες.
ΕΡ: Ποιες είναι οι νέες αγορές στόχος και πώς προχωρά 
το σχέδιο προώθησης και προβολής που υλοποιεί το 
υπουργείο σε νέες αλλά και υφιστάμενες αγορές;
ΑΠ: Πέρα από την ενίσχυση της θέσης μας στις αγορές της 
Ευρώπης, δίνουμε βεβαίως ιδιαίτερη έμφαση σε νέες και 
αναδυόμενες αγορές. Προτεραιότητες για το 2025 είναι, 
μεταξύ άλλων, η Ινδία, όπου ο ΕΟΤ συμμετείχε τον Φε-
βρουάριο σε τουριστική έκθεση στο Νέο Δελχί, αλλά και 
άλλες αγορές τη Ασίας, όπως η Νότια Κορέα και η Ιαπω-
νία, καθώς και αγορές όπως τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιρά-
τα και η Σαουδική Αραβία.
Ιδιαίτερα σημαντική είναι επίσης η αγορά των ΗΠΑ, όπου 
πέρυσι είχαμε ρεκόρ απευθείας πτήσεων από την Ανατο-
λική Ακτή. Ο στόχος μας είναι να αναπτυχθούμε περαιτέ-
ρω στη Δυτική Ακτή των ΗΠΑ.
Ταυτόχρονα δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση στην προώθηση 
ειδικών μορφών τουρισμού και λιγότερο γνωστών προ-
ορισμών, στις παραδοσιακές αγορές όπως το Ηνωμένο 
Βασίλειο, η Γερμανία, η Γαλλία και η Ιταλία.

ΕΡ: Επισκεφθήκατε πρόσφατα την Σαντορίνη, σε μια 
κρίσιμη περίοδο για τον τουριστικό προορισμό. Μπο-
ρείτε να μας πείτε πώς επιτυγχάνεται η αποκατάσταση 
της ομαλότητας και η διασφάλιση της απρόσκοπτης 
λειτουργίας της τουριστικής δραστηριότητας;
ΑΠ: Η Σαντορίνη επιστρέφει στην κανονικότητα και παρα-
μένει ένας φιλόξενος προορισμός, έτοιμος για μία ακόμα 
δυναμική τουριστική χρονιά.
Βεβαίως, είναι σε ισχύ σε συγκεκριμένα σημεία τα έκτακτα 
μέτρα πολιτικής προστασίας που προβλέπονται, μεταξύ 
άλλων, και στη σχετική Κοινή Υπουργική Απόφαση για τα 
λιμάνια και τους οικισμούς του νησιωτικού συμπλέγματος 
της Σαντορίνης.
Απόλυτη προτεραιότητα είναι ασφαλώς η ασφάλεια των 
κατοίκων και των επισκεπτών του νησιού.
Εργαζόμαστε παράλληλα για τη διατήρηση της φήμης 
ενός από τους πλέον δημοφιλείς τουριστικούς προορι-
σμούς στον κόσμο, ενός παγκοσμίως αναγνωρίσιμου 
τουριστικού brand.
Το υπουργείο Τουρισμού και ο ΕΟΤ στηρίζουν λοιπόν 
έμπρακτα την προσπάθεια να διατηρηθεί η ελκυστικότητα 
της Σαντορίνης ως κορυφαίου τουριστικού προορισμού.
Θα αξιοποιηθούν όλα τα ψηφιακά εργαλεία της πλατφόρ-
μας του Visit Greece, ενώ βρισκόμαστε σε φάση οριστι-
κοποίησης του ειδικού πλάνου προώθησης και προβολής 
του νησιού σε συνεργασία με την Περιφέρεια Νοτίου Αι-
γαίου.
Στην πρόσφατη επίσκεψή μας στο νησί ανακοινώσαμε 
μάλιστα και τη δημιουργία Οργανισμού Διαχείρισης και 
Προώθησης Προορισμού (DMMO) από τον Δήμο Θή-
ρας, με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας. Είναι μία στρατηγική κίνηση η οποία θα 
ενισχύσει περαιτέρω τη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη της 
Σαντορίνης, συμβάλλοντας στη διασφάλιση της ανθεκτι-
κότητας και της ελκυστικότητας του προορισμού.
ΕΡ: Πώς θα κερδίσει το υπουργείο το στοίχημα της 
ποιοτικής και βιώσιμης ανάπτυξης του ελληνικού 
τουρισμού αλλά και της επέκτασης της σεζόν σε όλη 
τη διάρκεια του έτους;
ΑΠ: Η στρατηγική μας βασίζεται στην οικονομική ανάπτυ-
ξη, παράλληλα με την περιβαλλοντική προστασία και τη 
διασφάλιση της ευημερίας των τοπικών κοινωνιών.
Προτεραιότητα είναι η επένδυση σε υποδομές και μορφές 
τουρισμού με χαμηλό περιβαλλοντικό αποτύπωμα και 
υψηλή προστιθέμενη αξία, οι οποίες συμβάλλουν ου-
σιαστικά στην διαφοροποίηση και τον εμπλουτισμό της 
τουριστικής προσφοράς και την ενίσχυση των τοπικών 
οικονομιών.
Συνέχεια στη σελ 18
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ΟΛ. ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΞΕΚΙΝΗΜΑ ΤΟ 2025 ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟ   
Στόχος η χωρική και χρονική επέκταση της τουριστικής δραστηριότητας και το άνοιγμα σε νέες αγορές, υπογραμμίζει η υπ. Τουρισμού

ΕΝΑΝ ΑΘΕΑΤΟ «ΘΗΣΑΥΡΟ» ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕ Η ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 
ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΤΩΝ POS ΜΕ ΤΙΣ ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ 
Εντυπωσιακά τα στοιχεία της ΑΑΔΕ για τις ηλεκτρονικές πληρωμές  

Συνέχεια από σελ 17

Η στρατηγική μας περιλαμβάνει την προώθηση ένα νέου προ-
τύπου διαχείρισης των προορισμών μας, και για το σκοπό αυτό 
παρέχουμε κίνητρα για τη σύσταση Οργανισμών Διαχείρισης 
και Προώθησης Προορισμών (DMΜOs) σε περιφερειακό και 
τοπικό επίπεδο. Επιδιώκουμε να διαμορφώσουμε ένα μοντέλο 
διακυβέρνησης για τον τουρισμό, στο οποίο θα συνεργάζονται 
η κεντρική κυβέρνηση, η τοπική αυτοδιοίκηση και ο ιδιωτικός 
τομέας.
Δίνουμε επίσης ιδιαίτερη έμφαση στην αναβάθμιση της ποιότη-
τας της τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στη χώρα μας, 
και για το σκοπό αυτό προωθούμε προγράμματα επανειδίκευ-
σης και αναβάθμισης δεξιοτήτων των εργαζομένων στον του-
ρισμό σε διάφορες ειδικότητες, ενώ βελτιώνουμε και το πλαίσιο 
λειτουργίας των σχολών τουριστικών σπουδών.
Ταυτόχρονα, ενεργοποιούμε εργαλεία όπως το Εθνικό Παρατη-
ρητήριο για τη Βιώσιμη Τουριστική Ανάπτυξη και το Παρατη-
ρητήριο Παράκτιου και Θαλάσσιου Τουρισμού στην Ανατολική 
Μεσόγειο. Θα έχουμε λοιπόν πληρέστερη συλλογή δεδομένων 
και πληροφόρησης, τα οποία θα υποστηρίξουν την εκπόνηση 
πολιτικής σε μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο πλαίσιο.
Με στόχο την επέκταση της τουριστικής δραστηριότητας σε όλη 
τη διάρκεια του χρόνου και σε όλη την επικράτεια, προωθού-
με ειδικές μορφές τουρισμού, όπως ο θαλάσσιος τουρισμός, ο 
αγροτουρισμός και ο γαστρονομικός τουρισμός, ο ορεινός του-
ρισμός και ο τουρισμός υγείας και ευεξίας.
Χρηματοδοτούμε λοιπόν έργα αναβάθμισης των υποδομών, 
μεταξύ άλλων, σε τουριστικούς λιμένες, χιονοδρομικά κέντρα, 
εγκαταστάσεις ιαματικού τουρισμού και καταδυτικού τουρι-
σμού, ενώ αναπτύσσουμε και ψηφιακές πλατφόρμες ειδικά 
σχεδιασμένες τις ειδικές αυτές μορφές τουρισμού.
Προχωρούμε ταυτόχρονα στον ολικό επανασχεδιασμό του 
επίσημου ταξιδιωτικού portal της χώρας, του visitgreece.gr, για 
την καλύτερη και ολοκληρωμένη προώθηση του συνόλου της 
τουριστικής προσφοράς της χώρας μας.

Με στοχευμένες πολιτικές, συντονισμό και τη συνεργασία όλων 
των φορέων, η Ελλάδα μπορεί να αναδειχθεί σε πρότυπο 
βιώσιμου τουρισμού σε παγκόσμιο επίπεδο, προσφέροντας 
αυθεντικές εμπειρίες με σεβασμό στο περιβάλλον και τις τοπικές 
κοινωνίες.
ΕΡ: Τι αλλαγές φέρνει ο νέος νόμος που ψηφίστηκε τον Ια-
νουάριο στη Βουλή; Πώς αντιμετωπίζονται οι προκλήσεις 
που φέρνει η βραχυχρόνια μίσθωση ώστε να αποφευ-
χθούν φαινόμενα άλλων ευρωπαϊκών πόλεων;
ΑΠ: Ο νόμος που ψηφίσαμε τον περασμένο Ιανουάριο εντάσ-
σεται στο πλαίσιο της συνολικής στρατηγικής του υπουργείου 
Τουρισμού για την ποιοτική ανάπτυξη του ελληνικού τουρισμού 
με όρους βιωσιμότητας.
Οι παρεμβάσεις μας έχουν στόχο, μεταξύ άλλων, και τη διασφά-
λιση της ποιότητας της φιλοξενίας και συνολικά της ποιότητας 
της τουριστικής προσφοράς στη χώρα μας.
Ειδικά λοιπόν, ως προς τα ακίνητα που διατίθενται προς βρα-
χυχρόνια μίσθωση, οι νέες ρυθμίσεις προβλέπουν, για πρώτη 
φορά, λειτουργικές προδιαγραφές και προδιαγραφές ασφάλει-
ας των διαμενόντων σε αυτά.
Ενδεικτικά, τα ακίνητα θα πρέπει να αποτελούν χώρους κύριας 
χρήσης και να διαθέτουν φυσικό φωτισμό, αερισμό και κλιματι-
σμό. Να διαθέτουν, επιπλέον ασφάλιση έναντι αστικής ευθύνης 
για ζημιές ή ατυχήματα που μπορεί να προκληθούν.
Θεσπίσαμε επίσης, πλαίσιο ελέγχων τήρησης των προδιαγρα-
φών αυτών από τις υπηρεσίες του υπουργείου Τουρισμού ή 
από μικτά κλιμάκια ελέγχου με υπαλλήλους της ΑΑΔΕ.
Η παρέμβασή μας αυτή έρχεται σε συνέχεια προηγούμενων 
πρωτοβουλιών της Κυβέρνησης, όπως η ρύθμιση της φορο-
λογικής αντιμετώπισης των βραχυχρόνιων μισθώσεων ακινή-
των, με στόχο τη δημιουργία περιβάλλοντος υγιούς ανταγωνι-
σμού στο χώρο της φιλοξενίας.
Ακόμα, για το τρέχον έτος, και με δυνατότητα παράτασης, δεν 
επιτρέπεται νέα εγγραφή στο Μητρώο Ακινήτων Βραχυχρόνιας 
Διαμονής, στο 1ο, στο 2ο και το 3ο δημοτικό διαμέρισμα της 
Αθήνας.

Ταυτόχρονα, φέραμε και άλλες σημαντικές ρυθμίσεις όπως η 
θεσμοθέτηση ενός καινοτόμου συστήματος κατάταξης ξενο-
δοχειακών καταλυμάτων με βάση την περιβαλλοντική τους 
απόδοση.
Τροποποιήσαμε ακόμα τον ορισμό για τα χιονοδρομικά κέντρα, 
ώστε να δώσουμε τη δυνατότητα ανάπτυξης δραστηριοτήτων 
σε αυτά καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου και όταν δεν είναι δυ-
νατή η χιονοδρομία. Δώσαμε επίσης τη δυνατότητα εκτέλεσης 
έργων για τη χρήση θαλασσινού νερού σε κολυμβητικές δεξα-
μενές των καταλυμάτων, με στόχο την εξοικονόμηση πολύτι-
μων υδάτινων πόρων.
ΕΡ: Ποιες πρωτοβουλίες αναλάβατε στο νέο κύκλο του 
προγράμματος «Τουρισμός για όλους 2025»;
ΑΠ: Ο νέος κύκλος του προγράμματος «Τουρισμός για Όλους» 
έχει στόχο τόσο την ενίσχυση του εσωτερικού τουρισμού καθ’ 
όλη τη διάρκεια του έτους και την δίκαιη περιφερειακή ανάπτυ-
ξη.
Προχωρήσαμε λοιπόν φέτος σε μια σημαντική αλλαγή στο 
πρόγραμμα που σχετίζεται με τη στρατηγική του υπουργείου 
Τουρισμού για την χρονική επέκταση της τουριστικής δραστη-
ριότητας στη χώρα μας.
Για τον νέο κύκλο του προγράμματος, η κλήρωση αφορούσε σε 
δύο περιόδους, τη χαμηλή και την υψηλή περίοδο. Οι κληρωθέ-
ντες δικαιούχοι που επέλεξαν να αξιοποιήσουν την κάρτα τους 
τη χαμηλή περίοδο, δηλαδή έως τις 30 Απριλίου 2025 και από 
τον Οκτώβριο έως το Δεκέμβριο, επιδοτούνται με υψηλότερα 
ποσά.
Ισχύουν βεβαίως, όπως και στον προηγούμενο κύκλο, αυξημέ-
να ποσά επιδότησης για κληρωθέντες όπως άτομα με αναπηρία 
και κατηγορίες όπως πολύτεκνοι, μονογονεϊκές οικογένειες και 
οι συνταξιούχοι.
***
Η υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη θα συμμετάσχει 
στο 10ο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, που θα διεξαχθεί 
από τις 9 έως τις 12 Απριλίου 2025, στους Δελφούς.

Η πλήρης και υποχρεωτική διασύνδεση των ταμειακών μηχα-
νών με τα POS, που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο της ψηφιακής 
αναβάθμισης της φορολογικής διοίκησης, λειτούργησε ως ένα 
ισχυρό εργαλείο αποκάλυψης της πραγματικής έκτασης της οι-
κονομικής δραστηριότητας σε σημαντικούς τομείς της αγοράς. 
Ουσιαστικά, έφερε στο φως έναν «θησαυρό» συναλλαγών που, 
αν και υπήρχε επί χρόνια, παρέμενε αδήλωτος και μη εντοπίσι-
μος από τις ελεγκτικές αρχές, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με τα ευρήματα πρόσφατης έρευνας της Ανεξάρτητης 
Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), καταγράφηκαν θεαματικές 
αυξήσεις στις ηλεκτρονικές πληρωμές σε πληθώρα κλάδων της 
οικονομίας, ως αποτέλεσμα της ψηφιακής παρακολούθησης 
των συναλλαγών μέσω της διασύνδεσης POS-ταμειακών. Η 
εικόνα που αναδεικνύεται αποτυπώνει ένα σαφές και ελπιδο-

φόρο μήνυμα: η τεχνολογία και η διαφάνεια είναι οι σύγχρονοι 
σύμμαχοι στη μάχη για την αύξηση των κρατικών εσόδων και 
την ενίσχυση της φορολογικής συμμόρφωσης.

Εκρηκτικές αυξήσεις στις ηλεκτρονικές πληρωμές
Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα του τομέα προγραμματι-
σμού ηλεκτρονικών υπολογιστών, όπου οι συναλλαγές μέσω 
POS αυξήθηκαν κατά εντυπωσιακό ποσοστό 2.459%. Πιο συ-
γκεκριμένα, από 4,8 εκατομμύρια ευρώ το 2023, εκτοξεύθηκαν 
στα 128 εκατομμύρια ευρώ το 2024.
Σημαντική ήταν επίσης η μεταβολή στον τομέα της εκμετάλλευ-
σης αιθουσών - χώρων δεξιώσεων, πολιτιστικών ή αθλητικών 
εκδηλώσεων - όπου οι ηλεκτρονικές πληρωμές αυξήθηκαν από 
3,5 εκατ. ευρώ σε 20 εκατ. ευρώ.

Εντυπωσιακές αυξήσεις καταγράφηκαν και σε παραδοσιακούς 
κλάδους παροχής υπηρεσιών. Στα ταξί, οι συναλλαγές μέσω 
POS αυξήθηκαν κατά 221%, στις μεταφορές κατά 57%, στην 
εστίαση κατά 39% και στον ξενοδοχειακό κλάδο κατά 24%.
Το κοινό συμπέρασμα, τόσο της ανάλυσης της ΑΑΔΕ όσο και 
της γενικότερης αίσθησης που επικρατεί στην κοινωνία και την 
οικονομία, είναι ότι η ραγδαία εξάπλωση των ηλεκτρονικών 
πληρωμών, σε συνδυασμό με την πλήρη διασύνδεση των 
ταμειακών μηχανών με τα POS, αποτελεί πλέον αναπόσπαστο 
εργαλείο για τη διεύρυνση της φορολογικής βάσης και την ενί-
σχυση της διαφάνειας.

Συνέχεια στη σελ 20
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ΕΠΤΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΑΣΤΑΘΕΙΑ 
Κ. Χατζηδάκης: Στους οικονομικούς πολέμους υπάρχουν μόνο χαμένοι

ΑΝΟΔΟ 35,7% ΣΗΜΕΙΩΣΑΝ ΟΙ ΕΠΙΤΥΧΕΙΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΟΦΕΙΛΩΝ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
ΤΟΥ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ 

Επτά άξονες παρεμβάσεων για τη θωράκιση της οικονομίας από 
τη διεθνή αστάθεια παρουσίασε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνη-
σης, Κωστής Χατζηδάκης, μιλώντας το βράδυ της Πέμπτης σε 
εκδήλωση του Ελληνο-Ιταλικού Επιμελητηρίου, στην Αθήνα, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Με αφορμή την ανακοίνωση της επιβολής δασμών από τον 
Πρόεδρο Τραμπ, ο κ. Χατζηδάκης τόνισε πως παρά το γεγονός 
ότι μόνο το 5% των εξαγωγών της Ελλάδας κατευθύνεται στις 
ΗΠΑ, θα ήταν λάθος να θεωρήσουμε ότι δεν επηρεαζόμαστε.
«Οφείλω να το σημειώσω, ως αντιπρόεδρος της κυβέρνησης 
και ως πρώην υπουργός Οικονομικών, γιατί υπάρχουν σίγουρα 
δευτερογενείς συνέπειες στην ευρωπαϊκή οικονομία, επομένως 
και στην ελληνική οικονομία», ανέφερε. «Έχει ξεκινήσει ένας 
μεγάλος παγκόσμιος οικονομικός και εμπορικός πόλεμος. Θέλω 
να ελπίζω ότι θα τελειώσει όσο το δυνατόν γρηγορότερα, αλλά 
μην έχουμε καμία αμφιβολία. Στους οικονομικούς πολέμους δεν 
υπάρχουν κερδισμένοι. Υπάρχουν μόνο χαμένοι».
Ο κ. Χατζηδάκης υπογράμμισε ότι τόσο η Ευρωπαϊκή Ένωση 
όσο και η Ελλάδα οφείλουν να είναι θωρακισμένες με προ-
σεκτικές κινήσεις που ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα, την 
αυτονομία και την ανθεκτικότητά τους. «Πρέπει να είμαστε 
περισσότερο ανταγωνιστικοί. Πρέπει να ενισχύσουμε την αυτο-
νομία μας σε στρατηγικούς τομείς, όπως η ενέργεια, οι πρώτες 
ύλες, ώστε να μειώσουμε την έκθεσή μας σε διεθνείς οικονομι-
κές διαταραχές. Και βέβαια πρέπει να έχουμε τους θεσμούς και 
τους μηχανισμούς για να παραμείνουμε όρθιοι ακόμα και στις 
πιο αντίξοες συνθήκες. Να αντέχουμε τις κρίσεις, αλλά και να τις 
αξιοποιούμε, όπως επιχειρούμε να κάνουμε με το Ταμείο Ανά-
καμψης ως ευκαιρία μετασχηματισμού και επιτάχυνσης των 
αναγκαίων αλλαγών», επεσήμανε.
Οι άξονες παρεμβάσεων, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση της 

Αντιπροεδρίας της Κυβέρνησης, κωδικοποιούνται ως εξής:
1. Προσέλκυση ακόμα περισσότερων επενδύσεων, μεταξύ άλ-
λων, με αναμόρφωση του Θεσμικού Πλαισίου για την προσέλ-
κυση ‘Αμεσων Ξένων Επενδύσεων. Παράλληλα, προχωρούν οι 
δράσεις για:
* Περαιτέρω απλούστευση του επιχειρηματικού περιβάλλο-
ντος, με στόχο τη μείωση των διοικητικών βαρών κατά 25%.
* Περαιτέρω επιτάχυνση της απονομής Δικαιοσύνης.
* Ολοκλήρωση φέτος του Εθνικού Κτηματολογίου, προώθηση 
των Τοπικών και Ειδικών Πολεοδομικών Σχεδίων.
* Εφαρμογή του νέου νόμου για κίνητρα στην καινοτομία και 
τις συγχωνεύσεις.
2. Ενίσχυση της χρηματοδότησης της πραγματικής οικονομίας, 
μέσω των ρυθμίσεων του νομοσχεδίου, που συζητείται στη 
Βουλή, για περαιτέρω ενίσχυση της Κεφαλαιαγοράς, αξιοποίη-
ση του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης σε συνδυασμό με την 
Αναπτυξιακή Τράπεζα για τη στήριξη ιδιαίτερα της ρευστότητας 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.
3. Ενίσχυση της εξωστρέφειας. Βασικός στόχος είναι η διείσ-
δυση σε δυο πολύ μεγάλες αγορές, που είναι η Ινδία και η Κίνα, 
με απλοποίηση και περαιτέρω ψηφιοποίηση των τελωνειακών 
διαδικασιών και κίνητρα για εξαγωγές.
4. Αναβάθμιση των υποδομών. Πέρα από τις υποδομές στην 
ενέργεια, που επέτρεψαν μετά από πολλά χρόνια το 2024 να 
γίνει η Ελλάδα καθαρός εξαγωγέας ενέργειας, προχωρούν 
κρίσιμα έργα όπως: η επέκταση του Μετρό Θεσσαλονίκης, η 
κατασκευή του νέου διεθνούς αεροδρομίου στο Καστέλι Ηρα-
κλείου, η αξιοποίηση περιφερειακών λιμανιών, η προώθηση 
του δικτύου οπτικών ινών.
5. Διεύρυνση της παραγωγικής βάσης της ελληνικής οικονο-
μίας. «Ήδη υπάρχει σημαντική αύξηση της συμμετοχής της 

βιομηχανίας στο ΑΕΠ τα τελευταία χρόνια. Η Ελλάδα αλλάζει 
σταδιακά. Και στόχος της κυβέρνησης είναι να ενισχυθεί αυτή 
η αλλαγή σε τομείς, όπως οι τεχνολογίες και εφαρμογές υγείας, 
η ρομποτική, η αμυντική βιομηχανία και η επισκευή και ναυπή-
γηση πλοίων», σημείωσε ο κ. Χατζηδάκης.
6. Ανθρώπινο δυναμικό. «Οι αλλαγές αντικατοπτρίζονται και 
στη μείωση της ανεργίας, η οποία έχει μειωθεί στο 8,6%. Ενι-
σχύουμε αυτή την προσπάθεια με μαζικά προγράμματα κατάρ-
τισης εργαζομένων, με έμφαση στην πιστοποίηση των δεξιοτή-
των, έτσι ώστε οι πόροι που δαπανώνται να πιάνουν τόπο και 
στην ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών, των νέων και 
των ατόμων με αναπηρία στην αγορά εργασίας», τόνισε.
7. Δημοσιονομική πολιτική και φορολογία. «Είμαι περήφανος, 
γιατί φεύγοντας από το Υπουργείο Οικονομικών παρέδωσα στο 
διάδοχό μου όχι μόνο πρωτογενές, αλλά κανονικό πλεόνασμα», 
ανέφερε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και προσέθεσε: «Η 
πολιτική αυτή συνδυάζει τη μείωση του χρέους με ρυθμούς 
ισχυρής ανάπτυξης για τα ευρωπαϊκά δεδομένα και χωρίς 
προηγούμενη προσπάθεια για περιορισμό της φοροδιαφυγής. 
Και μας επέτρεψε μέχρι τώρα - και θα μας επιτρέψει και από εδώ 
και πέρα ακόμα πιο πολύ- να έχουμε μειώσεις φόρων και ένα 
κοινωνικό μέρισμα που επιστρέφει στους πολίτες».
«Η Ελλάδα», κατέληξε, «από μαύρο πρόβατο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης έχει μετατραπεί σε παράδειγμα επιτυχίας. Όσο και αν 
κάποιοι θέλουν να μειώσουν την προσπάθεια αυτή, η πραγ-
ματικότητα, οι διεθνείς οργανισμοί, οι διεθνείς αναλυτές, όλα 
τα επιμέρους στοιχεία δείχνουν ότι είμαστε στο σωστό δρόμο. 
Αυτό που υποσχόμαστε είναι ότι θα συνεχίσουμε στον ίδιο 
δρόμο, διορθώνοντας λάθη όπου χρειάζεται, αλλά χωρίς να 
υποσχόμαστε θαύματα».

‘Ανοδο 35,7% σημείωσαν οι επιτυχείς ρυθμίσεις οφειλών στο 
πλαίσιο του εξωδικαστικού μηχανισμού τον εφετινό Μάρτιο σε 
σχέση με τον Μάρτιο του 2024, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργείου Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών, πραγματοποιήθηκαν 1.475 
ρυθμίσεις που αντιστοιχούν σε 454 εκατ. ευρώ οφειλές έναντι 
1.087 ρυθμίσεων που αντιστοιχούσαν σε οφειλές 355 εκατ. 
ευρώ πέρυσι τον Μάρτιο.
Σε υψηλά επίπεδα συνέχισαν και οι νέες αιτήσεις καθώς και οι 
οριστικές υποβολές αιτήσεων τον Μάρτιο 2025 που διαμορφώ-
θηκαν σε 5.340 και 3.080 αιτήσεις αντιστοίχως.
Παράλληλα, 3.173 ευάλωτα νοικοκυριά επωφελήθηκαν από 
ρυθμίσεις οφειλών σύμφωνα με τη θεσπισμένη υποχρεωτικό-
τητα καταγράφοντας αύξηση 31% συγκριτικά με τον Δεκέμβριο 

του 2024. Επιπρόσθετα, 183 οφειλέτες κατάφεραν να αναστεί-
λουν προγραμματισμένους πλειστηριασμούς κάνοντας χρήση 
του μέτρου της προκαταβολής.
Έως σήμερα ο συνολικός αριθμός των επιτυχών ρυθμίσεων 
ανέρχεται σε 33.432 και η συνολική αξία ρυθμισμένων οφειλών 
σε 10,90 δισ. ευρώ. Πρόκειται για αύξηση 117% σε σχέση με 
τον Μάρτιο του 2024 που οι συνολικές επιτυχείς ρυθμίσεις ήταν 
15.408 και οι ρυθμισμένες οφειλές ήταν αξίας 5,52 δισ. ευρώ.
Παράλληλα, μέσω του εξωδικαστικού μηχανισμού πραγμα-
τοποιήθηκε διαγραφή οφειλών προς Δημόσιο (Εφορία, ΚΕΑΟ 
κλπ) και χρηματοπιστωτικούς φορείς (τράπεζες, servicers κλπ) 
άνω των 3,4 δις ευρώ. Συγκεκριμένα, το μέσο κούρεμα για 
οφειλές προς το Δημόσιο ανέρχεται στο 15% και για οφειλές 
προς χρηματοπιστωτικούς φορείς ανέρχεται στο 30,4%. Τέλος, 

περίπου 1 στις 2 ρυθμίσεις οφειλής προς χρηματοπιστωτικούς 
φορείς έλαβε και κούρεμα οφειλής άνω του 30% μέσω του 
εξωδικαστικού.
Υπενθυμίζεται ότι, με στόχο την αποτελεσματικότερη αξιοποί-
ηση των διαθέσιμων εργαλείων ρύθμισης οφειλών, η Γενική 
Γραμματεία Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτι-
κού Χρέους παρέχει πανελλαδική εξυπηρέτηση με βιντεοκλήση 
ή τηλεφωνικά κατόπιν ραντεβού μέσω της πλατφόρμας 
(https://www.gov.gr/ipiresies/polites-kai-kathemerinoteta/ex-
apostaseos-exuperetese-politon/exuperetese-me-telediaskepse-
kai-telephonike-epikoinonia-apo-ten-eidike-grammateia-
diakheirises-idiotikou-khreous-egdikh) 
ή στο τηλέφωνο 213.212.5730.
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Η πρόσφατη αναβάθμιση του ελληνικού αξιόχρεου από τον 
οίκο αξιολόγησης Moody’s άνοιξε το δρόμο της επιστροφής 
του Χρηματιστηρίου Αθηνών στις ώριμες αγορές, σύμφωνα 
με χρηματιστηριακούς αναλυτές, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Τις τελευταίες εβδομάδες η αγορά τρέχει με βασικό καταλύ-
τη την προσδοκώμενη αναβάθμιση της σε ανεπτυγμένη και 
κοιτάζοντας στο μέλλον, η πιθανή αναβάθμιση του ΧΑΑ σε 
ανεπτυγμένη αγορά θα μπορούσε να είναι μεταμορφωτική. 
Όμως ο νέος γύρος επιθετικών δασμών που επιβάλουν οι 
ΗΠΑ κλιμάκωσε τον παγκόσμιο εμπορικό πόλεμο και πυρο-
δότησε φόβους για οικονομική επιβράδυνση και άνοδο του 
πληθωρισμού και αλλάζει το διεθνές επενδυτικό τοπίο, σύμ-
φωνα με τους αναλυτές.
Η αναβάθμιση από τον οίκο Moody΄s, μπορεί να οδηγήσει 
και τον οίκο FTSE να ανοίξει τον δρόμο του Χρηματιστηρίου 
Αθηνών στις ανεπτυγμένες αγορές. Την ερχόμενη Τρίτη 8 
Απριλίου, θα έχουμε την ενδιάμεση ενημέρωση από τον FTSE 
σχετικά με την πιθανή μετακίνηση της Ελλάδας στις αναπτυγ-
μένες αγορές από τις αναδυόμενες αγορές.
Μία τέτοια εξέλιξη θα επιβεβαιώσει την πρόοδο που έχει συ-
ντελεστεί στα κρίσιμα μεγέθη τόσο της αγοράς, όσο και των 
ελληνικών εισηγμένων εταιρειών.
Το ελληνικό χρηματιστήριο είναι το μόνο χρηματιστήριο της 
Ευρωζώνης που είναι υποβαθμισμένο από το 2013 και βρέ-
θηκε από τις Ανεπτυγμένες Αγορές στις Αναδυόμενες .
Την Τετάρτη 12 Ιουνίου 2013, το ελληνικό χρηματιστήριο 
υποβαθμίστηκε από τον σημαντικότερο δείκτη αξιολόγησης 
παγκοσμίως, τον MSCI, με ενεργητικό 12 τρισ. δολάρια, τον 
οποίο παρακολουθούν οι μεγαλύτεροι διεθνείς οίκοι. Ανάλο-

γη υποβάθμιση δεν έχει υπάρξει για κανένα άλλο χρηματιστή-
ριο ανεπτυγμένων αγορών.
H επάνοδος του Χ.Α. στις ανεπτυγμένες αγορές είναι ένα 
στοίχημα μεγάλης σημασίας για το ελληνικό χρηματιστήριο, 
που έχασε, λόγω της μεγάλης οικονομικής κρίσης και της 
υποβάθμισης του αξιόχρεου της χώρας, τη θέση του στους 
δείκτες των ανεπτυγμένων αγορών, με αποτέλεσμα έκτοτε 
να αντλεί κεφάλαια η ελληνική αγορά μόνο από τη μικρή «λί-
μνη» των επενδυτικών χαρτοφυλακίων και hedge funds που 
τοποθετούνται σε αναδυόμενες αγορές, κάτι που επηρεάζει 
αρνητικά τη συναλλακτική δραστηριότητα και τις αποτιμήσεις 
των μετοχών.
Με την αναβάθμιση θα ενισχυθεί το κύρος και η εικόνα του 
ΧΑ, προσελκύοντας περισσότερα επενδυτικά κεφάλαια. Οι 
εισηγμένες θα έχουν πρόσβαση σε περισσότερα κεφάλαια, 
που επενδύουν σε ανεπτυγμένες αγορές, ενισχύοντας και την 
ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας.
O χρόνος της αναβάθμισης φαίνεται ότι μετράει πλέον αντί-
στροφα καθώς στις 8 Απριλίου ο FTSE αναμένεται να δώσει το 
σήμα για την ημερομηνία επιστροφής του στις ανεπτυγμένες 
κεφαλαιαγορές, που θα αποτελέσει ορόσημο για την εισροή 
κεφαλαίων των ξένων επενδυτών. Εκτιμάται ότι το ύψος τους 
θα υπερβεί τα 2 δισ. ευρώ, δίνοντας μία ακόμη σημαντική 
ώθηση στην ελληνική χρηματιστηριακή αγορά.
Η JP Morgan εκτιμά, ότι σε περίπτωση αναβάθμισης της 
ελληνικής χρηματιστηριακής αγοράς, θα υπάρξουν εκροές 
1,83 δισ. δολ. λόγω εξόδου από τους δείκτες FTSE Emerging 
Market και εισροές 1,75 δισ. λόγω εισόδου στους δείκτες από 
τους δείκτες FTSEDeveloped Market.

Στα θετικά της αναβάθμισης να αναφέρουμε και την διαφορά 
των κεφαλαίων που διακινούνται στις αναδυόμενες και στις 
ανεπτυγμένες αγορές. Στην πρώτη κατηγορία διακινούνται 
περίπου 2 τρισεκατομμύρια δολάρια και στις ανεπτυγμένες 
περί τα 15 τρισ. ‘Αρα η «λίμνη» κεφαλαίων στις αναπτυγμένες 
αγορές είναι πολύ μεγαλύτερη.
Στον προθάλαμο της αναβάθμισης στις ανεπτυγμένες αγορές 
έχουν θέσει το Χρηματιστήριο Αθηνών ο οίκος FTSE και ο οί-
κος S&P, καθώς το περιέλαβαν στη λίστα παρακολούθησης 
(watchlist) του 2025, οπότε και θα ληφθεί η τελική απόφα-
ση για την επάνοδό του στην κατηγορία των ανεπτυγμένων 
αγορών. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το Χ.Α. λαμβάνει αξιολο-
γήσεις από τρεις οίκους, τον MSCI τον οίκο FTSE και τον οίκο 
αξιολόγησης S&P. Ο κάθε ένας θέτει τις δικές του προϋποθέ-
σεις και όρους για ένταξη στις ώριμες αγορές. Ο οίκος ΜSCI 
σε πρόσφατη αξιολόγηση του δεν προχώρησε στην ένταξη 
της ελληνικής χρηματιστηριακής αγοράς σε «watch list για 
αναβάθμιση». Αξίζει να σημειωθεί ότι το 70% των funds ακο-
λουθούν τους δείκτες MSCI, καθιστώντας την αναβάθμιση 
από τον οίκο MSCI κρίσιμο παράγοντα.
Πολλές συζητήσεις έχουν προκαλέσει εκθέσεις μερικών οί-
κων, όπως της JP Morgan σύμφωνα με την οποία Ελλάδα θα 
ήταν καλύτερο να παραμείνει στις Αναδυόμενες Αγορές.
Πρώτοι στο χωριό ή τελευταίοι στην πόλη; Η «απάντηση» του 
CEO του Ομίλου Χρηματιστήριο Αθηνών, κ. Γ. Κοντόπουλου, 
την οποία αρέσκεται να δίνει είναι : «Μία ομάδα της Super 
League 2 που βρίσκεται στις πρώτες θέσεις έχει στόχο να ανε-
βεί στην Super League 1».

Συνέχεια από σελ 18
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, η αύξηση των δημοσίων 
εσόδων για το 2024 ανήλθε στα 2,66 δις ευρώ, ποσό που απο-
τελεί ένα ουσιαστικό δημοσιονομικό πλεόνασμα. Η εξέλιξη αυτή 
προσφέρει στην κυβέρνηση τον αναγκαίο χώρο για την υλο-
ποίηση μόνιμων φορολογικών ελαφρύνσεων και την προώ-
θηση κοινωνικών και αναπτυξιακών παρεμβάσεων. Οι σχετικές 
ανακοινώσεις αναμένονται να γίνουν από τον Πρωθυπουργό 
Κυριάκο Μητσοτάκη στο πλαίσιο της προσεχούς Διεθνούς Έκ-
θεσης Θεσσαλονίκης.

Αύξηση του ΦΠΑ και υποκατάσταση μετρητών 
- Οι κλάδοι που ξεχώρισαν
Η ανάλυση της ΑΑΔΕ δείχνει πως η μεγαλύτερη συμβολή στην 
αύξηση των εσόδων προήλθε από τον Φόρο Προστιθέμενης 
Αξίας (ΦΠΑ). Τα βεβαιωμένα έσοδα από ΦΠΑ αυξήθηκαν από 
16,38 δισ. ευρώ το 2023 σε 19,05 δισ. ευρώ το 2024.

Οι ηλεκτρονικές πληρωμές αυξήθηκαν συνολικά κατά 7,5 δισ. 
ευρώ, χωρίς να περιλαμβάνονται σε αυτό το ποσό οι συναλλα-
γές μέσω του διατραπεζικού συστήματος IRIS. Από το σύνολο 
αυτό, τα 5,79 δισ. ευρώ αποτελούν υποκατάσταση συναλλα-
γών που προηγουμένως γίνονταν αποκλειστικά με μετρητά. Η 
τάση αυτή είχε ως αποτέλεσμα την αποκάλυψη μεγάλου αριθ-
μού αδήλωτων συναλλαγών και, κατ’ επέκταση, την ενίσχυση 
τόσο των εσόδων από ΦΠΑ όσο και των προβλεπόμενων 
εισπράξεων από τον φόρο εισοδήματος για την επόμενη οικο-
νομική χρήση.
Η συμβολή του τριτογενούς τομέα ήταν καθοριστική: από τα 
8,3 δισ. ευρώ επιπλέον ηλεκτρονικών πληρωμών, τα 7,5 δισ. 
προέρχονται από υπηρεσίες. Ενδεικτικά, στους κλάδους με τις 
μεγαλύτερες αυξήσεις στα βεβαιωθέντα ποσά ΦΠΑ περιλαμ-
βάνονται:
   * οι υπηρεσίες εστίασης με αύξηση 37,9%,
   * Οι μεταφορές με 32,9%,

   * τα τουριστικά καταλύματα με 19,7%,
   * και τα συνεργεία αυτοκινήτων με 19,4%.

Μοντέλο φορολογικής συμμόρφωσης
Η έρευνα επισημαίνει ότι τουλάχιστον το ένα τρίτο της συνολι-
κής αύξησης των εσόδων από ΦΠΑ κατά την περίοδο 2022-
2024 αποδίδεται απευθείας στη βελτίωση της φορολογικής 
συμμόρφωσης. Η τεχνολογική υποδομή, οι διασταυρώσεις 
δεδομένων και η αδιάλειπτη ροή πληροφορίας μεταξύ ταμεια-
κών και POS έχουν δημιουργήσει ένα πιο διαφανές και δίκαιο 
φορολογικό περιβάλλον.
Οι νέες αυτές δυνατότητες δεν ενισχύουν μόνο τα δημόσια τα-
μεία, αλλά επιτρέπουν στην κυβέρνηση να σχεδιάσει και να υλο-
ποιήσει ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις με κοινωνικό πρόσημο: με 
στοχευμένες ελαφρύνσεις, με υποστήριξη στους πιο ευάλωτους, 
αλλά και με κίνητρα για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας 
και των επενδύσεων.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ: ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΤΗΣ ΑΝΟΔΟΥ ΣΤΗΝ SUPER LEAGUE 1 ΤΩΝ ΑΓΟΡΩΝ 
Την Τρίτη η απόφαση του οίκου FTSE για αναβάθμιση στις ανεπτυγμένες αγορές

ΕΝΑΝ ΑΘΕΑΤΟ «ΘΗΣΑΥΡΟ» ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕ 
Η ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΤΩΝ POS ΜΕ ΤΙΣ ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ 
Εντυπωσιακά τα στοιχεία της ΑΑΔΕ για τις ηλεκτρονικές πληρωμές  
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ΕΡΕΥΝΑ «Ε.Τ.» ΓΙΑΤΙ ΘΑ ΑΥΞΗΘΟΥΝ 
ΚΑΙ ΑΛΛΟ ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

 ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ  
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,38-39                                                07/04/2025

Το κρας τεστ στις αξίες Ελλάδας και Ευρώπης δεί-
χνει πως υπάρχει περιθώριο για νέα άνοδο στο 
ελληνικό real estate 
Όλα τα ελληνικά ακίνητα θα γίνουν αισθητά ακριβότερα και 
γρήγορα! Οι τιμές αναμένεται να αυξηθούν έως και 20% μέχρι 
να φτάσουν στο σημείο ισορροπίας με τις άλλες ανταγωνιστι-
κές ευρωπαϊκές αγορές και, σύμφωνα με τους ειδικούς της 
αγοράς, είναι αναπόφευκτο. Μέσα στην επόμενη τριετία, οι 
τιμές για ένα μέσο μικρό διαμέρισμα αναμένεται να αυξηθούν 
κατά 18.000 ευρώ και για ένα «οικογενειακό» τριάρι, έως και 
50.000 ευρώ! Γιατί; Με δύο λόγια: «Ζήτηση και προσφορά». 
Με περισσότερα λόγια, οι ειδικοί της αγοράς, μεσίτες, συμβο-
λαιογράφοι από την Ελλάδα και αναλυτές από το εξωτερικό 
εξηγούν πως το πρόβλημα της ακρίβειας στα ακίνητα δεν 
είναι μόνο ελληνικό. Απλώς η ελληνική αγορά ήταν σε «ειδικό 
καθεστώς» για δέκα χρόνια, λόγω Μνημονίων. Από το 2018 
και μετά, η διεθνής πραγματικότητα μας χτύπησε την πόρτα. 
Οι ειδικοί της αγοράς, εντός και εκτός συνόρων, ξεκαθαρίζουν 
σε όλους τους τόνους ότι όχι μόνο δεν αναμένεται κάποια μεί-
ωση τιμών τα επόμενα χρόνια, αλλά ακόμα και η προσδοκώ-
μενη κάμψη στον ρυθμό αύξησης που βλέπουμε κάθε χρόνο 
θα είναι μικρή, έως ότου οι τιμές της ελληνικής αγοράς φτά-
σουν σε σημείο ισορροπίας με τη ζήτηση από το εξωτερικό. 
Έχουμε γράψει πολλές φορές ότι είναι η ζήτηση από το εξω-
τερικό και η τουριστική εκμετάλλευση πολλών οικιστικών 
ακινήτων, που σε συνδυασμό με τα εκατοντάδες χιλιάδες ακί-
νητα «εκτός αγοράς» δημιουργούν τη σχέση μειωμένης προ-
σφοράς και αυξημένης ζήτησης. Τη σχέση που έχει εκτοξεύσει 
τις τιμές στις αγγελίες ακινήτων κατά 51,1 % από το 2017 σε 
όλη την Ελλάδα και στις περιοχές υψηλής ζήτησης άνω του 
100%. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του Global Property Guide, η χώρα 
μας είναι η 9η φθηνότερη για αγορά διαμερίσματος από 36 
χώρες στην ήπειρο (Ευρώπη ως γεωγραφικός χώρος, όχι η 
Ε.Ε.). 
Τα μικρά 
Για ένα μικρό, αλλά ποιοτικό διαμέρισμα ενός δωματίου στο 
κέντρο της Αθήνας, σύμφωνα με το συνολικό κόστος από-
κτησης και τα στοιχεία που αξιολογούν τα ξένα επενδυτικά 
γραφεία, χρειάζονται περί τις 130.000 ευρώ. Σε αυτή την 
κατηγορία, η Αθήνα είναι κατά 673,08% φθηνότερη από την 
ακριβότερη πρωτεύουσα στην Ευρώπη, τη Ζυρίχη, όπου το 
ανάλογο διαμέρισμα έχει κόστος 1.005.000 ευρώ. 
Παράλληλα είναι και κατά 165,31% ακριβότερη από τα Σκό-
πια (49.000 ευρώ), που είναι η φθηνότερη. Όμως καμία από 
τις δύο δεν είναι ανταγωνιστική αγορά. Συγκρίσιμη πόλη θα 

ήταν η Λισαβόνα της Πορτογαλίας, όπου η τιμή είναι 380.000 
ευρώ ή 192,31% ακριβότερη από την Αθήνα. Στο ίδιο πλαί-
σιο τιμών με την Αθήνα είναι το Ζάγκρεμπ της Κροατίας με 
134.000 ευρώ και η Μόσχα με 120.000 ευρώ. Οι τιμές στην 
Κροατία αναμένεται να πάρουν ισχυρό ανήφορο την επόμε-
νη τριετία, λόγω ευρώ που θα φέρει σημαντικές επενδύσεις, 
ενώ η Μόσχα έχει εξαιρετικά μεγάλες διαφορές με την Αθήνα, 
οπότε δεν υπάρχει σύγκριση, ακόμα και αν είναι στην ίδια 
κατηγορία τιμής. 
Τα μεσαία 
Στη μεσαία κατηγορία, με ποιοτικά διαμερίσματα δύο υπνο-
δωματίων, η κατάσταση αλλάζει ελαφρώς. Το εκτιμώμενο 
κόστος για αγορά στην Αθήνα, είναι περί τις 225.000 ευρώ, 
είναι η 113η φθηνότερη πρωτεύουσα, κάτω από την Βαρ-
σοβία της Πολωνίας (227.000 ευρώ) και οριακά πάνω από 
τη Λευκωσία της Κύπρου (223.000 ευρώ). Ακριβότερη πόλη 
παραμένει η Ζυρίχη με 1.227.000 ευρώ ή 445,33% ακριβό-
τερη της Αθήνας και φθηνότερη τα Σκόπια με 64.000 ευρώ 
ή κατά 251,56% φθηνότερη τιμή αγοράς από την Αθήνα. 
Σημαντικά έχουν ανέβει οι τιμές στη γειτονική Βουλγαρία, με 
το ανάλογο διαμέρισμα στη Σόφια να έχει φτάσει τις 211.000 
ευρώ, ενώ η συγκρίσιμη Λισαβόνα έχει κόστος 500.000 ευρώ 
και είναι κατά 1 22,22% ακριβότερη. Ενδιαφέρον ότι σε πολ-
λές χώρες της Ε.Ε. οι τιμές είναι κοντά στο μισό εκατομμύριο ή 
ακριβότερες, όπως σε Μιλάνο (445.000 και έχει μεγαλύτερη 
αξία αγοράς ακινήτων από την πρωτεύουσα Ρώμη), Βιέννη 
(481.000), Μαδρίτη (500.00), Βερολίνο (518.000), Άμ-
στερνταμ (555.000), Όσλο (586.300), Κοπεγχάγη (669.000) 
και Παρίσι (695.000). 
Και σε αυτήν την κατηγορία, η ελληνική αγορά παραμένει 
από τις φθηνότερες και με διαφορά, εκτός αν η σύγκριση γί-
νει μόνο με τους βαλκανικούς γείτονες. Αυτό όμως θα ήταν 
άδικο, λόγω του Ευρώ που φέρνει σημαντικά μεγαλύτερη 
ζήτηση από τους Ευρωπαίους επενδυτές, κάτι που εκτοξεύει 
τις τιμές. 
Τα μεγάλα 
Στα μεγαλύτερα, οικογενειακά διαμερίσματα με τρία υπνοδω-
μάτια οι τιμές και η θέση της Ελλάδας αλλάζουν σημαντικά. 
Στα ενός δωματίου, η Ελλάδα ήταν η 28η ακριβότερη από 
τους 36 στη σύγκριση, στα δύο δωματίων ήταν η 23η, αλλά 
στα τρία δωμάτια φτάνει στην 20ή θέση. 
Η άνοδος της τιμής σε σχέση με την επιφάνεια του διαμερί-
σματος είναι μεγαλύτερη στην Ελλάδα από άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες. Σε αυτό συμβάλλουν πολλοί παράγοντες, όπως το 
γεγονός ότι ο πληθυσμός έχει συγκεντρωθεί σε μεγαλύτερο 
βαθμό στις δύο μεγαλύτερες πόλεις, Αθήνα και Θεσσαλονίκη, με 
αποτέλεσμα να αυξάνονται σημαντικά η ζήτηση και το κόστος 
της επιφάνειας. Σε σύγκριση τιμών, η Αθήνα έχει τιμή κοντά στις 
430.000 ευρώ, κατά 250,3% φθηνότερη από την ακριβότερη 
Ζυρίχη (1.506.300 ευρώ), όμως έχει ενδιαφέρον το πόσο έχει 
μειωθεί η διαφορά στα τρία δωμάτια, όταν για το διαμέρισμα 
του ενός υπνοδωματίου π διαφορά ήταν στο 673,08%. 
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Φθηνότερα της κατηγορίας παραμένουν τα Σκόπια (80.000 
ευρώ), ενώ η Λισαβόνα σκαρφαλώνει στις 750.000 ευρώ, 
ακριβότερη κατά 74,42% από την Αθήνα. 
Στην κατηγορία, η Αθήνα βρίσκεται αμέσως κάτω από τις 
Βρυξέλλες των 450.000 ευρώ και με διαφορά πάνω από την 
επόμενη Βαρσοβία της Πολωνίας με 350.600 ευρώ. 
Στην Ελλάδα για τους ξένους τα σπίτια είναι... τζά-
μπα 
Δεν είναι θέμα Ελλάδας, είναι θέμα πρώτα Ευρώπης και μετά 
κόσμου. Για πολλούς λόγους, είναι λάθος να σκεφτόμαστε την 
ελληνική αγορά ακινήτων ως κάτι ξεχωριστό. Ανήκει στην 
παγκόσμια αγορά ακινήτων και αυτό έχει τεράστια επίπτω-
ση στις τιμές. Ακόμη και αν βγάλεις εκτός τις τρίτες χώρες, τα 
ελληνικά ακίνητα είναι για τους Ευρωπαίους ευκαιρίες και ως 
Ευρωπαίοι μπορούν να επενδύουν όσο θέλουν και μπορούν. 
Όταν υπάρχουν επενδυτές για τους οποίους οι 250.000 ευρώ 
για ένα διαμέρισμα στην Αθήνα ή οι 350.000 ευρώ για ένα πο-
λυτελές εξοχικό σε ελληνικό νησί τους φαίνονται φθηνές τιμές 
και π αναμενόμενη άνοδος της αξίας των ακινήτων τους πείθει 
ότι θα έχουν ισχυρή απόδοση στην επένδυσή τους, το μέλλον 
προδιαγράφεται ακριβό. Το ερώτημα είναι πόσο ακριβό και 
τι σημαίνει για τους Έλληνες που προσπαθούν να αγοράσουν 
κατοικία. 

ΕΞΠΡΕΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΦΟΡΟΥ
 ΤΑ ΝΕΑ 
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Χωρίς φόρο ή με πιστωτικά υπόλοιπα 7 στους 10 
φορολογουμένους που υπέβαλαν δήλωση • Ποιοι 
και πώς κερδίζουν «ζεστό χρήμα» κάθε εβδομάδα 
Με... χίλια «τρέχουν» οι υποβολές δηλώσεων φόρου εισο-
δήματος, καθώς μέσα σε 22 ημέρες έσπασαν το φράγμα του 
1 εκατομμυρίου. Δηλαδή, σχεδόν 1 στους 6 φορολογουμέ-
νους έχει ήδη υποβάλει τη φορολογική του δήλωση, ενώ 
μέχρι τις 25 Απριλίου η ΑΑΔΕ θα έχει δεχθεί πάνω από 2 
εκατ. δηλώσεις, καθώς θα μπουν στο σύστημα όλες οι προ-
εκκαθαρισμένες δηλώσεις που αφορούν 1,5 εκατ. φορολο-
γούμενους, κυρίως μισθωτούς και συνταξιούχους. 
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της ΑΑΔΕ, από τις 17 
Μαρτίου 2025 που άνοιξε η πλατφόρμα έως το Σάββατο 5 
Απριλίου 2025 είχαν υποβληθεί 969.714 δηλώσεις. 
Η ακτινογραφία των φορο-δηλώσεων που υποβλήθηκαν 
δείχνει ότι επτά στους δέκα φορολογουμένους είτε δεν πλη-
ρώνουν καθόλου φόρο είτε έχουν επιστροφή φόρου για τα 
εισοδήματα που απέκτησαν το 2024. Πάνω από 1 στις 4 δη-
λώσεις βγαίνουν χρεωστικές, με τους φορολογουμένους να 
έχουν ήδη πάρει την «κρυάδα» του εκκαθαριστικού, καθώς 
ο μέσος πρόσθετος φόρος που καλούνται να πληρώσουν 
φτάνει τα 1.255 ευρώ. 
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ΤΕΛΩΝ ΤΡΑΜΠ
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«Ελιγμοί αποφυγής» από την αγορά εν μέσω 
ανησυχιών για τα πλοία κινεζικής κατασκευής 
Ανέκαμψαν τον Μάρτιο οι ναυπηγικές παραγγελίες, βάσει 
χωρητικότητας, στα νοτιοκορεατικά ναυπηγεία, εν μέσω 
φόβου για εφαρμογή των προτεινόμενων αμερικανικών 
τελών σε πλοία κινεζικής κατασκευής που καταπλέουν 
στα λιμάνια των ΗΠΑ. 
Σημαντικό μερίδιο στις ναυπηγήσεις στη Νότια Κορέα κα-
τέχουν και οι Έλληνες πλοιοκτήτες, καθώς, σύμφωνα με 
στοιχεία της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών, αυτή τη στιγ-
μή ναυπηγούνται τουλάχιστον 139 πλοία, χωρητικότητας 
13 εκατ. dwt, έναντι 387 στην Κίνα, συνολικής χωρητικό-
τητας 38 εκατ. dwt. 
Το κορεατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο Chosun Biz 
επεσήμανε ότι οι φόβοι για τα επικείμενα αμερικανικά 
τέλη μπορεί ήδη να επηρεάζουν τα μελλοντικά ναυπηγικά 
σχέδια. 
Επικαλούμενο αναφορές της Daishin Securities, γράφει 
ότι η ExxonMobil ακύρωσε ήδη παραγγελίες για δύο 
πλοία δεξαμενισμού υγροποιημένου φυσικού αερίου 
(LNGBV) που προορίζονταν για την Κίνα. 
Σύμφωνα πάντως με στελέχη του ναυπηγικού κλάδου, οι 
γιάρδες της Νότιας Κορέας, προκειμένου να μπορέσουν να 
αντιμετωπίσουν την αυξανόμενη κινεζική κυριαρχία στη 
ναυπηγική βιομηχανία, εστίασαν σε υψηλής αξίας, μεγα-
λύτερα και πιο τεχνολογικά προηγμένα πλοία. 
Αυτό συμπεριέλαβε πλοία μεταφοράς φυσικού αερίου, 
όπου η Νότια Κορέα συνεχίζει να ηγείται των παραγγε-
λιών, παρά την ανάπτυξη της Κίνας στα δεξαμενόπλοια 
LNG. Μακροπρόθεσμα, η Νότια Κορέα προσβλέπει σε 
πλοία μεταφοράς αμμωνίας, πλοία με χρήση καυσίμου 
αμμωνίας, αυτοματισμούς και άλλες τεχνολογίες. 

Μηνιαία εξέλιξη 
Σύμφωνα με στοιχεία της Clarkson Research Service, τα 
νοτιοκορεατικά ναυπηγεία συγκέντρωσαν τον Μάρτιο το 
55% των παραγγελιών με βάση τη χωρητικότητα. Η Νό-
τια Κορέα κατέγραψε παραγγελίες για 820.000 αντισταθ-
μισμένους μικτούς τόνους (CGT), σε σύγκριση με τα κινε-
ζικά ναυπηγεία που έκλεισαν 520.000 CGT τον Μάρτιο. Με 
βάση τον αριθμό των πλοίων, ωστόσο, η Κίνα συνέχισε 
το προβάδισμά της, κλείνοντας 31 παραγγελίες πλοίων, 
έναντι 17 της Νότιας Κορέας. 
Πρόκειται για μια ισχυρή ανάκαμψη από τον Φεβρουάριο, 
όταν η Κίνα είχε καταγράψει το 70% των παραγγελιών με 
βάση τη χωρητικότητα. 
Τα ναυπηγεία της Νότιας Κορέας έκλεισαν μόλις το 9% της 
χωρητικότητας που παραγγέλθηκε τον Φεβρουάριο. 
Εκθέσεις αναφέρουν ότι τα κορεατικά ναυπηγεία ιστορι-
κά υστερούν έναντι των κινεζικών το πρώτο τρίμηνο του 
έτους, ενώ σημείωσαν επίσης ότι πέρυσι η Νότια Κορέα 
έλαβε μόνο το 16% των παραγγελιών για το έτος, έναντι 
του 70% που έκλεισε η Κίνα. 
Ανεκτέλεστο υπόλοιπο 
Τα στοιχεία της Clarkson δείχνουν επίσης ότι τα κινεζικά 
ναυπηγεία έχουν ανεκτέλεστο υπόλοιπο παραγγελιών 
σχεδόν 94 εκατομμυρίων CGT, το οποίο αποτελεί το 59% 
του παγκόσμιου συνόλου. 
Τα ναυπηγεία της Νότιας Κορέας, ενώ κατατάσσονται στη 
δεύτερη θέση, έχουν ανεκτέλεστο υπόλοιπο λίγο πάνω 
από 36 εκατομμύρια CGT ή το 23% του συνόλου. 
Η HD Korea Shipbuilding & Offshore Engineering, η μεγα-
λύτερη ναυπηγική εταιρεία της Νότιας Κορέας, ανέφερε στις 
3 Απριλίου ότι έκλεισε μία επιπλέον παραγγελία για ένα πλοίο 
μεταφοράς υγροποιημένου φυσικού αερίου αξίας περίπου 
263 εκατ. δολαρίων. Ο όμιλος δήλωσε ότι έχει πλέον λάβει 
παραγγελίες για συνολικά 24 πλοία, αξίας 4,07 δισ. δολαρίων, 
επιτυγχάνοντας το 22,6% του ετήσιου στόχου παραγγελιών 
ύψους 18,05 δισ. δολαρίων. Ανά τύπο, το 2025 η εταιρεία 
έχει λάβει παραγγελίες για ένα πλοίο μεταφοράς LNG, τέσσερα 
πλοία δεξαμενισμού LNG, ένα πλοίο μεταφοράς LPG/ αμμω-
νίας και δύο πλοία μεταφοράς αιθανίου, καθώς και 12 πλοία. 
containerships και τέσσερα δεξαμενόπλοια. 
Σημειώνεται ότι το σχέδιο του προέδρου Ντόναλντ Τραμπ 
για την αναζωογόνηση της ναυπηγικής βιομηχανίας των 
ΗΠΑ με τη χρήση τεράστιων τελών στις επισκέψεις πλοίων 
που συνδέονται με την Κίνα σε αμερικανικά λιμάνια δεν 
έχει ακόμα εφαρμοστεί. Μετά τις δημόσιες ακροάσεις που 
πραγματοποιήθηκαν στο Γ ραφείο του εμπορικού αντι-
προσώπου των Ηνωμένων Πολιτειών στις 24 και 26 Μαρ-
τίου, αναμένεται η έκδοση τελικών εισηγήσεων, τις οποίες 
ο πρόεδρος Τραμπ θα ενσωματώσει στο συνολικό σχέδιο 
για τη ναυπηγική βιομηχανία των ΗΠΑ.

Μία στις τέσσερις φορολογικές δηλώσεις δίνει επιστροφή 
φόρου που ανέρχεται σε 336 ευρώ κατά μέσο όρο, ενώ σχε-
δόν 1 στις 2 φορο-δηλώσεις είναι μηδενικές. Την επιστρο-
φή φόρου που δικαιούνται έχουν ήδη λάβει πάνω 95.000 
φορολογούμενοι, με την ΑΑΔΕ να έχει πληρώσει ήδη 22,4 
εκατ. ευρώ ενώ σε χρόνο παράλληλο «τρέχει» τους συμψη-
φισμούς οφειλών με επιστροφές φόρου εισοδήματος. 
Μάλιστα, φέτος γίνονται ακόμα πιο γρήγορα οι επιστροφές 
φόρου στους φορολογουμένους με πιστωτικό εκκαθαρι-
στικό. Οι φορολογούμενοι χωρίς φορολογικές ή ασφαλι-
στικές οφειλές ή δέσμευση ενημερότητας βλέπουν μέσα σε 
μία εβδομάδα από την υποβολή της δήλωσης το ποσό της 
επιστροφής φόρου στον τραπεζικό τους λογαριασμό, ενώ 
για όσους έχουν φορολογικές οφειλές η ΑΑΔΕ προχωρά σε 
συμψηφισμό της επιστροφής φόρου με τις οφειλές τους. 
Οι συμψηφισμοί γίνονται κεντρικά ανά εβδομάδα, ενώ όσοι 
δεν μπορούν να διενεργηθούν κεντρικά διεκπεραιώνονται 
από τις ΔΟΥ ή το ΚΕΒΕΙΣ, χωρίς να απαιτείται υποβολή 
αιτήματος επιστροφής από τον φορολογούμενο. Σε κάθε 
περίπτωση, απαραίτητη προϋπόθεση για την επιστροφή 
των φόρων στους δικαιούχους είναι η ορθή δήλωση του 
λογαριασμού ΙΒΑΝ στην ψηφιακή πύλη myAADE. 
Στα... αζήτητα 168 εκατ. ευρώ 
Την ίδια ώρα πάντως, στα συρτάρια των φορολογικών 
υπηρεσιών λιμνάζουν επιστροφές φόρων ύψους 168 εκατ. 
ευρώ, με την ΑαΔΕ να αναζητάει τους φορολογουμένους 
για να τους επιστρέψει τα χρήματα που δικαιούνται. Πρό-
κειται για ποσά που δεν μπορούν να αποπληρωθούν λόγω 
κυρίως εξωγενών παραγόντων, όπως η μη ανταπόκριση 
των δικαιούχων ή η μη προσκόμιση των απαραίτητων δι-
καιολογητικών. 
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία του υπουργείου Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών, το συνολικό ποσό των 
εκκρεμών επιστροφών φόρων τον Ιανουάριο του 2025 
«φούσκωσε» κατά 184 εκατ. ευρώ και ανήλθε στα 915 εκατ. 
ευρώ από 731 εκατ. ευρώ τον Δεκέμβριο του 2024. 
Ποιοι πληρώνουν 
Το 27,3% των δηλώσεων που έχουν υποβληθεί μέχρι 
στιγμής είναι χρεωστικές, με το ποσό του φόρου να αγγίζει 
τα 355 εκατ. ευρώ. Ο φόρος που προκύπτει από την εκκα-
θάριση της δήλωσης καταβάλλεται σε 8 μηνιαίες δόσεις ή 
εφάπαξ με κλιμακωτή έκπτωση. Η πρώτη δόση του φόρου 
πληρώνεται μέχρι 31 Ιουλίου 2025 και οι υπόλοιπες επτά 
μέχρι την τελευταία εργάσιμη ημέρα των επόμενων επτά 
μηνών. Εάν ο φόρος καταβληθεί εφάπαξ, παρέχεται στο 
συνολικό ποσό του φόρου έκπτωση: 
• 4% εφόσον η δήλωση υποβληθεί μέχρι τις 30 Απριλίου, 
• 3% εφόσον η δήλωση υποβληθεί μέχρι τις 15 Ιουνίου και 
• 2% εφόσον η δήλωση υποβληθεί μέχρι τις 15 Ιουλίου. 
Τροποποιητική δήλωση Στην περίπτωση που υποβληθεί 

εμπρόθεσμη τροποποιητική δήλωση, από την οποία προ-
κύπτει επιπλέον ποσό φόρου προς καταβολή, και ο φορο-
λογούμενος επιθυμεί να εξοφλήσει το συνολικό ποσό του 
φόρου εφάπαξ έως τις 31 Ιουλίου 2025, παρέχεται: 
• για το αρχικό ποσό φόρου, το ποσοστό έκπτωσης που 
αντιστοιχεί στον χρόνο υποβολής της αρχικής δήλωσης, 
ενώ 
• εφόσον από την τροποποιητική δήλωση προκύπτει επι-
πλέον ποσό φόρου, το ποσοστό έκπτωσης που αντιστοιχεί 
στον χρόνο υποβολής της τροποποιητικής δήλωσης.


